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 الجىواٌ٭ب   

ػاضطدتوىػاضثاظي
 

أ٦هاَ لٝٗ ٜك 
ا٘شوػ ٦ؽٗ جم٭ك 

 الأٍئٙخ

  

 
 

 (3ا٧٘ؽلح  ) 

 الد٧ّٜبد ا٘جشو٬خ ٘ٙل٦٘خ 

الأٍزبم / أحمل 
 الح٭له٬خ 
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ػاضدرسػالأولػ:ػػحجمػاضدصانػوأثرهػسيػشوةػاضدوضظػ

 أجب عف الأسئمة التالية :  185بالرجوع إلى الخريطة في الكتاب صفحة 

 س: أذكر الدوؿ الخمسة الكبرى مف حيث عدد السكاف في العالـ ؟

 الجواب :  الصيف ، اليند ، الولايات المتحدة ى، إندونيسيا ، البرازيؿ . 

 ً: ٤ٗ رز٧ىق ٤ن٢ ا٘ل٦ٖ ل٩ٙ ِبهاد ا٘مبلم جم٭مبً ؟ 

 الجواب : لا

 ً: في أ٪ عيء ٜٟ إ٘وح الأهظ٭خ رترٔي ٤ن٢ ا٘ل٦ٖ ؟ 

 الجواب : في الجزء الشمالي مف الكرة الأرضية . 

) بسبب حقيقة : تعد الولايات المتحدة الأمريكية الدولة العظمى الأولى في العالـ في السياسة الدولية 
ى العدد السكاني الكبير الذي يبمغ ) المساحة الكبيرة والتقدـ الصناعي والعممي والتكنولوجي ( بالإضافة إل

 ( مميوف نسمة .294

فكر : لماذا لا تعد كندا دولة عظمى كالولايات المتحدة الأمريكية مع أنيا متقاربة معيا مف حيث المساحة 
 والتقدـ والتطور العممي والتكنولوجي ؟ 

تسع مرات تقريباً عمى سكاف كندا  الجواب : بسبب حجـ السكاف الكبير لمولايات المتحدة حيث يزيد عنيا بنحو
 بالإضافة إلى القوة العسكرية والتكنولوجيا التي تممكيا الولايات المتحدة . 

 : لا رٙمت أ٪ ك٦٘خ لوث٭خ ك٦هاً ٥ٜٝبً في اَ٘٭بٍخ ا٘ل٦٘٭خ في ا٘مبلم ، لدبما ؟  1ًٌٕو :   

 ، لدبما ؟  : رزموض ا٘ل٦ٖ ِٙ٭ٙخ إَ٘بٞ ٘لأفؽبه ٦الأؼٝبق ٜٟ ا٘ل٦ٖ ا٘ىف2٩ًٝ

 الجواب :  يترؾ لممناقشة مع الطلاب .

ػأوراقػرطلػوحلػالأدئضظػوذرحػاضوحدةػ....

ػاضوحدةػاضثاضثظػـــػاضطدتوىػاضثاظيػ)ػسظدشيػ(

ػ)ػاضطقوطاتػاضبذرغظػضضدوضظػ(
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   : عل٦ٖ ٬جين لش٭ياد الحغٛ إ٘جير َٕ٘ٙبٞ ٦ٍٙج٭بر٣ 

 سمبيات الحجـ الكبير لمسكاف مميزات الحجـ الكبير لمسكاف 
إعداد جيوش عسكرية ضخمة كالجيش الأمريكي 

 والصيني.
 توفير الغذاء لمسكاف 

توفير قوى بشرية عاممة في مختمؼ القطاعات 
 الاقتصادية .

 توفير الحماية والأمف 

توفير الأمف والثقة بالنفس أماـ أي أطماع خارجية 
 مف الدوؿ الأخرى .

 توفير فرص العمؿ

يوفر سوؽ استيلاكي واسع لإنتاج الدولة مف مختمؼ 
 السمع الصناعية والزراعية والخدمات .

ميمية والصحية والاجتماعية ضعؼ الخدمات التع
 وانتشار الجيؿ والأمية في الدوؿ النامية 

تتيح فرص ظيور أعداد كبيرة مف المبدعيف 
والمتميزيف ي مختمؼ المجالات العممية والفنية 

 والطبية والرياضية . 

 ظيور حركات التمرد الانفصالية 

 ً : ألػ ٜضبلاً ٦اؽلاً ل٩ٙ ٔٗ ٜ٭يح في الجل٦ٖ ؟ ٌٕو : 

 أمريكا ، الصيف   -1المزايا :  الجواب : 

 الدوؿ الصناعية المتقدمة . -2                     

 أوروبا  -5السوؽ الأوروبية المشتركة ،   -4الصيف    -3                     

 : ألػ ٜضبلاً ل٩ٙ ٔٗ ٍٙج٭خ ٜٟ اَ٘ٙج٭بد اَ٘بثّخ . 2ً 

 :  بنغلاديش ، الصيف ، الدوؿ النامية ، اليند ، اندونيسيا ،    اَ٘ٙج٭بد   

:  يرتبط الأردف مع معظـ دوؿ العالـ بعلاقات سياسية واقتصادية قائمة عمى الاحتراـ المتبادؿ ؽّ٭ّخ 
 والمصالح المشتركة بالرغـ مف قمة عدد السكاف والمقومات الاقتصادية الأخرى .

لاٚ ا٘مبلد٫ . ً: ٣١ ٬ٙمت ك٦هاً ٥ٜٝبً في ؽٍؿ إٌ٘ٙ٭ٙخ إَ٘بٞ ٦ٌٕ٘و : ٬مل الأهكٞ ٜٟ ا٘ل٦ٖ ِ
 ١ٜبؼُ ا٘صواق في ا٘مبلم ا٘ز٫ ٍب٤ٛ الأهكٞ في ؽٍؿ اَ٘لاٚ ٌ٭٥ب ؟ أمٔو 

،  اريتريا: في انغولا ، كرواتيا ، البوسنة واليرسؾ الصوماؿ ، كمبوديا ، سيراليوف ،  ا٧ّ٘اد الدَٙؾخ
 أفغانستاف .

 ، رواندا ، تيمور الشرقية ، أثيوبيا ، أرتيريا . : كوسوفو ، كمبوديا ، موزمبيؽ ، ىاييتي  الأٜٟ ا٘مبٚ
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 : ٜب لش٭ياد ا٘ملك إَ٘ب٫٠ إ٘جير ٘ٙل٦٘خ ؟ 1ً

 إعداد جيوش عسكرية ضخمة كالجيش الأمريكي والصيني.  -1
 الاقتصادية .توفير قوى بشرية عاممة في مختمؼ القطاعات  -2

 توفير الأمف والثقة بالنفس أماـ أي أطماع خارجية مف الدوؿ الأخرى . -3

 يوفر سوؽ استيلاكي واسع لإنتاج الدولة مف مختمؼ السمع الصناعية والزراعية. -4

تتيح فرص ظيور أعداد كبيرة مف المبدعيف والمتميزيف ي مختمؼ المجالات العممية والفنية والطبية  -5
 والرياضية .

 ٜب ٍٙج٭بد ا٘ملك إَ٘ب٫٠ إ٘جير ٘ٙل٦ٖ اٍّ٘يرح ٦ا١٘بٜ٭خ ؟ : 2ً
 .توفير الغذاء لمسكاف -1

 . توفير الحماية والأمف -2

 توفير فرص العمؿ. -3

 ضعؼ الخدمات التعميمية والصحية والاجتماعية وانتشار الجيؿ والأمية في الدوؿ النامية. -4

 ظيور حركات التمرد الانفصالية. -5

 : ثين أٍجبة ٜب ٫ٙ٬ : 3ً

 رٙغأ ثمط ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ إلى رشغ٭ك الإلصبة ٦ر٥َ٭ٗ الذغوح إ٘٭٥ب ؟  - أ

 الجواب : لسد النقص في الأيدي العاممة .

 لا رمل ث١غلاك٬ش ٜٟ ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ هوٛ ا٘ملك إَ٘ب٫٠ إ٘جير ؟ - ة

  الجواب : لأنيا دوؿ فقيرة لا تتوفر فييا ذوو الخبرات العممية والميارات الفنية .

 ٥ٛ في ؽٍؿ اَ٘لاٚ ا٘مبلد٫ ؟ ٘لأهكٞ ك٦ه ٜ - د

الجواب : نظراً لممكانة السياسية التي يحتميا الأردف والدور الميـ الذي يؤديو في حفظ السلاـ في 
 أماكف كثيرة مف العالـ . 

 أٜضٙخ ل٩ٙ ا٘ل٦ٖ إ٘جيرح ٦ا٘ل٦ٖ ا٘صىيرح : 

 سكانيا عمى مميوف نسمة  دوؿ صغيرة يقؿ عدد دوؿ عملاقة يزيد عدد سكانيا عمى مميار نسمة
 قطر ، البحريف وبروناي وقبرص ومالطا والمالديؼ الصيف ، اليند 

 ً: أمٔو أسمبء ا٘ل٦ٖ ا٘لائٝخ ا٘مع٬٧خ في لرٌٙ الأٜٟ ؟ 

 الولايات المتحدة الأمريكية ، بريطانيا ، فرنسا ، روسيا ، الصيف . 

 188الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ : صٍؾخ 
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 أ٦لاً : ا٘ز٧ى٬ك إَ٘ب٫٠ ٦أصو٢ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ : 

 أعت لٟ الأٍئٙخ ا٘زب٘٭خ :  191إلى الخو٬ؽخ صٍؾخ  ثب٘وع٧ق 

 ً1 ٤ٗ ٬ز٧ىق إَ٘بٞ ثشٕٗ ١ٜزفٛ في ا٘مبلم ؟ : 

  لا 

  ٜب أٔضو ١ٜبؼُ ا٘مبلم ٔضبٌخ ٍٕب٠٭خ ، لدبما ؟ 

  أسيا وقارة أفريقيا .في جنوب وشرؽ 

 اَ٘جت : ر٧ٌو الد٧اهك الدبئ٭خ ٦الزلاٖ الد١بؿ ٦فص٧ثخ ا٘ترثخ . 

  ٜب أِٗ الد١بؼُ ا٘مبلم ٔضبٌخ ٍٕب٠٭خ ؟ لدبما ؟  :ً 

 ػػػ  تقؿ في المناطؽ المتجمدة والصحراوية والسبب في ذلؾ : ىو قمة الأمطار . 

  أجب عف الأسئمة التالية :  191بالرجوع إلى الخريطة في الكتاب صفحة 

 أ٬ٟ ٬ترٔي إَ٘بٞ في ١ٔلا ، ٦لدبما ؟ ً: 

  يتركز معظـ السكاف في كندا في الأجزاء الجنوبية القريبة مف الولايات المتحدة الأمريكية بسبب
 اعتداؿ المناخ . 

 ً :  لدبما ٬ّٗ ٔضبٌخ إَ٘بٞ في الد١بؼُ ا٘شٝب٘٭خ ٜٟ ١ٔلا ؟ 

  . يقؿ السكاف في المنطقة الشمالية بسبب انخفاض درجات الحرارة 

 ً: أ٬ٟ ٬ترٔي إَ٘بٞ في أٍترا٘٭ب ، ٦لدبما ؟ 

 . في الأجزاء الشرقية والجنوبية بسبب توفر الأمطار واعتداؿ المناخ 

 عياء ا٧ٍ٘ؽ٩ ٜٟ أٍترا٘٭ب ؟ ً: لدبما ثّٗ للك إَ٘بٞ في الأ

 أ٦هاَ لٝٗ في ا٘لهً ا٘ضب٫٠ ٜك الأٍئٙخ :::

 ٦ا٧ٝ١٘ إَ٘ب٫٠ ٦أصو٤ٝب في ٧ِح ا٘ل٦٘خ : ا٘ز٧ى٬ك 
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  . بسبب قمة الأمطار 

 ؽّ٭ّخ : 
تمتاز دوؿ أوروبا بالتوزيع المنظـ لمسكاف ػ أما الدوؿ لاسكندنافية حيث يقؿ عدد السكاف في الأجزاء 

 الشمالية بسبب قربيا مف المناطؽ المتجمدة . 
 ً: أمٔو ا٘م٧اٜٗ ا٘ؽج٭م٭خ الدؤصوح في ر٧ى٬ك إَ٘بٞ ؟ 

 النباتي :        الحشائش  ، الغابات .الغطاء  -1

 الموقع : -2

 أمطار .  الحرارة  ػ         المناخ :    -3

 سيوؿ ػ جباؿ ػ ىضاب .    أشكاؿ السطح :  -4

 التربة :  -5

 المياه . موارد -6

 الموارد المعدنية .  -7

 ً: أمٔو ا٘م٧اٜٗ ا٘جشو٬خ الدؤصوح في ر٧ى٬ك إَ٘بٞ ؟
 التنظيـ السياسي. -1

 .التنظيـ الاجتماعي  -2

 الميارات الإنتاجية . -3

 التقدـ الصناعي . -4

 طرؽ النقؿ . -5

 الميراث الحضاري . -6

 ً: ٌَو : ر٧ى٬ك إَ٘بٞ ٬ؤصو في ٧ِح ا٘ل٦٘خ ؟ 
الجواب : إف توزيع السكاف يؤثر في قوة الدولة مف حيث استثمار مواردىا وأمنيا الداخمي 

لة فاف ذلؾ يؤدي إلى استثمار كاف التوزيع منتظماً في جميع أجزاء الدو  فإذاوسلامة أراضييا ، 
مواردىا الطبيعية بشكؿ جيد ، أما إذا كاف التوزيع بصورة غير منتظمة ) حيث يتركز معظـ 

فكمما كاف التوزيع منتظماً سكاف الدولة في جزء معيف ( فأنو يترؾ أثر اً بالغاً في قوة الدولة .
مى جميع أجزائيا كما يقوي كاف أفضؿ لمدولة مف الناحية السياسية لأنو يعزز سيطرتيا ع

 وحدتيا الوطنية .
لٙٗ   ٌَو : إٞ ٦ع٧ك ٜؤياٞ ٘ٙضّٗ إَ٘ب٫٠ في ا٘ل٦٘خ ٬٦ٍصٗ ث٭٥١ٝب ؽ٧اعي 

 ؼج٭م٭خ أ٦ ٍ٭بٍ٭خ ٤نا ٬شٕٗ فؽواً ل٩ٙ ا٘ل٦٘خ ؟ 
انفصمت  عندماالجواب : لأنو يغري أحد المركزيف عمى الانفصػػػػاؿ عف الدولة كما حدث 

 بنغلادش عف الباكستاف .
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 صب٠٭بً : ا٧ٝ١٘ ٦ا٘ز٧ى٬ك إَ٘ب٫٠ ٦أصو٢ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ :

  195أعت لٟ الأٍئٙخ ا٘زب٘٭خ صٍؾخ 

 ٜب أٔضو اّ٘بهاد في ٜملٖ ا٘ي٬بكح ا٘ؽج٭م٭خ َٕ٘ٙبٞ في ا٘مبلم ؟ : 1ً

  الجواب:   أسػػػػػػػػػػيا . 

 َٕ٘ٙبٞ في ا٘مبلم ؟: ٜب أِٗ اّ٘بهاد في ٜملٖ ا٘ي٬بكح ا٘ؽج٭م٭خ 2ً

 الجواب : أمريكا الشمالية .

 : ٜب َٜز٨٧ ٜملٖ ا٘ي٬بكح ا٘ؽج٭م٭خ َٕ٘ٙبٞ في الأِؽبه ا٘موث٭خ ؟ 3ً

 الجواب : مرتفع جداً .

 : ٜب َٜز٨٧ ٜملٖ ا٘ي٬بكح ا٘ؽج٭م٭خ َٕ٘ٙبٞ في الأهكٞ ؟ 4ً

 الجواب : مرتفع جداً .

الولايات المتحدة الأمريكية ، وكندا والياباف وروسيا إف الدوؿ الصناعية المتقدمة مثؿ )  -1:  ٜم٧ٜٙخ
 %1 الاتحادية والدوؿ الأوروبية ( ذات معدؿ زيادة سكانية منخفضة .

 % 9بعض الدوؿ الأوروبية : ذات زيادة طبيعية سالبة تقؿ عف  -1
ة طبيعية الدوؿ الاسوية والأفريقية ودوؿ أمريكا اللاتينية ومعظـ الأقطار العربية : ذات معدلات زياد -2

 % . 2مرتفعة ) أكثر مف 

 ٜب أٍجبة انخٍبض ٜملٖ ا٘ي٬بكح ا٘ؽج٭م٭خ َٕ٘ٙبٞ في ا٘ل٦ٖ ا٘ص١بل٭خ الدزّلٜخ ؟  :1ٌٕو 

 الجواب : بسب ارتفاع معدؿ الوفيات وانخفاض معدؿ المواليد .

 : ٜب أٍجبة اهرٍبق ا٘ي٬بكح إَ٘ب٠٭خ َٕ٘ٙبٞ في الأِؽبه ا٘موث٭خ ؟ 2ٌٕو

 بسب ارتفاع معدؿ المواليد وانخفاض معدؿ الوفيات .  الجواب :

 ٤ٗ رش٥ل ك٦ٖ الخٙ٭ظ ا٘موث٫ نم٧اً ٍٕب٠٭بً ٜورٍمبً ، لدبما ؟ :  3ٌٕو 

 الجواب : نعـ بسبب اليجرة إلييا .
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ظمً ،  ل١صو٧ِح أٚ  ل١صو: ٤ٗ ٤غوح الأ٬ل٪ ا٘مبٜٙخ الأهك٠٭خ إلى أِؽبه الخٙ٭ظ ا٘موث٫  4ٌٕو
 ٦لدبما ؟ 

نصر قوة وضعؼ في آف واحد ، فتحويلات المغتربيف وحجـ البطالة عنصر قوة ، أما عالجواب : 
 اليجرة تؤدي إلى فقداف لمكفاءات العممية المتقدمة المتخصصة في بعض المجالات . 

 : ٤ٗ ٬شٕٗ ا٧ٝ١٘ إَ٘ب٫٠ في الأهكٞ لجضبً ل٩ٙ ٧ِح ا٘ل٦٘خ ، لدبما ؟  5ٌٕو 

 نعـ ، بدلًا مف القياـ بالمشاريع التنموية فاف الدولة مستمرة في أعباء الزيادة السكانية .  الجواب :

 : ٜب اٍ٘وَ ثين تحل٬ل ا١َ٘ٗ ٦ر١ف٭ٛ ا١َ٘ٗ ، ٦أ٥٬ٝب ٬ز٧اٌُ ٜك شو٬مز١ب الإٍلاٜ٭خ ؟    6ٌٕو 

 واليد .الجواب :  التحديد ىو الاكتفاء بعدد مف الأبناء . أما التنظيـ فيو المباعدة في الم
 التنظيـ يتوافؽ مع شريعتنا الإسلامية   

 

 : ٜب ا٘م٧اٜٗ ا٘ؽج٭م٭خ ٦ا٘جشو٬خ الدؤصوح في ر٧ى٬ك إَ٘بٞ كافٗ ا٘ل٦ٖ ؟ 1ً

 ا٘م٧اٜٗ ا٘ؽج٭م٭خ : 

 الغطاء النباتي :        الحشائش  ، الغابات . -1

 الموقع : -2

 أمطار .المناخ :            الحرارة  ػ   -3

 سيوؿ ػ جباؿ ػ ىضاب .     السطح:أشكاؿ  -4

  التربة: -5

 موارد المياه . -6

 الموارد المعدنية .  -7

 ا٘م٧اٜٗ ا٘جشو٬خ الدؤصوح في ر٧ى٬ك إَ٘بٞ ؟ : 1ً

 التنظيـ السياسي. -1

 الاجتماعي.التنظيـ  -2

 الميارات الإنتاجية . -3

 الصناعي.التقدـ  -4

 الحضاري.الميراث  -6                      طرؽ النقؿ . -5

 198الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ صٍؾخ 
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 : ِبهٞ ثين ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ٦ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ ٜٟ ؽ٭ش ا٘ي٬بكح إَ٘ب٠٭خ ا٘ؽج٭م٭خ ؟  2ً

: ر١قٍط ا٘ي٬بكح ا٘ؽج٭م٭خ  َٕ٘ٙبٞ في ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ  في ؽين رورٍك في ا٘ل٦ٖ الج٧اة 
 ا١٘بٜ٭خ . 

 : ثين أٍجبة ٜب ٫ٙ٬ :  3ً

 الدزّلٜخ إلى ر٥َ٭ٗ الذغوح إ٘٭٥ب . لجأد ثمط ا٘ل٦ٖ ا٘ص١ب٤٭خ - أ

 .  :    لتوفير القوى البشرية اللازمة مف الأيدي العاممة الوافدةالجواب 
 رَم٩ ثمط ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ إلى ر١ف٭ٛ الأٍوح ٦فٍط ٠َجخ الد٧ا٘٭ل . - ة

مف أجؿ تخفيض   معدؿ النمو السكاني وتقميص أعداد المواليد لمتقميؿ مف الضغط الجواب : 
 عمى الموارد ومف ثـ عمى قوة الدولة السياسية .السكاني 

 ط ـ  رل٫٠ ٠َجخ إَ٘بٞ في الاعياء ا٘شٝب٘٭خ ٜٟ ١ٔلا . 

 : بسبب انخفاض درجات الحرارة . الجواب 

 اهرٍبق ٠َجخ إ٘ضبٌخ إَ٘ب٠٭خ في ٜصو هوٛ أ٥٠ب ١ٜؽّخ عبٌخ . -ك

 لنير النيؿ . المياه: بسبب وفرة الجواب 

 وك ٦الا٠ٍصبٖ لافي الأؼواي ا١٘بئ٭خ ٜٟ ا٘ل٦٘خ ؟ـ٧٥ه ؽؤبد ا٘زٝ -٤ـ 

  بسبب أنيا بعيدة عف سمطة الدولة .الجواب : 

 ا٘ز٧ىق الد١زفٛ َٕ٘ٙبٞ في ٜمفٛ ك٦ٖ أ٦ه٦ثب . -٦

 .  بسبب وفرة الموارد المائية واعتداؿ المناخ وخصوبة التربة وتوزيع الخدماتالجواب : 

 :  ٠بِش ٜب ٬أر٫ : 4ً

 ى٬بكح ا٧ٝ١٘ إَ٘ب٫٠ ل١صو ٧ِح ٦ظمً ٘ٙل٦ٖ في آٞ ٦اؽل .  - أ

زيادة النمو السكاني ىو عنصر قوة وضعؼ في آف واحد ، ففي حيف يشكؿ ارتفاع النمو الجواب : 
عائقاً في بناء القوة السياسية لمدوؿ النامية المكتظة بالسكاف ، فانو يشكؿ عنصرا ميماً السكاني 

 ؿ الصناعية المتقدمة ذات الموارد الاقتصادية الكبيرة والمتنوعة .لبناء القوة السياسية لمدو
 ا٘ز٧ى٬ك الد١زفٛ َٕ٘ٙبٞ في أهعبء ا٘ل٦٘خ ٬ي٬ل ٜٟ ٧ِر٥ب . - ة
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 الجواب : لأف ذلؾ يؤدي إلى استثمار مواردىا الطبيعية بشػػػػػكؿ جيد .  

 : أفتر الإعبثخ ا٘صؾ٭ؾخ ٕ٘ٗ ٌّوح ٜٟ اٍّ٘واد اٮر٭خ :  5ً

 :  ا٘ل٦٘خ ا٘موث٭خ ا٘ز٫ ١٬زفٛ ا٘ز٧ى٬ك إَ٘ب٫٠ ٌ٭٥ب -1

 قطر .  -د           لبناف -جتونس             -المغرب       ب - أ

 إؽل٨ ٤ن٢ ا٘ل٦ٖ ٘٭َذ ٜٟ ا٘م٧اٜٗ ا٘جشو٬خ الدؤصوح في ر٧ى٬ك إَ٘بٞ كافٗ ا٘ل٦٘خ .  -2

 ظيـ .التن -طرؽ المواصلات    د -الميراث الحضاري        ج -ب        الموقع - أ

 ك٦ٖ رمب٫٠ ٜٟ انخٍبض شل٬ل في ا٧ٝ١٘ إَ٘ب٫٠ . -3

 .أستراليا  -د  تركيا         -جنوب إفريقيا        ج -البرازيؿ          ب - أ

 أِٗ ِبهاد ا٘مبلم نم٧اً َٕ٘ٙبٞ . -4

 أمريكا اللاتينية .  -أمريكا الشمالية         د -ج          أوروبا -بأستراليا       - أ
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 أ٦لاً : ا٘ترٔ٭ت ا٘مٝـــــو٪ .

 ً: ٤ٗ ٬زَب٦٪ أٌواك المجزٝك جم٭م٥ٛ في ألٝبه٤ٛ :

 طبعاً لا . الجواب :

 ا٘ترٔ٭ت ا٘مٝو٪ َٕ٘ٙبٞ ١٬َّٛ إلى صلاس ٌئبد هئ٭َ٭خ : 

 سنة . 15صغار السف أقؿ مف  -1

 سنة . 64-15الشباب مف  -2

 سنة فأكثر .  65كبار السف  -3

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 
 

 رأٜٗ الجل٦ٖ اٮر٫ ، صٛ أعت لٟ الأٍئٙخ ا٘ز٫ رٙ٭٣ : 

 فما فوؽ  65 سنة64-15 سنة  15أقؿ مف  المنطقة 
 6 65 29 أسيا

 16 68 16 أوروبا
 6 64 39 أمريكا اللاتينية والكاريبي

 3 55 42 أفريقيا
 12 67 21 أمريكا الشمالية

 19 65 25 أوقيانوسيا
 جدوؿ توزيع السكاف حسب الفئات العمرية في قارات العالـ .

 فييا ؟    لا: ىؿ تتساوى القارات جميعيا بنسبة صغار السف  1س
 آسيا ، أفريقيا ، أمريكا الجنوبية . : في أي القارات العالـ ترتفع نسبة صغار السف ؟2س

 أ٦هاَ لٝٗ ٦شوػ ٦ؽٗ الأٍئٙخ ا٧٘ؽلح :

ا٘لهً ا٘ضب٘ش : ا٘ترٔ٭ت ا٘مٝو٪ ٦ا٧١٘ل٫ َٕ٘ٙبٞ ٦أصو٤ٝب 
 في ٧ِح ا٘ل٦٘خ :

 : أ٦لاً : ا٘ترٔ٭ت ا٘مٝو٪ .          صب٠٭بً : ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫
 



 13صفحة  65766656/979الأستاذ : أحمد الحيدرية 

 

 أوروبا ، أمريكا الشمالية ، أستراليا .    : في أي القارات تزيد نسبة كبار السف ؟ 3س
 ارتفاع نسبة الأطفاؿ في الدوؿ النامية عنصر قوة وضعؼ في آف واحد ، لماذا ؟   : 1فكر 

 رأٜٗ ا٘شٕٗ اٮر٫ صٛ أعت لٟ الأٍئٙخ ا٘ز٫ رٙ٭٣ : 
 

 الشيوخ % الشباب % الأطفاؿ % الدولة 
 6 61 33 العالـ

 13 67 29 الدوؿ المتقدمة
 4 69 36 الدوؿ النامية

 والدوؿ النامية والدوؿ المتقدمة () التركيب العمري لسكاف العالـ 
 .: ِبهٞ ٠َجخ ٔٗ ٌئخ في ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ٦ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ ٜك ا١َ٘جخ ا٘مبلد٭خ    

 : أ٬ٟ رّك ٠َجخ صىبه اَٟ٘ ؟ لدبما ؟1ً

 الجواب : الدوؿ النامية : بسبب ارتفاع معدلات الزيادة الطبيعية الناتجة عف معدؿ المواليد فييا . 

 ورٍك ٠َجخ ٔجبه اَٟ٘ ؟ لدبما ؟ أ٬ٟ ر 2ً

الجواب : الدوؿ المتقدمة : بسبب انخفاض معدلات الزيادة الطبيعية الناتجة عف انخفاض معدؿ المواليد 
 فييا . 

 : لدبما ٬مل اهرٍبق ٠َجخ صىبه اَٟ٘ ٦ٔجبه اَٟ٘ لجئبً اِزصبك٬بً ل٩ٙ ا٘ل٦٘خ ؟ 3ً

 معدلات الإعالة . ارتفاع نسبة صغار السف :  ىو ارتفاع ػ  الجواب :

 ػ ارتفاع كبار السف : ارتفاع تكاليؼ الرواتب التقاعدية والصحية والاجتماعية ليؤلاء المسنيف .  

 : لدبما ٬مل اهرٍبق ٠َجخ ا٘شجبة ٜٟ ل١بصو ٧ِح ا٘ل٦٘خ ؟4ً

الجواب : العناصر الشابة مف العوامؿ الميمة في بناء قوتيا بوجود عدد كبير مف الاحتياطي 
 لمقوى العاممة  في المجالات الاقتصادية والعسكرية .البشري 

: ٤ٗ رَزؽ٭ك  ا٘ل٦ٖ ا٘ص١بل٭خ الدزّلٜخ الحٍبؾ ل٩ٙ ٧ِر٥ب اَ٘٭بٍ٭خ فلاٖ ا٘م٧ّك اّ٘بكٜخ  2ٌٕو 
 ٜٟ ٤نا اّ٘وٞ ؟ لدبما ؟ 

 الجواب :   لا  ، لأنيا ستواجو نقص عدد السكاف في الفئة القادرة عمى العمؿ .
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: ٤ٗ الحو٦ة ا٘ز٫ رزموض لذب ٌَٙؽين ٦ا٘مواَ ٍزؤك٪ إلى فٙٗ في ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫  3ٌٕو 
 َٕ٘بٞ ا٘ل٦٘زين ؟ لدبما ؟ 

 الجواب :  نعـ ، يؤدي إلى زيادة نسبة الإناث عمى نسبة الذكور . 
  أجب عف الأسئمة التالية :  294( في الكتاب صفحة 11-3( )19-3الشكؿ )

 الجواب : لا        َٕب٫٠ في ا٘ل٦٘زين ؟ : ٤ٗ ٬زشبث٣ الذوٚ ا1ً٘

 : ٤ٗ ٬زَب٦٪ ا٘ن٧ٔه ٦الإ٠بس في ِٝخ الذوٚ في ا٘ل٦٘زين ؟ لدبما ؟ 2ً

 لا ، لأف لدى النساء قدرة مقاومة الأمراض أكثر مف الرجاؿ .

 ٜضٙش ؟ لدبما ؟ : ٤ٗ ٤وٚ ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫ في الأهكٞ ل٩ٙ شٕٗ 3ً

 الجواب : نعـ ، بسبب زيادة نسبة صغار السف . 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ٜب الدّص٧ك ثبلدٍب٤٭ٛ اٮر٭خ : 1ً

سنة وىـ صغار  15: ىو توزيع السكاف حسب فئات الأعمار المختمفة وىي أقؿ مف التركيب العمري 
 سنة ىـ كبار السف . .   65سنة وىـ الشباب ،   64-15السف ، 

 : توزيع السكاف حسب الجنس أو النوع . التركيب النوعي 

ٌؤثر التركٌب النوعً للسكان فً قوة الدولة أو ضعفها حسب مشاركة :  معلومة

 النساء فً القوى العاملة ونسبة التعلٌم من جهة أخرى .

( من عوامل قوتها السٌاسٌة  التركٌب النوعً فً الدول المتقدمة ) الصناعٌة * 

والاقتصادٌة وذلك بسبب : مشاركة المرأة الفاعل فً القوى العاملة . مثل الدول ) 

 الأوروبٌة والولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة وروسٌا الاتحادٌة وكندا والٌابان ( .

 ٌعد من عناصر ضعفها ـ بسب  بٌنما التركٌب النوعً فً الدول النامٌة :

انخفاض مشاركة المرأة فً القوى العاملة . بالإضافة إلى تدنً مستوى 

التعلٌم بٌن الإناث . مما ٌضعف من قدرتها على دخول سوق العمل مثل 

الدول ) الآسٌوٌة والأفرٌقٌة وبعض دول أمرٌكا اللاتٌنٌة ( حٌث تعانً 

وبالتالً ضعف المنافسة فً سوق  المرأة من الحرمان الشدٌد من التعلٌم

 العمل . 

  215الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ : صٍؾخ 
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 : عدد الأفراد الذيف يقوـ الشخص بالإنفاؽ عمييـ .  لإعالةا

 : ٜب ا٘م٧اٜٗ الدؤصوح في ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫ ؟   2ً

 الجػػػواب : الحروب واليجرة . 

 ٦ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ٜٟ ؽ٭ش :  : ِبهٞ ثين ا٘ل٦ٖ ا٘ص١بل٭خ الدزّلٜخ3ً

 ٠َجخ صىبه اَٟ٘ : - أ

 ٠َجخ ٔجبه اَٟ٘ . - ة

 ـ ٦ٜب أصو م٘ٓ ل٩ٙ ٧ِح ا٘ل٦٘خ ؟
 الدوؿ النامية  الدوؿ الصناعية  وجو المقارنة الرقـ
 %29 ،% 3 نسبة صغار السف 1
 %4 %13 نسبة كبار السف 2
ارتفاع كبار السف يؤدي إلى اليجرة الوافدة  أثره في قوة الدولة  3

لتعويض النقص ، بالإضافة إلى ارتفاع 
تكاليؼ الرواتب التقاعدية والرعاية الصحية 
والاجتماعية للأعداد المتزايدة مف كبار السف 

 . 

ارتفاع نسبة الأطفاؿ 
يؤدي إلى ارتفاع 

معدلات الإعالة إلا أنو 
كبيرة مف  داً يوفر أعدا

 ة .القوى العامم
 : ثين أٍجبة ٜب ٬أر٫ : 4ً

ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫ ل١صو ٧ِح في ا٘ل٦ٖ ا٘ص١بل٭خ الدزّلٜخ ٦ل١صو ظمً في ا٘ل٦ٖ  - أ
 ا١٘بٜ٭خ ؟

الجواب : بسبب ارتفاع نسبة مشاركة الإناث في القوى العاممة في الدوؿ الصناعية في حيف 
 تنخفض مشاركتيا في الدوؿ النامية . 

ا٧١٘ل٫ َٕ٘ٙبٞ في ٜمفٛ ك٦ٖ ا٘مبلم هوٛ اهرٍبق ٠َجخ للٚ ٦ع٧ك رجب٬ٟ في ا٘ترٔ٭ت  - ة
 ا٘ن٧ٔه ل٩ٙ الإ٠بس ل١ل ا٧٘لاكح .

 بسبب ارتفاع معدؿ وفيات الذكور بعد السنة الأولى مف الولادة .الجواب :   

 ر٧صً ا٘ل٦ٖ ا٘ص١بل٭خ الدزّلٜخ ثبلمجزٝمبد الذوٜخ . -ط
 :   بسبب ارتفاع نسبة كبار السف .الجواب 

 ٍخ ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫ ٘ٙل٦٘خ .أ٤ٝ٭خ كها -ك
:    لما لو مف نتائج عمى دراسة القوى العاممة واليجرة والزواج والتوزيع الميني الجواب 

 والخدمات . 
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:::::::   ٔ٭ً أكد الذغوح ا٘٭٧٥ك٬خ إلى ٌَٙؽين إلى إِبٜخ ك٦٘خ أٍوائ٭ٗ ٦ا٘زى٭ير في  1ٌٕو 
 ٘ليم٧ووافي ٦الاعزٝبل٫ ؟ رؤ٭ج٥ب ا

 الجواب :   عممت عمى زيادة عدد الييود عمى حساب  السكاف العرب .

 معمومة : تتعمؽ اليجرة بالحركة المكانية لمسكاف ويقصد بيا ىو : انتقاؿ الفرد مف منطقة معينة تسمى 

تسمى مكاف الوصوؿ . ) بشرط أف تشتمؿ  ) المكاف الأصمي (  أو مكاف ) المغادرة ( إلى منطقة معينتة
عممية الانتقاؿ عمى اجتياز  حدود إدارية بيف المنطقتيف . وعمى الإقامة في المكاف الذي اغنتقؿ إليو الفرد 

 فترة معينة ( .

 

 

 

تعد الهجرة من العوامل السرٌعة التأثٌر فً حجم السكان ونموهم وتركٌبهم :  معلومة

 وخصائصهم الاجتماعٌة والاقتصادٌة فهً تغٌر: 

  . ًالتركٌب العمري والنوع 

 . تعمل على إعادة توزعهم الجغرافً فً أي منطقة 

  ) ٌترتب علٌه نتائج إٌجابٌة ) كتوفٌر الأٌدي العاملة وبناء المناطق المهجورة

 فالهجرة الأوروبٌة ساعدت على نمو السكان فً الأمرٌكٌتٌن وأسترالٌا .

  : النتائج السلبٌة للهجرة 

 ـ وزٌادة عبء الإعالة فً المناطق التً ٌهاجر منها . 

قتصادٌة والثقافٌة والإسكانٌة فً المناطق ــ خلق كثٌر من المشكلات الاجتماعٌة والا

 المهاجر إلٌها .

 

 

 

ـــ فالهجرة تلعب دوراً مهماً فً قوة الدولة بصورة سلبٌة أو لإٌجابٌة حسب نوع 

 الهجرة ودوافعها . 

أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ٦شوػ ٘ٙلهً ا٘واثك ) الذغوح 
 إَ٘ب٠٭خ ٦أصو٤ب في ٧ِح ا٘ل٦٘خ ( 

 رمو٬ً الذغوح . -1

 أ٧٠اق الذغوح ، -2

 ٜشٕلاد الذغوح .  -3
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 أ٧٠اق الذغوح : 

 

                                                                          2 

 

 اليجرة للإجبارية ) القصرية (  اليجرة الاختيارية
 الداخمية
 الدولية

 القوى العاممة
 الكفاءات العممية

 المؤقتة 
 ائدة .عال

 اللاجئوف 
 الإبعاد

 الإخلاء 

 الذغوح اَ٘بثّخ .:::: ألػ ٜضبلاً ٦اؽلاً ل٩ٙ ٔٗ ٧٠ق ٜٟ أ٧٠اق  2ٌٕو 

 : مف الريؼ إلى المدف . في الأردف . ا٘لافٙ٭خ

 مما يسبب إرباكا في الخطط التنموية في الدوؿ التي تشيد ىذا النوع مف اليجرة .  ػػ ىذا 

 رمو٬ٍبد :::::::

:  ىي مف أنماط اليجرة القسرية تقوـ السمطات في الدولة بإبعاد أو طرد أفراد أو جماعات  ٤غوح الإثمبك
 غير مرغوب فييا .

: ىـ الذيف ينزحوف مف أوطانيـ بتأثير الحرب أو الاحتلاؿ ، بحث يمجأوف إلى مناطؽ أخرى ٤غوح ا٘لاعئين 
 بحثاً عف الأمف ، وىذا النمط ىو أكثر أنماط اليجرة شيوعاً .

 تقوـ الدولة بإجبار السكاف عمى ترؾ منطقة معينة بسبب الكوارث أو الحروب .  :الإفلاءغوح ٤

 : الدشٕلاد ا٘ز٫ ر٧اع٣ ا٘ل٦ٖ ٠ز٭غخ الذغوح ٜٟ ا٘و٬ً إلى الدلٞ

 ً: أمٔو الدشٕلاد ا٘ز٫ ر٧اع٣ ا٘ل٦ٖ ٠ز٭غخ الذغوح ٜٟ ا٘و٬ً إلى الدل١٬خ ؟ 

 عدـ توفر المساكف المناسبة . -1

 السكاف في المدف الكبرى .ازدحاـ  -2

 أنواع اليجرة 

 الاختيارية   

 الاجبارية 

 ) القصرية ( 
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 البطالة في حالة عدـ توفر الفرص العمؿ . -3

 خمؿ في التوزع السكاني داخؿ الدولة . -4

 الضغط عمى الخدمات داخؿ المدف . -5

 التموث . -6

 ً: أمٔو إيجبث٭بد الذغوح ل٩ٙ ا٘ل٦ٖ الدَزّجٙخ ٦الدوٍٙخ 

 ا٘ل٦ٖ الدوٍٙخ  ا٘ل٦ٖ الدَزّجٙخ
 التخفيؼ مف حدة البطالة . -1 تعويض النقص في الأيدي العاممة  -1
رفدىا ) تزويدىا (  بالكفاءات  -2

 العممية والفنية .
التحويلات المالية لممياجريف تحسف المستوى  -2

 الاقتصادي لبلادىـ . 
 رفع مستوى معيشة الفرد . -3 تطور المدف وتوسعيا . -3
استغلاؿ مناطؽ جديدة  لـ تسكف  -4

 مستغمة مف قبؿ.  
 الاقتصاد في ىدر الموارد الطبيعية .  -4

  

 ا٘ل٦ٖ الدَزّجٙخ ٦الدوٍٙخ؟  ٍٙج٭بد ل٩ًٙ: أمٔو 

 الدوؿ المرسمة  الدوؿ المستقبمة
  ( خمؿ في التركيب العمري والنوعي

 ارتفاع نسبة فئة الشباب الذكور ( .

 . نمو سريع لمسكاف 

 . مشكلات اجتماعية وثقافية 

 . إضعاؼ الخطط التنموية 

 . مشكمة توفير المساكف 

 . التموث 

 . استنزاؼ الموارد الطبيعية 

   ( خمؿ في التركيب العمري والنوعي
 انخفاض نسبة فئة الشباب مف الذكور 

 . بطء أو نقص في النمو السكاني 

  حرماف الدولة مف الكفاءات العممية
 والفنية .

 . بطء في النمو والتطور الاقتصادي 

  كانت اليجرة إفشاؿ الخطط التنموية إذا
 قسرية .

  211ٌٕو :::: صٍؾخ 

ـ ٜب الدشٕلاد ا٘ز٫ ٦اع٥ذ الأهكٞ ٠ز٭غخ ٠ي٦ػ أللاك ٔجيرح ٜٟ اٍَ٘ٙؽ٭١٭ين إ٘٭٣ ثمل ؽوة 
 ٚ .؟1967، 1948لب٫ٜ 

          مشاكؿ اقتصاديػػة . - أ

 حؽ العػػػػودة .  - ب
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 الدّصـــــ٧ك ثبلدٍب٤٭ٛ اٮر٭خ :ٜب  -: 1ً 

ىي انتقاؿ السكاف مف موطف الإقامة الدائـ إلى بمد آخر ، حيث يعبر اليجرة الدولية : 
 المياجروف الحدود الدولية .

ىي ىجرة السكاف مف موطنيـ الأصمي إلى مكاف آخر دوف إرادتيـ ، بسبب اليجرة القسرية : 
 ية .الحروب أو الاضطياد أو الكوارث الطبيع
ىي ىجرة العمماء والمتخصصيف في المياديف العممية ىجرة الكفاءات العممية ) الانتقالية ( : 

والتقنية الذيف يحمموف مؤىلات جامعية إضافة إلى الطمبة الذيف يدرسوف في الجامعات الأجنبية 
 ثـ يقرروف البقاء في تمؾ البلاد والعمؿ فييا . 

 : ثين أٍجبة اٮر٫ : 2ً

 الذغوح ٜٟ ا٘و٬ً إلى الدلٞ ٜٟ أٔضو ا٘م٧اٜٗ الدؤصوح في ٧ِح ا٘ل٦٘خ ؟  رمل - أ

:  لأنيا تؤدي إلى اكتظاظ السكاف في تمؾ المدف ، مما يسبب العديد مف المشكلات الجواب  
مثؿ الإسكاف والبطالة وازدحاـ المرور والضوضاء والتموث إضافة إلى توفر الخدمات كالإدارة 

التخمص مف النفايات الصمبة مما يؤدي إلى ضعؼ الدولة لأف وشبكات الصرؼ الصحي و 
المشكلات تصرفيا عف توجيو جيودىا نحو بناء قوتيا الاقتصادية والسياسية كما تسبب إرباكاً 

  في الخطط التنموية في الدولة التي تشيد ىذا النوع مف اليجرة .

 في ٜمفٛ ا٘ل٦ٖ ؟الذغوح ا٘ل٦٘٭خ ٜٟ ل١بصو ا٧ّ٘ح ٘ٙل٦ٖ الدوٍٙخ ٦الدَزّجٙخ  - ة

قوة الدولة المرسمة ، حيث تعمؿ عمى تخفيض  تسيـ اليجرة الدولية في بناء الجواب : 
حدة البطالة فييا وتسيـ الأمواؿ التي يحوليا العماؿ المياجروف في تحسيف الأوضاع 

الاقتصادية في دوليـ وزيادة أرصدتيا مف العملات الأجنبية في سد نقص الأيدي العاممة 
لدوؿ المستقبمية ورفدىا بالكفاءات العممية والفنية وتطور المدف وتوسعيا بالإضافة لدى ا

 إلى استغلاؿ مناطؽ جديدة لـ تكف مستغمة مف قبؿ . 
 
 
 

  

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ ــــــــ  الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ
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 الذغوح اَّ٘و٬خ أفؽو أ٧٠اق الذغواد في ا٘مبلم .  -ط      
الجواب : لأنيا تسبب مشكلات سياسية واقتصادية لمدوؿ التي تستقبؿ المياجريف لإذ يياجر السكاف 

بشكؿ جماعي مف أوطانيـ الأصمية ويمجأ وف إلى الدوؿ المجاورة ىرباً مف الحروب الأىمية أو 
 الكوارث الطبيعية . 

 : ِبهٞ ثين ٍٙج٭بد الذغوح ا٘ل٦٘٭خ ٦إيجبث٭بر٥ب ل٩ٙ 3ً

   الدوؿ المستقبمة . -سمة          بالدوؿ المر  - أ

 ) تمت الإجابة عمية أثناء الشرح لا داعي لمتكرار  (          

 أفتر الإعبثخ ا٘صؾ٭ؾخ ٕ٘ٗ ٌّوح ٜٟ اٍّ٘واد اٮر٭خ : 4ً

 مف اليجرات : الإبعادتعد ىجرة  (1

 الداخمية . -د        القسرية -جالدولية        -الاختيارية              ب - أ

 يغد رفد الدولة بالكفاءات العممية والفنية مف :  (2

 ايجابيات الدولة المستقبمة . -بسمبيات الدوؿ المستقبمة                   - أ

 سمبيات الدولة المرسمة . -سمبيات الدولة المرسمة                       د -ح          

 الخمؿ في التوزع السكاني داخؿ الدولة مف أسباب اليجرة . (3

 مف الريؼ إلى المدينة. -دالقسرية           -الانتقالية       ج -الدولية        ب - أ

 ـ ىو : 1967ـ ، 1948نوع اليجرة الذي ينطبؽ عمى ىجرة الفمسطينييف عامي  (4

 الإنقاذ .  -د          اللاجئوف -جالإخلاء          -الإبعاد         ب - أ

 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 الوقت من ذهب لا تضٌعه .........
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  215... صٍؾخ  1ٌٕو 

 اٍز١زظ ٫ٜ٧٥ٍٜ ا٘ترٔ٭ت الأص٫١ ٦الأِٙ٭بد . -1

 : هو تركٌب السكان حسب أصولهم العرقٌة . التركٌب الأثنً

الأصل العرقً للغالبٌة العظمى من : مجموعة من الأفراد الذٌن ٌنتمون إلى قومٌة أو أصول عرقٌة  الأقلٌات

 من سكان الدولة .

 ٜبما يمٕٟ أٞ ٬تررت ل٩ٙ الافزلاٌبد ا٘موِ٭خ في ا٘ل٦٘خ ا٧٘اؽلح ؟  -2

 الجواب : شكلت الاختلافات العرقٌة عوامل ضعف فً بعض الأحٌان مثل ٌوغسلافٌا . 

  217ٌٕو .... صٍؾخ 

 ا٘زٝ٭٭ي ا٘م١صو٪ في سممخ ا٧٘لا٬بد الدزؾلح ا٘ل٦٘٭خ ؟  : ٜب أصو1ً

 الجواب :  ٌترك سمعة سٌئة للدولة وٌقلل من مصداقٌتها .

 : ٜب ا٘ل٦اٌك ٦هاء ا٘زٝ٭٭ي ا٘م١صو٪ ؟ 2ً

 الج٧اة : ا٘زؽوي ا٘مو٫ِ أ٦ ا٘ل٫١٬ . 

  218ٌٕو ..... صٍؾخ 

 ل٩ٙ ا٘شمت اٍَ٘ٙؽ٭٫١  .ٜب اٮصبه الدتررجخ ل٩ٙ ث١بء الجلاه ا٘ز٫ أِبٜز٣ إٍوائ٭ ٗ 

 تقطٌع أوصال الشعب الفلسطٌنً بإقامة الحواجز والمعابر على امتداد الضفة والقطاع .  -1

 مزق الجدار التً أقامته إسرائٌل مزق المدن والقرى واستولى على مساحات شاسعة من أرض فلسطٌن  -2

 حرمان الشعب الفلسطٌنً من إقامة دولته على أرضه .  -3

 الفلسطٌنً تدمٌر الاقتصاد -4

................................................ 

 

: إضافة إلى توزع السكان الجغرافً والعمري والنوعً ـ فإنهم ٌتوزعون حسب معرفة 

 أصولهم القومٌة أو العرقٌة أو اللغة الأم 

ـ بعض الدول ٌتكون غالبٌة سكانها من قومٌة واحدة ك مثل ) الأقطار العربٌة وألمانٌا 

 والسوٌد وفرنسا ( 

ـــ دول أخرى تضم قومٌات عدة: مثل ) الاتحاد السوفٌتً سابقاً ، الولاٌات المتحدة 

 الأمرٌكٌة وكندا ( .

ة مختلفة عن الأصل من الممكن أن تنتمً مجموعة من الأفراد إلى قومٌة أو أصول عرقٌ

 العرقً للغالبٌة العظمى من سكان الدولة . 

 

 أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ الأٍئٙخ ٜك شوػ ٘ٙلهً الخبٌٜ  
 ) ا٘ترٔ٭ت الأص٫١ ٦أصو٢ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ ( 
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 رأٜٗ ا١٘ص اٮر٫ ٔٝب عبء في هٍب٘خ لٝبٞ ٦أعت لٟ الأٍئٙخ ا٘ز٫ رٙ٭٣ : 
 

 

 

 ً:  ٜب ٧ًِٜ الإٍلاٚ ٜٟ ا٘زٝ٭٭ي ا٘م١صو٪ ؟

 ً: ٜب الأ٧ٜه ا٘ز٫ ؽش  لٙ٭٥ب الإٍلاٚ ؟

 ٜب الدجلأ ا٘ن٪ أِو٢ الإٍلاٚ ؟ 3ً

 المبدأ الذي أقره الإسلام : هو العدالة الآخرٌن وصٌانة حقوقهم وعدم بخس الناس أشٌائهم.  الجواب :

 ٜب الد٥١ظ ا٘ن٪ رج١ب٢ الإٍلاٚ في ا٘ز١ٝ٭خ   ا٘شبٜٙخ ؟  4ً

الجواب :   تبنى الإسلام المنهج الإسلامً فً تحقٌق التنمٌة الشاملة الذي ٌقوم على العناٌة المتوازنة بالجوانب 

الإنسان وحرٌاته الأساسٌة وإدارة شؤون المجتمعات وفق مباديء  بحقوقوالاقتصادٌة والاجتماعٌة والاهتمام الروحٌة 

 العدل والشورى والاستفادة مما قدمه المجتمع الإنسانً من صٌغ وآلٌات لتطبٌق الدٌمقراطٌة .

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

>> وكرم الإسلام الإنسان دون النظر إلى لونه أو جنسه أو دجٌنه << قال تعالى : ) 

اهم من الطٌبات وفضلناهم على ولقد كرمنا بنً آدم وحملناهم فً البر والبحر ورزقن

 كثٌر ممن خلقنا تفضٌلا ((  سورة الإسراء 

 219ـــــــــ الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ ..........  صٍؾخ 

 ؟ ثبلدٍب٤٭ٛ اٮر٭خ : ٜب الدّصــــــــ٧ك 1ً

 هو التركٌب العرقً أو اللغوي والدٌنً . :  التركٌب الاجتماعً

 : هو تركٌب السكان حسب أصولهم القومٌة . التركٌب الأثنً

هو ممارسة سلوكٌات سلبٌة من أفراد عرق أو قومٌة معٌنة ضد الأقلٌات من قومٌات : التمٌٌز العنصري

 أخرى . 

قٌام التجار الأوروبٌٌن بأسر الأفارقة وبٌعهم فً القارة الأمرٌكٌة لاستخدامهم فً مزارع  : تجارة الرق

 الموز وقصب السكر .

 : بٌن أسباب الآتً : 2س 

 شهدت نهاٌة القرن الماضً استقلال القومٌات عن الاتحادات . - أ

 الجواب : وذلك بسبب النزعة القومٌة التً أخذت تجتاح  تلك القومٌات .

 ما زال السود ٌعانون من سٌاسة التمٌٌز العنصري فً الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة . - ب
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  ٥ٜ219بهاد الخو٬ؽخ صٍؾخ 

 استعن بخرٌطة العالم السٌاسٌة فً أطلس الأردن والعالم فً إكمال الجدول الآتً : 

ك٦ٖ رمب٫٠ ٜٟ ٜشٕلاد  اّ٘بهح 
 أص١٭خ 

ك٦ٖ تدبهً ا٘زٝ٭٭ي 
 ا٘م١صو٪ 

ك٦ٖ ٜٟ ٧ِٜ٭بد للح ٧َ٬ك٤ب الاٍزّواه 
 ٦الاىك٤به الاِزصبك٪ 

أٜو٬ٕب 
 ا٘شٝب٘٭خ

 الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة  الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة  الولاٌات المتحدة

 فرنسا ــــــــ الاتحاد الٌوغسلافً السابق أ٦ه٦ثب

 نٌجٌرٌا  جنوب أفرٌقٌا  أثٌوبٌا أٌو٬ّ٭ب

 ــــــ  ـــــــ العراق  آٍ٭ب 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 ً: ٜب للك ا٘ٙىبد ا٘وسم٭خ الدمتري ٌ٭٥ب  في ٤٭ئخ الأٜٛ الدزؾلح  ؟ 

 لغات  ىي ) الانجميزية ، الفرنسية ، الأسبانية ، العربية ( . 4الجواب :   

 221ٌٕو ................... صٍؾخ 

 ً : ٔ٭ً لٝٗ الإٍلاٚ ل٩ٙ ٠شو ا٘ٙىخ ا٘موث٭خ في ِبهاد ا٘مبلم جم٭م٥ب ؟ 

 ) في ظؿ الربط بيف المعرفة بالقرآف الكريـ ، العربية (       الجواب :

 ٜم٧ٜٙــــخ ......

 ( لغة  2899يختمؼ سكاف العالـ اختلافاً كبيراً مف حيث المغات التي يتكمموف بيا والتي تزيد عت )  -1

 ة  ينتمي الكثير منيا إلى مجموعة لغوية واحدة ذات أصوؿ مشتركة مثؿ المغات الأوروبية والسامي -2

 تؤدي وحدة المغة إلى قوة الدولة وتماسكيا .  -3

 يؤدي تعدد المغات إلى ضعؼ الدولة وتفككيا .  -4

 كثير مف الدوؿ تتصؼ بالتعدد المغوي باستثناء الأقطار العربية والسويد والنرويج وأسبانيا والبرتغاؿ . -5

 :  غات ىيبعض الدوؿ بوجد فييا أكثر مف لغة رسمية مثؿ سويسرا حيث يوجد فييا أربع ل -6

 ) الفرنسية والألمانية والإيطالية والرومانية ( ورغـ ذلؾ لـ تؤثر عمى قوة الدولة  وتماسكيا .  
  

أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ الأٍئٙخ ٜك شوػ ا٧٘ؽلح 
........................... 

 في ٧ِح ا٘ل٦٘خ ( . ا٘لهً اَ٘بكً : )  ا٘ترٔ٭ت ا٘ٙى٧٪ ٦أصو٢
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 رص١٭ً ا٘ٙىبد في ا٘مبلم .

 لغة واحدة في عدة دوؿ ػ ) الفرنسية، العربية، الألمانية، البرتغالية، الأسبانية، الإنجميزية ( -1

 عدة لغات في دولة واحدة:   ) معظـ دوؿ أفريقيا، اليند، الصيف ( . -2

 البولندية ، اليابانية ( .  ) لغة واحدة في دولة واحدة :   -3

 لغة في دولتيف أو أكثر ) أقميات ( : الباسؾ ) أسبانيا وفرنسا ( . -4

 الكردية ) تركيا والعراؽ ولإيراف وسورية ( .    -5

 
 

 : ص١ً ا٘ٙىبد في ا٘مبلم ٜك الأٜضٙخ ؟ 1ً

 : ورد في الشرح في تصنيؼ المغات لا داعيي لمتكرار الإجابة .الجػػػػواب 

 : ثين أٍجبة الأر٫ : 2ً

 ٘لإٍلاٚ ك٦ه ٥ٜٛ في ٠شو ا٘ٙىخ ا٘موث٭خ . - أ

القرآف الكريـ لأف الإسلاـ رسالة عالمية أخذت تنتشر بيف الشعوب غير العربية ولأف الجواب : 
جاء بالمغة العربية فقد أخذت الشعوب غير العربية تتعمـ المغة العربية لفيـ القرآف الكريـ 

 وتعاليـ الإسلاـ مما أدى إلى انتشارىا بيف العديد مف الشعوب غير العربية .

 اتخبم ثمط ا٘ل٦ٖ ٜٟ ٘ىخ الدَزمٝو ٘ىخ هسم٭خ ٌ٭٥ب . - ة

لمغات الوطنية ونشر لغاتو ، فضمت تمؾ الدوؿ لأف المستعمر عمؿ عمى إضعاؼ االجواب 
تتحدث لغة المستعمر كمغة رسمية حتى بعد حصوليا عمى الاستقلاؿ وتشكؿ الدوؿ الإفريقية 

 نموذجاً ليذه الحالة . 

 رمب٫٠ الأِؽبه ا٘موث٭خ ٜٟ ٜشٕٙخ ا٘ٙىخ .لا    -ط          

وذلؾ لبساطة التركيب المغوي فييا إذ يتكمـ معظـ السكاف المغة العربية التي تعد مف  الجػػػػواب :
العوامؿ الميمة في توحيد الشعوب العربية كأمة واحدة إلى جانب العوامؿ الأخرى كالديف 

 والتاريخ والقومية والثقافة والأىداؼ والتطمعات المشتركة . 

         
 و٬خ اٍزقلاٚ ٘ىبر٥ب ٦رله٥َ٬ب في الدلاهً .سمؾذ ثمط ا٘ل٦ٖ ٘لأِٙ٭بد بح -ك
 الجواب :   وذلؾ خوفاً مف مطالبة تمؾ الأقميات بالاستقلاؿ عف الدولة .     

ً3 : 

 ٜب أ٤ٝ٭خ ا٘ٙىخ في ؽ٭بح ا٘ل٦٘خ ؟  -أ 
 تعد اللغة وسٌلة للتفاهم والاتصال وتبادل الآراء والأفكار بٌن سكان الدولة الواحدة .. -1

 224صٍؾخ الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ .... 
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 تلعب دوراً كبٌراً فً بناء المقومات الحضارٌة المهمة فً الدولة . -2

 عامل مهم فً توحٌد سكانها . -3

 ٜب ا٘م٧اٜٗ ا٘ز٫ ٍبللد ل٩ٙ ا٠زشبه ا٘ٙىبد ا٘مبلد٭خ ؟    -ة 

  افؿ الدولية . حبسب الحركات الاستعمارية والدور الإعلامي واستخداميا في المالجواب :      

 ً: ٜب ٫٤ ا٘ل٦ٖ ا٘ز٫ رمب٫٠ ٜٟ ٜشٕٙخ رملك ا٘ٙىبد ا٘وسم٭خ ؟ 

 معظـ دوؿ أفريقيا ، الصيف ، الينػػػػػد .الجواب :     

 

 
 
 
 
 

 في أ٪ ا٘ل٦ٖ رورٍك ٠َجخ ٜٟ يج٭ل٦ٞ اّ٘واءح ٦إ٘زبثخ ٜٟ إَ٘بٞ ٦في أ٥٬ب رّٗ ؟ لدبما ؟  : 1ً 

 الجواب : ترتفع في كؿ مف :  ) الولايات المتحدة الأمريكية ، كندا ، أستراليا ، أوروبا ( 
 تقؿ في كؿ مف : ) وسط أفريقيا ( .            

 يعود إلى التفاوت في المستوى الاقتصادي لتمؾ الدوؿ .    السبب في ذلؾ :

 : ٔٛ رجٙه ٠َجخ ٜٟ يج٭ل٦ٞ اّ٘واءح ٦إ٘زبثخ في الدٕٝٙخ الأهك٠٭خ الذبشم٭خ ؟  للاٚ ٬لٖ م٘ٓ  2ً

 % (  بسبب اىتماـ الأردف بالتعميـ . 95 -/ 85الجواب :  تبمغ النسبة عمى ) 
.................................. 

  226:::::: صٍؾخ  ٌٕو

 ٤ٗ ١٤بْ اهرجبغ ثين ٠َجخ الدزمٙٝين ٦ا٘زّلٚ ا٘ص١بل٫ ٘ٙل٦٘خ ؟ ك٘ٗ ل٩ٙ إعبثزٓ ؟ : 1ً

الجواب :  نعـ ، ترتفع نسبة المتعمميف في الدوؿ المتقدمة . مثؿ الولايات المتحدة الأمريكية وألمانيا والياباف 
   . 

  227ٌٕو ..... صٍؾخ 

ثين الدَز٨٧ ا٘زمٙ٭٫ٝ َٕ٘ٙبٞ ٦الدَز٨٧ ا٘م٫ٝٙ ٦ا٘ز٫١ّ ، ثين ٤ٗ ١٤بْ للاِخ ٜزجبك٘خ : 1ً
 ، ٦ٔ٭ً رؤصو في ٧ِح ا٘ل٦٘خ الاِزصبك٬خ ٦اَ٘٭بٍ٭خ ؟ . ٤ن٢ ا٘ملاِخ

 
 أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ٦شوػ .....................

 ا٘لهً اَ٘ـبثك ..) ا٘ترٔ٭ت ا٘م٫ٝٙ َٕ٘ٙبٞ

 ٦أصو٢ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ (  
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الجواب : نعـ ػػ توجد علاقة وثيقة فارتفاع المستوى التعميمي لمسكاف يؤدي إلى زيادة المستوى العممي مما 
 والسياسية .  يؤدي إلى زيادة قوة الدولة الاقتصادية

 ٜؤشواد ا٘ترٔ٭ت ا٘زمٙ٭٫ٝ :

 نسبة الممتحقيف بالمدارس والمعاىد والجامعات . ػػ  :     الدَز٨٧ ا٘زمٙ٭٫ٝ َٕ٘ٙبٞ -أ 

 ػػ نسبة الأمية بيف الجنسيف في مختمؼ الأعمار                                        

 البالغيف في مرحمة أكاديمية ثـ قضاؤىا بنجاح .. ػ  نسبةػ                                       

 * عدد الميندسيف في مجالات البحث والتطوير العممي .: الدَز٨٧ ا٘زمٙ٭٫ٝ ٦ا٘ز٫١ّ  -ب 

 * نسبة الإنفاؽ عمى البحوث العممية .                                   

 * نسبة الخبراء والفنييف المختصيف .                                   

 ) ٠َجخ الأٜ٭خ في ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ ٦ا١٘بٜ٭خ (  228أٍئٙخ ل٩ٙ الجل٦ٖ صٍؾخ هِٛ 

 : ِبهٞ ثين ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ ٦ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ٜٟ ؽ٭ش ٠َجخ الأٜ٭خ ؟  1ً

 وترتفع في الدوؿ النامية . الجواب :  تنخفض نسبة الأمية في الدوؿ المتقدمة 

 : في أ٪ الج١َين رورٍك ٠َجخ الأٜ٭خ في ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ؟2ً

 الجواب : بيف الإناث .

 : ٜب أصو اهرٍبق ٠َجخ الأٜ٭خ ثين الإ٠بس في ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ل٩ٙ ٧ِح ا٘ل٦٘خ ؟ 3ً

  الجواب : 

   229ٌٕو ..... صٍؾخ 

 ٌ٭٥ب ؟  ً: ٔ٭ً رَزؽ٭ك ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ فٍط ٠َجخ الأٜ٭خ

 الجواب : مف خلاؿ فتح المدارس وسف القوانيف والتشريعات .

.............................................. 
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 231الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ ........................ صٍؾخ 

 : ٜب ٜؤشواد الدَز٨٧ ا٘زمٙ٭٫ٝ َٕ٘بٞ ا٘ل٦٘خ ؟ 1ً

 المستوى التعميمي لمسكاف وينقسـ إلى :   -أ 

 نسبة الأمية بيف الجنسيف في مختمؼ الأعمار .* 

 نسبة الممتحقيف بالمدارس والمعاىد والجامعات .* 

 الدَز٨٧ ا٘م٫ٝٙ ٦ا٘ز٫١ّ ١٬٦َّٛ إلى :  -ة

 عدد الميندسيف في مجالات البحث والتطوير العممي . -1

 نسبة الإنفاؽ عمى البحوث العممية . -2

 نسبة الخبراء والفنييف المتخصصيف . -3

 

 ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ ٦ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ٜٟ ؽ٭ش الدَز٨٧ ا٘زمٙ٭٫ٝ َٕ٘ٙبٞ ؟ثين  : ِبه2ًٞ

 الجواب : يرتفع في الدوؿ المتقدمة وينخفض في الدوؿ النامية . -4

 : ثين أٍجبة اٮر٫ : 3ً

 ر٧ٍَ ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ ل٩ٙ ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ اِزصبك٬بً ٦ٍ٭بٍ٭بً ٦لَٕو٬بً ؟ - أ

لأف الدوؿ المتقدمة تمتمؾ عدداً كبيراً مف ذوي الميارات الفنية والخبرات المتخصصة في  الجواب :
جميع المجالات وذات وزف سياسي مؤثر في العالـ بينما ترتفع نسبة الأمية بشكؿ كبير في الدوؿ 

 النامية .

 رّبً ٧ِح ا٘ل٦٘خ ثزّل٥ٜب ا٘م٫ٝٙ ٦ا٘ز٫١ّ ٦٘٭ٌ ثملك ٍٕب٥٠ب . - ة

 السكاني الكبير يشكؿ عبئاً كبيراً عمى الدولة .  الجواب : لأف العدد

  ر١ٍُ ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ أ٧ٜالاً ؼبئٙخ ل٩ٙ ا٘جؾش ٦ا٘زؽ٬٧و .   -ج    

عداد الخبراء والفن        ييف المتخصصيف في جميع المجالاتالجواب : وذلؾ لتطوير القطاع الصناعي وا 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
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 ً: ٜب أٔضو الأك٬بٞ ا٠زشبهاً في ا٘مبلم ؟

 الجواب : الديانة المسيحية .

 : ؽلك اٜزلاك ا٘ل٬ٟ الإٍلا٫ٜ عىواٌ٭بً ؟2ً

شرقاً ومف قزويف والأسود والمتوسط شمالًا حتى الجواب : مف المحيط الأطمسي غرباً حتى عرب الصيف 
 خط الاستواء جنوباً .

 ا٘ترٔ٭ت ا٘ل٫١٬

 : ٚ٬َّٛ ا٘ترٔ٭ت ا٘ل٫١٬ إلى صلاصخ أَِب 

% مف سكانيا ديناً واحداً مثؿ ) الأقطار 99المجموعة الأولى :  تشمؿ الدوؿ التي يعتنؽ أكثر مف 
يراف وأفغانستاف وتركيا والب  اكستاف ( التي يسود بيا الديف الإسلامي العربية واندونيسيا وا 

 ومف الأمثمة عمى الديانات الأخرى : 
يطاليا وفرنسا ودوؿ أمريكا اللاتينية ( يسود في  المذىب الكاثوليكي :   .) إسبانيا وا 

 يسود في : ) أستراليا ونيوزيمندا والسويد والنرويج ( .  : البروتستانتيالمذىب   

 . يسود في أوروبا الشرقية واليوناف  :الأرثوذكسي المذىب 

  الديف في ىذه الدوؿ لا يشكؿ مصدراً للانقسامات والحركات الانفصالية الدينية ، بؿ يسيـ في قوة
 الدولة وتماسكيا .

  ، فالديف الإسلامي مف أىـ العوامؿ المؤثرة في تعزيز الوحدة الوطنية في غالبية الأقطار العربية
حـ الوطني بيف أفراد الأسرة الأردنية الواحدة وتقوية الأواصر الأخوية بيف وعنصراً في تقوية التلا

 الأقميات المسممة مف غير العرب وأفراد الشعب الأردني . 

 ٌٕــــو : 

 ٬مل ا٘ل٬ٟ الإٍلا٫ٜ ل١صو ٧ِح ٘لأٜخ ا٘موث٭خ ، ؽٙٗ ٤ن٢ ا٘مجبهح .: 1ً

 لأف الإسلاـ يعتبر أقوى الروابط بيف ىذه الدوؿ .  الجواب :

 أ٦هاَ لٝٗ ٜك ؽٗ أٍــــئٙخ ٦شوػ ......

 ا٘لهً ا٘ضبٜٟ :  ) ا٘ترٔ٭ت ا٘ل٫١٬ ٦أصو٢ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ (
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٤ٗ ا٘ل٬ٟ الإٍلا٫ٜ ِبكه ل٩ٙ إلبكح ر٧ؽ٭ل الأٜخ ا٘موث٭خ ٦عم٥ٙب ٧ِح ٍ٭بٍ٭خ ٔبر٨ في :2ً
 ا٘مبلم ، ٔ٭ً ؟ 

 الجواب : نعـ ، انتشار الإسلاـ في جميع دوؿ العالـ .

 تشمؿ الدوؿ التي توجد فييا أدياف عدة . : المج٧ٝلخ ا٘ضب٠٭خ

% ( مف سكاف الدولة . مثؿ ) الولايات المتحدة الأمريكية ، ( حيث يعتنؽ 89-69يعتنؽ ديناً واحداً ما بيف ) 
% مف سكانيا المذىب البروتستانتي بينما يعتنؽ باقي السكاف الديف الإسلامي والييودي 65أكثر مف 

ف الإسلامي والباقي مسيحيوف . أما % مف سكانيا الدي79والمذىب الكاثوليكي . وفي ألبانيا يعتنؽ أكثر مف 
 فرنسا يأتي الديف الإسلامي في المرتبة الثانية بعد المذىب الكاثوليكي . 

 تضـ الدوؿ ذات المذىب والطوائؼ المتعددة . : المج٧ٝلخ ا٘ضب٘ضخ

  كوبيؾ  إقميـفي تنقوف الفرنسيوف الكاثوليكية  ػ : يعفي كندا. 
 منيـ كاثوليكي .49. روتستانتي في مقاطعة أنتاريو :   يعتنقوف المذىب البالبريطانيوف % 
  يسود التسامح الديني بيف ىذه الطوائؼ . 
  يعتنؽ الكروات المذىب الكاثوليكي في يوغسلافيا   : 

 يعتنؽ المذىب الأرثوذوكسي . بينما يسود الإسلاـ في البوسنة واليرسؾ.   : ا٘صوة

شيدت تمؾ البلاد صراعات وحروباً أىمية بيف الطوائؼ الدينية وتعرض المسمموف في البوسنة واليرسؾ إلى  _
التطيير الديني وأشد ويلات الحرب . حتى تدخمت الأمتاف العربية والإسلامية لدى القوى العظمى في العالـ 

 لوقؼ ىذه الحرب الظالمة عمى المسمميف . 

 يوغسلافيا إلى جميوريات جديدة قائمة عمى أسس دينية وعرقية .  انتيى الأمر إلى تقسيـ ػ

 

  

 

 : ثين أٍجبة اٮر٫ : 1ً

 رمل الأِؽبه ا٘موث٭خ ٦لا١ٍٕل٠بٌ٭خ أٔضو ك٦ٖ ا٘مبلم  تجب٠َبً ك١٬٭بً . - أ

% مف سكاف 99الجواب : لأف الأقطار العربية يسود فييا الديف الإسلامي ، حيث يعتنؽ أكثر مف 
 الوطف العربي ، وكذلؾ الحاؿ بالنسبة لمدوؿ الاسكندينافية التي يسود فييا المذىب البروتستانتي . 

 
 
 

 236الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ صٍؾخ 
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 لا ٬زٍُ ر٧ى٬ك الأك٬بٞ ٜك الحل٦ك اَ٘٭بٍ٭خ ثين ا٘ل٦ٖ . - ة

الجواب : لأف الأدياف تتداخؿ عبر الحدود السياسية الدولية ، فالحدود السياسية تفصؿ بيف عشرات 
الدوؿ المتواصمة دينياً كما ىو الحاؿ بيف الباكستاف وأفغانستاف المسمميف وتفصميما حدود سياسية 

نيجر التي تديف ، كما تفصؿ تمؾ الحدود بيف إيراف والعراؽ المسمميف كذلؾ بيف الجزائر ومالي وال
 شعوبيا بالإسلاـ . 

 ٠ش٧ة الحو٦ة الأ٤ٙ٭خ ثين شم٧ة ٧٬وَلاٌ٭ب ٍبثّبً .  -ط      

الجواب : بسبب تعد الأدياف في يوغسلافيا حيث يعتنؽ الكروات الكاثوليكية ويعتنؽ الصرب 
حروباً الأرثوذوكسية بالإضافة إلى المسمميف في البوسنة واليرسؾ لذا شيدت يوغسلافيا منازعات و 

 أىمية بيف الطوائؼ الدينية . 

 ر٧َك ه٦ػ ا٘زمبؼً ا٘ل٫١٬ ثين شم٧ة أٜو٬ٕب ا٘لار٭١٭خ ٦إٍجب٠٭ب ٦إ٬ؽب٘٭ب ٦ا٘بررىبٖ .  -ك        

 ب إسبانيا ولإيطاليا والبرتغاؿ الجواب : لأف المذىب الكاثوليكي يربط شعوب أمريكا اللاتينية وشعو     

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

  ٥ٜ236بهاد الخو٬ؽخ صٍؾخ 

 دوؿ أسلامية 
 غير عربية

دوؿ ذات غالبية 
 مسيحية

دوؿ ذات غالبية 
 ىندوسية

 دوؿ ذات غالبية
 وثنية

دوؿ ذات  غالبية 
 بوذية

 الصيف نامبيا اليند أستراليا ماليزيا
 الياباف  بتسوانا سيرلانكا دوؿ أوروبا  اندونيسيا 
  أوغندا   باكستاف

  أفريقيا الوسطى   أفغانستاف
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 أ٦لاً : ؽغٛ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ :

 صب٠٭بً : ر٧ى٬ك ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ ل٩ٙ الأ٠شؽخ الاِزصبك٬خ .

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 : ؽغٛ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ : أ٦لاً 

 ً: ٜب ٫٤ ا٘م٧اٜٗ الدؤصو في ؽغٛ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ في ا٘ل٦٘خ ؟ 

 نسبة الأطفاؿ لعدد السكاف . -:    أالتركيب العمري لمسكاف  -1

 سبة كبار السف لعدد السكاف . ب _ ن                                  

 المتقدمة .ترتفع في الدوؿ  -أ:       نسبة مشاركة المرأة  -2

 النامية .  تنخفض في الدوؿ -ب                                 

 : البطالة  -3

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 ٜم٧ٜٙخ : 

  إف ارتفاع نسبة القوى العاممة مف مجموع سكاف الدولة مف عوامؿ قوتيا خاصة إذا كانت القوى
العاممة مدربة وتتميز بالميارات الفنية والخبرات المينية المتخصصة كما ىو الحاؿ في الدوؿ 

 الصناعية المتقدمة .  
  نسبة القوى العاممة الماىرة  انخفاضإلى  إف تدني نسبة القوى العاممة في الدوؿ النامية بالإضافة

تؤدي إلى ارتفاع نسبة الإعالة وزيادة التكاليؼ المالية التي تتحمميا الدولة لتوفير الخدمات 
عمى تدني نسبة مشاركة المرأة  بالإضافةالتعميمية والصحية والاجتماعية للأطفاؿ دوف سف العمؿ . 

لة مف نسبة مف القوى العاممة التي تعكس سمباً في القوى العاممة فاف ذلؾ يؤدي إلى حرماف الدو 
 عمى قوة الدولة الاقتصادية والسياسية والعسكرية .

 صب٠٭بً :  ر٧ىق ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ ل٩ٙ الأ٠شؽخ الاِزصبك٬خ : 

 ٤ٗ ا٘ز٧ىق الد١زفٛ ٨٧ّٙ٘ ا٘مبٜٙخ ٧٤ رَب٦٪ الأ٬ل٪ ا٘مبٜٙخ في جم٭ك اّ٘ؽبلبد ؟ لدبما ؟ : 1ً

 أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ الأٍئٙخ ٦شــــوػ....

 ا٘لهً ا٘زبٍك :  )  ا٘ترٔ٭ت الاِزصبك٪ َٕ٘ٙبٞ ٦أصو٢ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ ( .
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 ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ الأهك٠٭خ ثشٕٗ ١ٜزفٛ ل٩ٙ جم٭ك اّ٘ؽبلبد ؟ لدبما ؟  ٗ رز٧ىقٙل -2ً

 . للإجابة عمى ىذه الأسئمة نتأمؿ الشكؿ الذي  يبيف أنواع الأنشطة الاقتصادية 

 
 

 ))    أنواع الأنشطة الاقتصادٌة   ((                                                              

 

 :   ٜموٌخ  

  إف حجـ القوى العاممة في الدولة ليست المؤشر الوحيد لتقدير قوة الدولة الاقتصادي أو وزنيا
السياسي أو العسكري ، بؿ ) لا بد مف التعرؼ إلى توزع تمؾ القوى عمى جميع القطاعات والأنشطة 

التدريب الاقتصادية المختمفة في الدولة ( بالإضافة إلى نوعية القوى العاممة مف حيث التعميـ و 
مثؿ )  الإنتاجيةوالتأىيؿ الميني والخبرة المتخصصة ونسبة العامميف في كؿ قطاع مف القطاعات 

 الإنتاجيةالزراعة والتجارة والخدمات ( ومعرفة معدؿ الطاقة الإنتاجية لمفرد وىي عدد ساعات العمؿ 
 ع . و التي يعمموف بيا في الأسب

 ٠لاؽؿ ٜب ٫ٙ٬ :  241إ٘زبة صٍؾخ  ٜم٧ٜٙخ  ،،،،،،،،،،،،،،   ؽَت الجل٦ٖ في

  أف نسبة القوى العاممة بالقطاع الزراعي في الدوؿ النامية مثؿ ) اليند وباكستاف ومصر ( تضؿ إلى
النصؼ . بينما في الدوؿ المتقدمة تنخفض مثؿ ) الولايات المتحدة الأمريكية ، واستراليا ( .وىذا لا 

المتحدة الأمريكية  فالولاياتمية عمى الدوؿ المتقدمة ) يعني ذلؾ تفوؽ ىذا القطاع في الدوؿ النا

أنواع 
النشاطات 
 الاقتصادٌة 

 الزراعة

 الصناعة 

الخدمات 
 العادٌة 

الخدمات 
المتطورة 

 والمتخصصة 
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( أكثر الدوؿ في العالـ تصديراً لمحبوب والمواد الغذائية الأخرى رغـ ارتفاع مستوى المعيشة  واستراليا
 فييما .  ويرجع السبب :  ىو استخداـ أحدث التقنيات الزراعية في العالـ . 

  قطاع الصناعي مؤشراً عمى قوة الدولة الاقتصادي كما ىو نسبة القوى العاممة في ال ارتفاعيعد
 الحاؿ في الدوؿ المتقدمة .

  في  ضعؼنسبة القوى العاممة في قطاع الخدمات مف المستوى الثالث ػ فيدؿ عمى  ارتفاعأما
% ( مما يتطمب مف الدولة توفير 59التركيب الاقتصادي لمدولة ، لذا نصؿ في الدوؿ النامية إلى ) 

مف خزينة الدولة مباشرة ، بينما ارتفاعيا في الدولة المتقدمة  رواتبياآلاؼ فرص العمؿ ودفع 
ادية : لأنيا وىذا يدؿ عمى قوة الدولة الاقتصوخاصة مف المستوى الرابع ) الخدمات المتطورة ( 

 ضرورية لمتنمية والتطوير . 

 ؽّ٭ّخ .......................

  أف توزع القوى العاممة عمى جميع الأنشطة الاقتصادية بشكؿ متوازف مف المؤشرات التي تدؿ عمى
 قوة الدولة ) اقتصاديا وسياسياً وعسكرياً ( كما ىو الحاؿ في الدوؿ الصناعية المتقدمة . 

 :::::::::::::::::ا٘جؽب٘خ 

 كؿ شخص قادر عمى العمؿ وراغب فيو  رمو٬ً ا٘جؽب٘خ ؽَت ١ٜفٝخ ا٘مٝٗ ا٘ل٦٘٭خ  :
 ويبحث عف مستوى الأجر ولـ يجده . 

  . تعد البطالة مف أكبر المشاكؿ التي تواجو الدوؿ النامية والمتقدمة عمى حد سواء 

 189ـ بمغ عدد العاطميف عف العمؿ في العالـ 2995العمؿ الدولية عاـ  حسب تقرير  منظمة 
 مميوف شخص . 

  19% وفي أمريكا اللاتينية  7و2بمغ في الولايات المتحدة الأمريكية % 

  وعي أغمى نسبة في العالـ . ) مما يعكس سمباً عمى الدوؿ 15أما في العالـ العربي فبمغت %

 ية والسياسية والعسكرية .العربية في المياديف الاقتصاد

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 ً: ٜب ٫٤ لسبؼو ا٘جؽب٘خ ؟ 

 ارتفاع نسبة الفقر داخؿ الدولة . -1

 تدني مستوى المعيشة . -2
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 زعزعة الأمف الداخمي في الدولة .  -3

 المشكلات الاجتماعية :   )  تفكؾ الأسرة  ، تفشي الجريمة ، الانحراؼ الأخلاقي ( .  -4

 ....................ٜم٧ٜٙخ ..

 ػ لذلؾ تحاوؿ 13يعد الأردف مف أكثر الدوؿ العربية التي تواجو مشكمة البطالة حيث تزيد عمى %

الدوؿ وضع حموؿ ليا مف خلاؿ ) التوسع في المشاريع الاقتصادية وزيادة القطاع الخاص وتطوير 

قد التعميـ وربطو بسوؽ العمؿ وفتح المزيد مف الأسواؽ لمعمالة الأردنية في الدوؿ الأخرى وع

  الارٍبِ٭بد الاِزصبك٬خ ٜك ك٦ٖ ا٘مبلم ٦فبصخ ا٧٘لا٬بد الدزؾلح الأٜو٬ٕ٭خ ٦الاتحبك الأ٦ه٦ث٫ 

  243ٌٕو .... صٍؾخ 

 ً: ٔ٭ً ٬َزؽ٭ك الأهكٞ الحل ٜٟ ٜشٕٙخ ا٘جؽب٘خ ؟  )  الإعبثخ ل٩ٙ اَ٘ؤاٖ في الدم٧ٜٙخ أللا٢ (  

 ــــــــــــــــــــــــــ

 244صٍؾخ  الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ .............

 : ٜب الدّص٧ك ثبلدٍب٤٭ٛ اٮر٭خ :1ً

 ىي عدـ توفر العمؿ لكؿ شخص قادر عميو وراغب فيو .  :البطالة  -1

 ىو حجـ القوى العاممة ونسبتيا مف مجموع السكاف وتوزعيا عمى : التركيب الاقتصادي لمسكاف  -2

 الأنشطة الاقتصادية المختمفة .

 ىي عدد ساعات العمؿ المنتجة التي يعمميا الفرد في الأسبوع .  : الإنتاجيةالطاقة  -3

 ٜب ا١٘زبئظ الدتررجخ ل٩ٙ اهرٍبق ٠َجخ ا٘جؽب٘خ في ا٘ل٦٘خ ؟  2ً

 تدني مستوى المعيشة . -1

 الانتقالية.اليجرة والمغادرة وخاصة  -2
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 ارتفاع نسبة الفقر داخؿ الدولة . -3

 زعزعة الأمف الداخمي في الدولة . -4

 المشكلات الاجتماعية ضبط النقاط بشكؿ عمودي . -5

 : ثين أٍجبة اٮر٫ : 3ً

 اهرٍبق ٠َجخ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ ٜٟ لر٧ٝق إَ٘بٞ في ا٘ل٦ٖ الدزّلٜخ . -أ

بسبب طبيعة التركيب العمري لمسكاف ، وقمة نسبة الأطفاؿ في الدوؿ الصناعية المتقدمة حيث لا تزيد عف 

 ارتفاع نسبة مشاركة المرأة في القوى العاممة .  خمس مجموع السكاف بالإضافة إلى

 اهرٍبق ٠َجخ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ ٘٭ٌ ٜؤشواً ل٩ٙ ٧ِح ا٘ل٦٘خ الاِزصبك٬خ . -ة

لوجوب معرفة نسبة العامميف في قطاع الإنتاج المادي كالزراعة والصناعة وفي قطاع الخدمات أيضاً كما 

 ينبغي معرفة الطاقة الإنتاجية ليؤلاء العامميف .

 رل٫٠ َٜز٨٧ ٜشبهٔخ الدوأح في ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ في ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ . -ط

  لأٍجبة رمٙ٭ٝ٭خ ٦اعزٝبل٭خ ٦ك١٬٭خ . 

 ا٘صؾ٭ؾخ ٕ٘ٗ ٌّوح ٜٟ اٍّ٘واد اٮر٭خ :  الإعبثخ: أفتر 4ً 

 رورٍك ٠َجخ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ في اّ٘ؽبق ا٘يهال٫ في :  -1

 الدوؿ المتقدمة . -ب                               الدوؿ النامية  - أ

 بعض الدوؿ النامية .  -د             الدوؿ العربية                    -ج

 ٬وعك اَ٘جت في انخٍبض ٜشبهٔخ الدوأح في ؽغٛ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ في ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ إلى :  -2

 جميع ما ذكر  -الكفاءة العممية والفنية    د ضعؼ -العادات والتقاليد     ج -الأمية      ب - أ

 ٜٟ ٜؤشواد ٧ِح ا٘ل٦٘خ الاِزصبك٬خ اهرٍبق ٠َجخ ا٨٧ّ٘ ا٘مبٜٙخ في ٠شبغ : -3
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 الخدمات والزراعة . -الخدمات     د -ج      الصناعة والخدمات المتطورة -الصناعة    ب - أ

 ٬زل٩٠ الدَز٨٧ الدم٭ش٫ ٍ٘ٙوك ٠ز٭غخ ":  -4

 تدني مستوى الخدمات  -انخفاض المستوى التعميمي       د -ج     اليجرة -بالبطالة      - أ

 ٥ٜبهاد الخو٬ؽخ ..........................

دوؿ ترتفع فييا 

 نسبة البطالة 

دوؿ ترتفع فييا 

 نسبة الفقر 

دوؿ ترتفع فييا 

 نسبة الجريمة

دوؿ تعاني مف ىجرة 

 الكفاءات العممية

دوؿ ترتفع فييا 

 مستوى المعيشة 

 سويسرا مصر جنوب أفريقيا أفغانستاف الصوماؿ 

 السويد باكستاف زامبيا النيجر بنغلاديش

 الولايات المتحدة دوؿ أسيا الوسطى موزمبيؽ جيبوتي مالاوي

 

 

 

   : لوي ٜب ٫ٙ٬ :  1ً

ىي الحركة المكانية لمسكاف ، وىو انتقاؿ الفرد مف منطقة معينة تسمى المكاف الأصمي أو  :اليجرة  -1

 مكاف المغادرة إلى منطقة معينة تسمى مكاف الوصوؿ . 

 ىي عدـ توفر العمؿ لكؿ شخص قادر عميو وراغب فيو . البطالة :  -2

 ىي ممارسات سمبية ضد قوميات أو أقميات معينة .التمييز العنصري :  -3

ناث ( .: اليرـ السكاني  -4  رسـ بياني يبيف نسب السكاف في الفئات العمرية حسب لجنس ) ذكور وا 

ىي ىجرة المختصيف الذيف كانوا يعمموف في أوطانيـ لعدـ توافر مراكز البحث ىجرة الكفاءات :  -5

إلى الطمبة  بالإضافة الإبداعالعممي والتجييزات التقنية والحوافز المادية والمعنوية التي تشجع عمى 

   الذيف يدرسوف في الجامعات والمعاىد الأجنبية ويقرروف البقاء في البلاد التي درسوا فييا .

  ىو توزيع السكاف حسب أصوليـ القومية أو العرقية أو المغة الأـ . التركيب الأثني :  -6

 246الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ .........  صٍؾخ 
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 : أمٔو أ٠ــــ٧اق الذغـــوح ؟ 2ً

 الإجبارية  اليجرة  -2اليجرة الاختيارية                  -1

 تشمؿ اليجرة الإجبارية ) القصرية (  تشمؿ اليجرة الاختيارية 
 الداخمية
 الدولية

 القوى العاممة
 الكفاءات العممية

 المؤقتة 
 العائدة .

 اللاجئوف 
 الإبعاد

 الإخلاء 

 : أمٔو ا٘م٧اٜٗ ا٘جشو٬خ ٦ا٘ؽج٭م٭خ الدؤصوح في ا٘ز٧ى٬ك إَ٘ب٫٠ ؟ 3ً

 ) الموقع ، المناخ ، التضاريس ، خصوبة التربة ، الموارد المائية (   العوامؿ الطبيعية : - أ

 العوامؿ البشرية : ) الميراث الحضاري ، التنظيـ السياسي ، التنظيـ الاجتماعي ، الخدمات ( - ة

 : ٜب ا٘م٧اٜٗ الدؤصوح في ا٘ترٔ٭ت ا٧١٘ل٫ ؟   4ً 

 الجػػػواب : الحروب واليجرة . 

 : ٌَــــو :  5ً

 ٬مل الأهكٞ ٜٟ ا٘ل٦ٖ ِٙ٭ٙخ إَ٘بٞ ٣١ٕ٘٦ ٬ٙمت ك٦هاً ٥ٜٝبً في ؽٍؿ اَ٘لاٚ . - أ

الجواب : لأف الأردف يرتبط مع معظـ دوؿ العالـ بعلاقات سياسية واقتصادية قائمة عمى الاحتراـ 

 المتبادؿ والمصالح المشتركة ، بالرغـ مف قمة عدد السكاف والمقومات الاقتصادية الأخرى .

 إَ٘بٞ في ١ٔلا في الأعياء الج٧١ث٭خ ٥١ٜب .٬ترٔي ٜمفٛ  - ة

 الجواب : بسبب اعتداؿ المناخ في الأجزاء الجنوبية . 

 ٬ؤصو ا٘ز٧ى٬ك إَ٘ب٫٠ في ٧ِح ا٘ل٦٘خ الاِزصبك٬خ ٦اَ٘٭بٍ٭خ .   -ط

يؤثر التوزيع السكاني في قوة الدولة الاقتصادية مف حيث الاستثمار مواردىا الطبيعية وأمنيا الجواب : 

خمي وسلامة أراضييا فإذا كاف التوزيع منتظماً في جميع أجزاء الدولة فاف ذلؾ يؤدي إلى استثمار الدا
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مواردىا الطبيعية بشكؿ جيد وأما إذا كاف التوزيع بصورة غير منتظمة فإنو يترؾ أثراً بالغاً في قوة الدولة 

ة لأنو يعزز سيطرتيا عمى كما أف التوزيع المنتظـ لمسكاف يكوف أفضؿ لمدولة مف الناحية السياسي

 جميع أجزائيا كما يقوي وحدتيا الوطنية .  

 ٬شٕٗ أهرٍبق ٜملٖ ا٧ٝ١٘ إَ٘ب٫٠ لبئّبً في ث١بء ا٧ّ٘ح اَ٘٭بٍ٭خ ٘ٙل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ . -ك

لى زيادة الأعباء التي  ؿوذلؾ لأف معدالجواب :   النمو السكاني المرتفع يعمؿ عمى إعاقة برامج التنمية وا 

 تتحمميا تمؾ الدوؿ لتوفير الخدمات التعميمية والصحية والاجتماعية للإعداد المتزايدة مف السكاف . 

 : إيجبث٭بد الذغــــوح  - أ

 ا٘ل٦ٖ الدوٍٙخ  ا٘ل٦ٖ الدَزّجٙخ 

 التخفيؼ مف حدة البطالة  .تعويض النقص في الأيدي العاممة 

 الحوالات المالية  رفدىا بالكفاءات العممية والفنية .

 الحد مف الضغط عمى الخدمات  استغلاؿ مناطؽ جديدة .

 ٍٙج٭بد الذغوح .............. -ة

 ا٘ل٦ٖ الدوٍٙخ  ا٘ل٦ٖ الدَزّجٙخ 

 خمؿ في التركيب العمري النوعي  خمؿ في التركيب العمري النوعي 

 حرماف الكفاءات . نمو سكاني سريع 

 ....... مشكلات اجتماعية

 ....... ضغط في الخدمات 

 

 >>>>>> ا٠ز٥ذ ا٧٘ؽلح ا٘ضب٘ضخ  ٜك ؽٗ جم٭ك الأٍئٙخ ٦ا٘شوػ ٔبٜٙخ ....

 (  5766656/179>>>> الأٍزبم / أحمل الح٭له٬خ  ) 

 

مهما شرقت أو 

غربت لن تجد 

أحلى وأغلى من 

 الوطن
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المستوى 

 الثانً 

  (   4الوحدة ) 

 أوراؽ عمؿ ػ  شرح ػ حؿ الأسئمة

 ( فندقًالثاني ثانوي /  الأوؿ الثانوي )و  الصؼ :  

اضظورػ
 ضواضحػ

 

 سي

 الجغرافٌا
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ػ

ػ

ػ

ػ

ػرلاشظػالإظدانػباضبغئظػ:ػاضدرسػالأولػ:

ػأولًاػ:ػتطورػرلاشظػالإظدانػباضبغئظػربرػاضزطنػ.ػػػػػػػػػػػطوضوعػاضدرسػ:

ػثاظغاًػ:ػتأثرػالإظدانػوتأثغرهػسيػاضبغئظػ.ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

  عػػاش الإنسػػاف عمػػى سػػطح الأرض منػػذ زمػػف بعيػػد ومنػػذ العصػػور الحجريػػة وحتػػى ا ف وىػػو يسػػبب
التأثيرات المختمفة عمى البيئة التي يعيش فييػا ، إلا أف درجػة ىػذا التػأثير تختمػؼ عبػر الػزمف نتيجػة 

 عدة عوامؿ ساىمت في طبيعة العلاقة وتطورىا وىي : 

 

 

  

  

  : ) ٜواؽٗ رؽ٧ه للاِخ الإ٠َبٞ ثب٘ج٭ئخ ) ٜوؽٙخ ا٘صىو  / ٜوؽٙخ ا٘زؽ٧ه إ٘٭ٝ٭بئ٫ 
مرحمػػػة التطػػػور الكيميػػػائي  ػ تفػػػاعلات كيميائيػػػة وفيزيائيػػػة وفػػػرت الظػػػروؼ المناسػػػبة لتكػػػويف  - أ

 الأحماض الأمينية .

 تتكاثر وتعطي صفاتيا الوراثية للأجياؿ القادمة .خمؽ الله الإنساف وأوجد فيو خلايا يمكف  أف  - ب

 ظير الإنساف الأوؿ ثـ تكونت مخازف ضخمة مف الفحـ والبتروؿ مف بقايا الكائنات الحية .  - ت

نباتات مائية : أخذت النباتات المائية تغػزو اليابسػة وتغيػر حػدوث جػذري لمكونػات ليػواء وزادت  - ث
 ات والحيوانات المعروفة حالياً . نسبة الأكسجيف والنيتروجيف ثـ ظيرت النبات

 :ػطراحلػػتطورػرلاشظػالإظدانػباضبغئظػ)ػاضطرحضظػالأوضىػ(ػ
 الإنساف جامع لمثمار وصياد . - أ

 تطور أدوات الصياد بعد أف كاف يستخدـ النار لمطاردة الحيوانات وصيدىا .  - ب

لمجموعػػات عػػاش الإنسػػاف بشػػكؿ جماعػػات صػػغيرة متفرقػػة ينتقػػؿ بحثػػاً عػػف الغػػذاء . )  كانػػت ا - ت
 فرداً ( . 59البشرية تتألؼ مف 

ػاضوحدةػاضرابطظػ.....................ػالإظدانػواضبغئظ

 أوراقػرطلػطعػحلػالأدئضظػوذرحػاضوحدةػصاطضظػ..........

  ًالإظدانػباضبغئظػ:ػتطورػرلاشظػ أولا
 ضزطنػ:اربرػ

 ػ
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بدأ التأثير السمبي للإنساف عمة البيئة تدريجياً .  لػـ يػؤثر الإنسػاف عمػى البيئػة والتػوازف البيئػي  - ث
  في منطقتو بسبب الأعداد الصغيرة لمجماعات البشرية وكاف التأثر السمبي قميلًا في ىذه المرحمة 

التمػػوث والفيضػػانات والكػػوارث الطبيعيػػة تػػؤدي إلػػى تػػدمير إف للأمطػػار الغزيػػرة ونقػػص الرطوبػػة و  - ج
لى تغيرات خطيرة في المجتمعات النباتية .   أنواع النباتات وا 

 ػػأضفػرام01-01طراحلػتطورػرلاشظػالإظدانػباضبغئظػ)ػاضطرحضظػاضثاظغظػ(ػاضطرحضظػاضزرارغظػشبلػ 

أ_ بػػدأ الإنسػػاف يحػػرؽ الغابػػات واسػػتخداـ أراضػػييا لمزراعػػة والرعػػي فبػػدأ التػػأثير السػػمبي كمػػزارع 
 ومرب لمحيوانات ، انجراؼ التربة بسبب قطع الغابات وزيادة الجرياف السطحي . 

بدأ الإنساف باستقرار، دجف بعض أنواع الحيوانات وزرع بعض أنواع النباتات وأصبح منتجاً  - ب
 لمغذاء.

 ـ الإنساف الحيوانات الأليفة لمجر بدؿ قوتو الجسدية وزرع بعض أنواع الحبوب .استخد - ت

ظيػػرت نظػػـ اجتماعيػػة واقتصػػادية فػػي القػػرى الزراعيػػة ، ثػػـ أصػػلاح مسػػاحات مػػف الأراضػػي  - ث
 للإنتاج الزراعي . 

 زادت كثافة السكاف في القرى الزراعية ثـ  ظيرت بعدىا المدف المعزولة عف بعضيا . - ج

 طراحلػتطورػرلاشظػالإظدانػباضبغئظػ)ػاضطرحضظػاضثاضثظػ(ػطرحضظػاضثورةػاضصظارغظػػالأوضى  . 

 أ_ نمو التجمعات السكانية .                 

ـ( ، ظيػػور المصػػانع فػػي بريطانيػػا ثػػـ ألمانيػػا 1736اختػػراع ا لػػة البخاريػػة ) جػػيمس واط  - ب
المينيػػػة وشػػػيدت المصػػػانع فػػػي  وفرنسػػػا والولايػػػات المتحػػػدة الأمريكيػػػة ، تطػػػورت الحػػػرؼ

ـ ثـ ظيرت وسائؿ النقؿ المعتمػدة عمػى الوقػود الأحفػوري كطاقػة 1799 -1759بريطانيا 
 بديمة للأدوات الحرفية القديمة . 

 استعماؿ ا لة الزراعية والسماد الكيميائي ػ تطور العموـ التطبيقية .  - ت

ة تبعيػػا المشػػكلات البيئيػػة            ىجػػرة العمػػاؿ مػػف الريػػؼ إلػػى المػػدف وظيػػور المػػدف المميونيػػ-ث
 والاقتصادية وعانت منيا الدوؿ الأوروبية خلاؿ الثورة الصناعية الأولى . 

 طراحلػتطورػرلاشظػالإظدانػباضبغئظػ)ػاضطرحضظػاضرابطظػػ(ػطرحضظػاضثورةػاضصظارغظػاضثاظغظػثـورةػػ
 . اضحادباتػ

 . أ_ شيد التقدـ العممي والتكنولوجي كؿ مجالات الحياة

 تطور تكنولوجيا الفضاء الخارجي . تحسف نوعية الاتصالات وتبادؿ المعمومات . -ب                  
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تحسػػف كفػػاءة الاسػػتفادة مػػف الوقػػود الأحفػػوري والطاقػػة النوويػػة والتوسػػع فػػي اسػػتخداـ                                 -ث                  
يػػا طاقػة الريػاح كطاقػة متجػػددة نظيفػة تطبػؽ فػي منػػاطؽ الطاقػة المتجػددة . إف تطػور تكنولوج

 كـ / ساعة لكي تولد كيرباء .  8يجب أف لا تقؿ فييا سرعة الرياح عف 

تطػػور المشػػكلات البيئيػػة كػػالتموث واسػػتنزاؼ المػػوارد والمشػػكلات السػػكاف وخاصػػة الػػدوؿ  -ج                  
 الصناعية ومف ثـ الدوؿ النامية . 

ظيػػػور الػػػوعي البيئػػػي لػػػدى الحكومػػػات والمػػػواطنيف أيضػػػاً ،)  مػػػؤتمرات محميػػػة وعالميػػػة   -ح      
 مؤسسات حماية البيئة والمنظمات والوزارات ( .

: مصطمح يطمؽ عمى مرحمة التوسع وانتشار ا لات الصػناعية بػدلًا مػف الاعتمػاد  رمو٬ً ا٘ض٧هح ا٘ص١بل٭خ
  إلى ارتفاع الفائض مف المواد وقد بدأت في بريطانيا بالقرف الثامف عشر عمى الأيدي العاممة الأمر الذي أدى 

: ىػػػي التحػػػوؿ إلػػػى مجتمػػػع معمومػػػاتي نتيجػػػة التقػػػدـ اليائػػػؿ فػػػي التقنيػػػات والحواسػػػيب  الثػػػورة المعموماتيػػػة
 والاتصالات والنظـ الرقمية . 

 رأصو الإ٠َبٞ ٦رأصير٢ في ا٘ج٭ئخ :  صب٠٭ــــــبً :

ػػ تطػػور زراعػػة المحاصػيؿ فػػي المنػػاطؽ القاحمػة: السػػبب يعػػود إلػػى الفضػؿ أنظمػػة الػػري التػي عممػػت عمػػى نقػػؿ 
 الأنيار عمى المناطؽ الزراعية القريبة منيا . 

ػػ تمكنػت شػعوب الحضػػارات القديمػة التػي نشػأت فػػي مصػر والصػيف مػف اسػػتخداـ نظػـ ري مختمفػة ) مػف أجػػؿ 
 أجؿ التوسع والنمو ( . إنتاج كميات أكبر مف الغذاء ومف 

ػ إف نظاـ الػري الصػناعي فػي صػحراء أريزونػا فػي الولايػات المتحػدة الأمريكيػة جعػؿ ىػذه الأراضػي تنػتج أعمػى 
 ىكتار ، إف ىذه التكنولوجيا أعطت الأمؿ للأراضي  الميددة بالتصحر .  139كميات وتروي منطقة قطرىا 

 

 

 

 

 : ىو أساسو الكربوف الناجـ عف ) تحمؿ بقايا النباتات والحيوانات (  ا٧ِ٧٘ك الأؽ٧ٍه٪ٜم٧ٜٙخ :  

 كف الإنساف مف تطوير تكنولوجيا مختمفة لتحسيف الإنتاج النباتي والحيواني بيدؼ تحسيف حياتو .م

 فً المناطق التً تتوافر فٌها الأمطار.  الري بالرشاشات: ٌستخدم -1

 الري بالتنقٌط : مناسب للمناطق التً تعانً من الجفاف . -2

الري باالر  القطاري : ٌخصال للمنااطق الجافاة لاري المنطقاة المزروعاة  -3

 فقط . 
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ػ يعد الشرؽ الأوسط المنػتج الػرئيس لموقػود الأحفػوري بػيف دوؿ العػالـ ، بينمػا دوؿ أوروبػا وأمريكػا المسػتيمؾ 
 الرئيس لو . 

ػر.............ضضخطـــػتتطرضػأظكــــارػػػ

 

 

 

 

 

 

 

ػ

ػس:ػأذصرػاضطؤذراتػاضتيػتتفارلػبغنػالإظدانػواضبغئظػ؟ػ

المحددات البيئيػة: تعنػي الصػعوبات التػي تفرضػيا البيئػة تجػاه عمميػات النشػاط البشػري مثػؿ الغابػات  -1
 الكثيفة والمناطؽ القطبية. 

 موارد البيئة : تعني عناصر البيئة الطبيعية الصالحة للاستغلاؿ البشري كالأمطار التربة. -2

 الأخطار البيئية : نعني التيديد الناتج عف التفاعؿ بيف الأنشطة البشرية وعناصر النظاـ الطبيعي . -3

  

 

 

 

 

 أ٦لاً : اٍز٥لاْ ا٘ؽبِخ .                    صب٠٭بً: ا١ٍ٘ــــػ .

 صب٘ضبً : ا١ٍ٘ب٬بد .                              هاثمبً : ا٘ىبثبد .                     

 فبَٜبً : ر٧ٙس ٜ٭ب٢ ا٘جؾو .                   ٍبكٍبً: ا٘يهالخ إ٘ض٭ٍخ.                     

تعرض بحر آزال فً نهاٌة الثمانٌات  إلى الجفاف بعد قٌام جمهورٌات الاتحاد السوفٌتً السابق بتغٌٌر 

مجاري روافده لأغراض زراعٌة وتنموٌة مما أدى إلى فقدان هذا البحر ، ومن ثم انقراض عدد كبٌر من 

 الكائنات فً النظام الطبٌعً الذي تعٌ  فٌه .  

 ........... هل تعلم ...................

  م .2222ٌوماً ولقد كان ذلك عام  222بقً النهر الأصفر العظٌم بقً جافاً لمدة 

  ٌعانً نهر الأردن من انخفاض منسوب المٌاه  بسبب النشاطات الزراعٌة على جانبه وبسبب الجفاف مما أدى

 ت أٌضاً . إلى انخفاض منسوب البحر المٌ

  من مستوى الماء الصالح للشرب فٌه .3لقد وصل التلوث فً نهر الفولجا درجة عالٌة بما نسبته % 

 ائر  للأسماك والتلوث والتأثٌر المدمر للأنواع الغرٌبة جٌتعرض البحر الأسود للصٌد ال  

  من مٌاهه للزراعة . 02ٌعانً نهر النٌل من الجفاف فنحن نستخدم % 

 ............. 272لدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ صٍؾخ ا

 : ٜب ا٧ِ٧٘ك ا٘ن٪ الزٝلد لٙ٭٣ ا٘ض٧هح ا٘ص١بل٭خ ؟ 1ً

 الجواب : الوقود الأحفوري : ) الفحـ الحجري ( .

 : ايف يجب أف تحفظ الطاقة النووية والفضلات الناجمة عنيا ؟ لماذا ؟ .2س

الجواب : في أماكف معدة خصيصاً ليذا النوع مف الطاقة إضافة إلى وضع فضلاتيا في مكبات ذات مواصفات خاصة لضماف عدـ 
 تسربيا  بسبب الأضرار التي تنجـ عنيا .  

 : ما الفوائد التي حققتيا القنوات المائية للإنساف ؟3س

 لمسافات بيف البمداف ، وتنشيط حركة التجارة والتقميؿ مف التكاليؼ .  الجواب: حققت القنوات المائية عدة فوائد أىميا: اختصار ا
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  أ٦لاً : اٍز٥لاْ ا٘ؽبِخ :

 :  ٜب  أٔضو ك٦٘زين اٍز٥لاْ ٘ٙؽبِخ في ا٘مبلم :  أٜو٬ٕب ٦ا٘صين . أٍئٙخ 

 ــ ٔ٭ً رّ٭ٛ الأ٦ظبق الاِزصبك٬خ لذن٢ ا٘ل٦ٖ 

 ـ لدبما رَز٥ٙٓ ثمع٥ب ٔٝ٭بد ٔجيرح ٜٟ ا٘ؽبِخ ٦ثمع٥ب ٔٝ٭بد ِٙ٭ٙخ . 

  275) ىذه الأسػئمة تنػاقش)  الطمبػة مػع المعمػـ ( وبػالرجوع إلػى الشػكؿ بالكتػاب صػفحة   :  أسئمة عديدة،
نلاحػػظ أكبػػر دولتػػيف اسػػتيلاؾ لمطاقػػة  ىمػػا الولايػػات المتحػػدة والصػػيف   ) يعػػود ذلػػؾ لمزيػػادة السػػكانية فػػي 

 البمديف ( طبعاً ىذا  مف المشاكؿ البيئية ( .  

اف تطػور اسػػتيلاؾ الػنفط فػػي دوؿ العػالـ عبػػر 275نلاحػػظ حسػب الشػػكؿ بالكتػاب صػػفحة   صب٠٭ــبً : ا٘ــ١ٍػ : 
 الزمف  مف الولايات المتحدة ثـ الصيف والياباف وروسيا وألمانيا .... الخ ( . 

يػراف  15تطور إنتاج النفط  في  276ػػػ ونلاحظ بالشكؿ صفحة  دولة يبدأ مف السعودية ثـ الولايات المتحػدة وا 
 ( .... الخ 

 أكبر الدوؿ في الاستيلاؾ والدوؿ في الإنتاج  .  ػػػ نلاحظ 

 صب٘ضبً : ا١ٍ٘ب٬بد :   ٜم٧ٜٙخ : 

بزيادة السكاف عبر الزمف تزايدت أكثر مف قدرة النظاـ الطبيعي ، ومع التقدـ التكنولوجي بػدأ الإنسػاف ينػتج ـــ 
 البيئة مف امتصاصيا وتحميميا .  تتمكفمواد بكميات كبيرة وأنواع جديدة لـ 

أف كميات المػواد المختمفػة المكونػة لمنفايػات المنزليػة الصػمبة فػي  277ػػػ نلاحظ حسب الشكؿ بالكتاب صفحة 
 الدوؿ المتقدمة أعمى مف الدوؿ النامية . 

 

 

 أ٦هاَ لٝٗ ٜك ؽٗ الأٍئٙخ ٦شوػ ا٘لهً ا٘ضب٫٠ ... الدشٕلاد ا٘ج٭ئ٭خ .... َٜؤ٦٘٭خ ٜٟ ؟
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 هاثمبً : ا٘ىبثبد :  ٜموٌخ //

ىػي معامػؿ التحجيػر والتحطيػب ؿ ) عجمػوف ( ػػ مػف الممارسػات التػي تسػببت فػي تػدىور الغابػات الطبيعيػة مثػ
وتحويؿ أراضي الغابات إلى أراضي زراعية ورعوية ، وىذا بالطبع سيؤثر عمى عمميػة التكػاثر والتجػدد الطبيعيػة 

 لمغابات ، كما وتعتبر عمميات التخطيط والإدارة أيضا مف الميددات . 

٬ـترا٦ػ  إ٘ٙ٭ـخ ث٭١ٝـبٟ الدَـبؽخ % ٜـ٤1ٗ رمٙٛ أٞ َٜبؽخ ا٘ىبثـبد في الدٕٝٙـخ رصـٗ ؽّ٭ّخ :  
 % ( . 06 -51( %    )  06—15الدز٧ٍػ ا٘مبلد٫ ٜٟ ) 

يٍ خلال  انذارسٌٕـــ ٔيُذ سُٕاث كبَج انغبببث حصم حخٗ الأسرق شًبلاً ْٔذا يب أسخذل ػهبّ 

 . بقبٚب أشجبر انبطى فٙ انصفبٔ٘ فٙ  يُطقت الأسرق 

نؼزػز اانبهٕط  دائى  انخضزة .ـــ  انبهٕط يخسبقظ انٕرق إَٔاع انُببحبث ) الأشجبر ( فٙ الأردٌ  

 انصُٕبز .   .

 فبَٜبً : ر٧ٙس الد٭ب٢ /   ٜم٧ٜٙخ .

) مراقبػػة الأرض ( بػػأف حالػػة البيئػػة الطبيعيػػة ىػػي الأسػػوأ فنسػػبة الطيػػور المعرضػػة  ػػػػ حسػػب تقريػػر  معيػػد 
 % .34% الأسماؾ 25%    والثديات  11للانقراض مف نسبة الطيور الكمية 

الجػائر والاسػتخداـ غيػر ػػ لقد تعرضت الحياة البريػة فػي الأردف بشػقييا النبػاتي والحيػواني إلػى عمميػات الصػيد 
ثّو آلد٥ب ا٘موثـ٫ ٦ٍـلالاد ٜـٟ ا٘ؽ٭ـ٧ه ٦الح٭٧ا٠ـبد المستداـ ، مما أػدى إلى انقراض بعضيا مثػؿ 

 ٦ا١٘جبربد المحٙ٭خ . 

 بكٍب : ا٘يهالخ إ٘ض٭ٍخ :   : ٜموٌخ :ٍ

ـــ   إف الزراعػػة الحديثػػة تسػػبب أضػػراراً لمبيئػػة فالطمػػب  عمػػى الأراضػػي  الزراعيػػة ومصػػادر الميػػاه والإفػػراط فػػي ـ
استخداـ الكيماويػات الزراعيػة كالأسػمدة والمبيػدات واليرمونػات وكػذلؾ التطبيقػات الحديثػة لميندسػة الوراثيػة 

 لى تعريض البيئة لأضرار لا حصر ليا . إأدت كميا 

اعػػة الكثيفػػة التػػي تيػػدؼ إلػػى إنتػػاج كميػػات أعمػػى مػػف المحاصػػيؿ الزراعيػػة باسػػتخداـ أنػػواع محػػددة ػػػػ ىػػذه الزر 
  تتناسب مع البيئة وىذه تشكؿ ثمث الأراضي الزراعية في العالـ .

 ٍبثمبً : ا٘ز٧١ق الح٭٧٪ في ٧٘ؽبد اٍَ٘٭ٍَبء في الأهكٞ : 
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طػي وتمثػؿ مختمػؼ الأصػناؼ مػف النمػور والأسػود       دبا ثػراء الحيػاة البريػة فػي العصػر البيزنأػ تظير فسيفساء م
مػره حيػث الموحػات عا سيوية والطيور كما تصور القصور الصحراوية الأموية الحيػاة البريػة كمػا فػي قصػر 

 الجدارية التي تصور مظاىر صيد الأيائؿ والأرانب البرية والحمار البري السوري.   يةصالج

 ػ في الحلابات يشاىد الفيد المرقط ) الشبتا ( والذئب والأرانب البرية والغزلاف . 

ػػ فػػي جػػاوا ووادي قطيػػؼ: تبػػيف الفسيفسػػاء القديمػػة والنقػػوش الحجريػػة صػػوراً لنػػوع مػػف البقػػر الوحشػػي وتػػيس   
 الجبؿ والذئاب والثيراف .

كثير مف دوؿ العالـ مف تموث اليػواء فػي المػدف  ػػػ يعاني السكاف في بعض المدف  الأردنية كما ىو الخاؿ في  
الأمػػر الػػذي سػػبب ليػػـ الكثيػػر مػػف الأمػػراض كػػأمراض الجيػػاز التنفسػػي والجيػػاز اليضػػمي وأمػػراض العيػػوف 
والحساسػػية الجمػػد ، لقػػد دلػػت الدراسػػات أف القػػرب مػػف المصػػانع الموجػػودة فػػي المػػدف سػػاىـ فػػي ىػػذه الحػػالات 

 عف التجمعات السكانية . وأصبحت تقيـ مدناً صناعية بعيدة 
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 ..........285الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ  صٍؾخ 

 ؟ ٜب ا٘ملاِخ ثين الاٍز١ياي ٦الاٍزقلاٚ الجبئو ٧ٝٙ٘اهك ٦ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ: 1ً

*: أهٍٛ لسؽؽبً ٬جين ٤ن٢ ا٘ملاِبد ٦يم١ٕٓ إظبٌخ أ٪ ٔٙٝبد رو٬ل٤ب ٕ٘ٙٙٝبد الدن٧ٔهح ٘ززٕٟٝ ٜٟ ً
 الدقؽػ  .  بٖٝإ١ٔ

 الاستخدام الجائر للموارد ............... الاستنزاف ...........................  تنمٌة غٌر مستدامة .  -أ 

 س* أضف كلمات أخرى تبٌن تطور هذه المجالات . 

ـ كلما زاد الاستخدام الجائر للموارد كلما زاد استنزافها وعندها ٌصعب الوصول إلى التنمٌة المستدامة فالعلاقة  -ب 

 عكسٌة بٌنهما . 

 س*: أضف مشكلات وأخطار بٌئٌة قد تنتج عن هذه الحالات .

 ج ـ تلوث نقل الموارد والمجاعات ، ارتفاع الأسعار

 ئك ، هل توصلتم إلى نتائج متباٌنة أم توصلتم للنتائج نفسها بطرق مختلفة  س*: قارن محاولاتك بمحاولات زملا

 د ـــ ٌترك النشاط للطالب لمقارنة النتائج التً توصل إلٌها مع نتائج زملائه . 

 : هل ٌعد التزاٌد السكانً  مشكلة ؟ لماذا ؟ ..2س

ت برسم خرائط موضوعٌة كمٌة ٌدوٌة لكل من ـ إذا لم تستخدم نظام المعلومات الجغرافً الآلً طبق هذه المهارا

المتغٌرات السابقة ٌمكنك تطبٌق ذلك بالتعاون مع أفراد الصف بحٌث ٌقسم الصف مجموعات لتقوم كل مجموعة 

 برسم هذه البٌانات لإحدى القارات ثم تتبادل الأعمال التً تم إنجازها ؟.

 ٌعتبر التزاٌد السكانً السرٌع واحدة من أهم المشكلات التً تواجه المجتمع البشري فً الوقت الحاضر س  :

وذلك بسبب النتائج المترتبة على هذه الزٌادة التً تتمثل فً زٌادة الطلب على ) الغذاء ، الموارد ، الخدمات (  -ج  

 الأمر الذي سٌنعكس بشكل سلبً على البٌئة وتلوثها . 

 أطلب العلم من المهد إلى اللحد
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 ٧ٜاظ٭ك ا٘لهً :                                   

 أ٦لاً : الذبه٬ٕين .                                         صب٠٭بً : ا٘ز٠٧َب٫ٜ. 

 صب٘ضبً : الألبصير في أ٦ه٦ثب.                              هاثمبً : ا٧ٕ٘اهس .

 فبَٜبً : أ٧٠اق الألبصير .                               ٍبكٍبَ : ا٘زمبٜٗ ٜك الخؽو .

ثيػر في بداية الشرح : في الحصص السابقة تعممنا أف ىناؾ علاقة بيف الإنساف والبيئة وأف الإنساف أثر فػي ك
مف المواقع في العػالـ كمػا أثػرت ظػروؼ البيئػة نفسػيا فػي أنشػطة الإنسػاف ، فكػاف ىػذا التفاعػؿ ذا بعػديف : ) 

 إيجابي وسمبي ( .

 ػ ومعروؼ أف التغيرات  البيئية قد تؤثر عمى الإنساف وىذه تسمى بالأخطار البيئية . 

 ً: ٔ٭ً رىير الأ٠فٝخ ا٘ؽج٭م٭خ في الأ٠فٝخ ا٘جشو٬خ ؟ 

 ػ نأخذ الحالات الدراسية ا تية ....

 أ٦لاً : الذبه٬ٕين : 

ـ تسػػػبب بفيضػػػانات مػػػدمرة فػػػي ولايػػػة لويزيانػػػا فػػػي مدينػػػة 29/8/2995ػػػػ إف إعصػػػار كاترينػػػا يػػػوـ الاثنػػػيف 
نيوأورليانز الذي يعد أحػد أقػوى الأعاصػير التػي تضػرب الولايػات المتحػدة الأمريكيػة خػلاؿ سػنوات . وقػد قػدرت 

مميػار دولار وأف خسػائر الاقتصػادية بمغػت مئػة مميػار دولار وأف نصػؼ 26.12ع التأميف نحػو ) الخسائر بقطا
ىػػذه الخسػػائر نػػاجـ عػػف فشػػؿ السػػدود فػػي منػػع تػػدفؽ الميػػاه . ىػػذا ممػػا أدى إلػػى زيػػادة أسػػعار الػػنفط بسػػبب 

 النفطية في خميج المكسيؾ .  المنشآتالمخاوؼ عمى سلامة 

 صب٠٭ب : ا٘ز٠٧َب٫ٜ : 

ـ حػػدثت ىػػزة أرضػػية فػػي المحػػيط اليػػادي قػػرب جزيػػرة سػػومطرة نػػتج عنيػػا إعصػػار 2994يػػة عػػاـ ػػػ فػػي نيا
التسػػونامي العظػػيـ الػػذي أدت موجاتػػو إلػػى الػػدمار اليائػػؿ ، وتعرضػػت لػػو اندونيسػػيا وتايلانػػد والينػػد وعػػدد مػػف 

الأرض )  درجػػات عمػػى مقيػػاس ريختػػر ، أدت إلػػى ىبػػوط طبقػػة 9الػػدوؿ المجػػاورة ليػػا ، كانػػت شػػديد الزلػػزاؿ 
الصفيحة اليندية ( وانزلاقيا تحػت طبقػة الأرض البورميػة ) الصػفيحة ( فتولػدت موجػات بحريػة عملاقػة وصػؿ 

 ارتفاعيا إلى عشرة أمتار ووصؿ تأثيرىا حتى الساحؿ الإفريقي الشرقي .

 أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ا٘لهً ا٘ضب٘ش: ) الأفؽبه ا٘ؽج٭م٭خ (
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الميػاه ػ تشبو أمواج تسونامي المتولدة في البحر أحداث حركة ضخمة في حوض ماء مف أحد الجيػات فتنػدفع 
بسرعة ىائمة في الحوض وعندما تصػؿ أطػراؼ الحػوض فإنيػا تضػرب بقػوة فتتكسػر الأمػواج عنػد الأطػراؼ تمػاً 

 كأمواج البحر التي تضرب السواحؿ عندما تندفع بسرعة ىائمة تعادؿ سرعة الطائرة النفاثة . 

 

 

 

 

 صب٘ضبً : الألبصير في أ٦ه٦ثــــب : 

 هاثمبً : ا٧ٕ٘اهس : 

حدث طبيعي أو بفعؿ بشري يؤثر سمباً عمى الحياة والممكيات وأوضػاع السػكاف والصػناعات والأنشػطة ة : الكارث
 البشرية وعادة ما تسبب تغيراً في المجتمعات البشرية والأنظمة البيئية . 

 : تظير كأخطار تفوؽ الظروؼ السياسية وظروؼ الأفراد والمجتمعات . الكوارث           

 لبصير : أ٧٠اق الأ فبَٜبً :

الأعاصير  : أحداث طبيعية تتكوف فوؽ مياه المحيطات الحارة وتعرؼ عندىا بالأعاصير البحرية أو اليػاريكيف 
 تكوف بشكؿ منخفضات دائرية تشبو الدوامة وليا عيف ، وتعرؼ بأسماء مختمفة حسب أماكف تشكميا .

 أٜضٙخ ل٩ٙ م٘ٓ : 

: إعصار استوائي مصحوب بمطػر وبػرؽ ورعػد ويسػمى بػذلؾ عنػدما يتكػوف فػوؽ المحػيط  الياريكف  -1
 كـ / ساعة في حدىا الأدنى .119الأطمسي أو اليادي الشرقي وسرعتو 

 : يسمى بذلؾ عندما يتكوف فوؽ المحيط اليادي الغربي . التايفوف  -2

 : يسمى بذلؾ عندما يتكوف فوؽ خميج البنغاؿ والمحيط اليندي الشمالي .   السايكموف

ناث بالتناوب منيا جمبرت .   ػ يتكوف الياربكيف فوؽ البحر الكاريبي ويسمى بأسماء ذكور وا 
 
 

ة حقيقة : إف الاىتزازات المصاحبة لحدوث الزلازؿ تؤدي إلى موجات مائية ضخم
كـ / ساعة وذلؾ إثر إنزلاؽ صفائح  899في المحيطات قد تصؿ سرعتيا إلى 

القشرة الأرضية عمودياً عمى بعضيا ، إلا أف الانزلاقات الأفقية لا تؤدي تشكؿ 
 الأمواج المائية المذكورة . 
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 ٍبكٍبً : ا٘زمبٜٗ ٜك الخؽو : 

فػػوؽ الجزيػػرة مباشػػرة ـ  : حػػذر الراديػػو مػػف أف اليػػاربكيف جمبػػرت سػػوؼ يعبػػر الػػبلاد 12/9/1988جامايكػػا 
ـ ) أي قبؿ أف يولد معظػـ السػكاف ( 1951تجاىؿ معظـ السكاف الأمر ،  حيث إنو لـ يعبر البلاد مباشرة منذ 

منػػزؿ مػػدمر والمنػػازؿ الباقيػػة  199999لػػذا لػػـ يتمكنػػوا مػػف النجػػاة وارتفعػػت الأسػػعار . فػػي اليػػوـ التػػالي وجػػد 
دمػػرت الأسػواؽ والمػزارع المػوز والحمضػيات والقيػوة وقػػدرت شخصػاً قتمػوا ،  37بحاجػة إلػى إصػلاح ، كمػا أف 

 سنوات لتعود كما كانت . زيادة عمى ا ثار التي أصابت السياحة الشاطئية .  5الحاجة إلى إصلاح 

: يتصدر الجفػاؼ قائمػة الأخطػار التػي سػببت أضػراراً للإنسػاف والبيئػة ، إلا أف الفيضػانات كانػت الأكثػر  معرفة
 ارىا عمى الإنساف ما بيف الستينيات والسبعينات . تزايداً في  آث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٌوجد فً الٌابان مبانً مقاومة للزلازل حٌث ٌلعب التنبؤ بالزلزال على المدى القرٌب دوراً محدداً فً   معلومة :

تجنب هذه الكوارث فإن هناك الكثٌر ٌمكن  الأخذ به لحماٌة سكان المناطق الشاهقة فً المدن أم المساكن الرٌفٌة 

 المتواضعة . 

 ص٣ ٜٟ فلاٖ : ٜموٌخ : يمٕٟ ١ٜك الخؽو أٚ رّٙ٭ٗ ؽل٦

 . التنبؤ بالخطر وعمؿ خرائط تبيف نقاط حدوثو 

 . تقييـ الخطر والتكاليؼ الناجمة عنو وعمؿ خيارات لمتعامؿ مع الخطر 

  تحذير الناس وىنا نقوؿ إنو مف الممكف أف يسمع الناس التحذير وقد لا يصدقوف أو قد لا
 يكوف لدييـ قرار لعمؿ شيء ..

  صلاح الدمار بينت الدراسات أف الدوؿ الغنية لدييا معرفة وقدرة عمى تقميؿ الدمار وا ثار وا 
 بينما تعاني الدوؿ الفقيرة عمى المدى القريب والبعيد مف نتائج الأخطار .  
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 الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ ،،،،،،،،،،،،،،،

 في ٥٠ب٬خ ا٘ص٭ً لدبما ؟ أجمك ٜم٧ٜٙبد لٟ ر٧اه٬ـ ؽل٦س : ٬ز٧ٕٞ ٜمفٛ الذبه٬ٕين1ً
 الذبه٬ٕين ، ؽلك في أ٪ الأ٦ِبد ٜٟ ا١َ٘خ ٬زٕوه ؽل٦ص٣ ، ؽب٦ٖ رٍَير م٘ٓ .

 الجواب : تعتبر ىذه الفترة انقلابية يصاحبيا عدد مف التغيرات المناخية ، 

 مستقبلًا ؟ فسر ذلؾ . : ىؿ تتوقع أف يكوف لمدفينة تأثير عمى تزايد أو تكرار الياريكيف2س

 الجواب : ستزداد نظراً لارتفاع درجات الحرارة .

 : كيؼ تعرؼ الكارثة الطبيعية مف أسميا ،أو مف تأثرىا عمى الإنساف والبيئة ؟ .3س

الجواب : تعرؼ الكارثة مف ا ثار غير مباشرة عمى المنطقة التي تصيبيا الكوارث فتعمؿ عمى تعطيؿ حركة 
دات الطعاـ لممناطؽ المنكوبة وقصور وضغط عمى مراكز الخدمات وتدمير المنشآت النقؿ ونقص إمدا

 الاقتصادية . 

 والخدمات والتزود  : ما ا ثار غير المباشرة مف حدوث الأخطار الطبيعية ؟ فكر ) الطرؽ4س

 بالطعاـ والبطالة ( وغيرىا .

 الجواب : تترؾ لممناقشة مع الطمبة .

 سب تأثيرىا عمى الإنساف والبيئة مبيناً وجية نظرؾ .رتب الأخطاء ا تية ح 5س

) الانييارات الصخرية والثمجية ، الانحراؼ الساحمي ، الجفاؼ ، الزلازؿ ، البراكيف ، الضباب ، البرد ، 
الصقيع ، الانزلاقات الأرضية ، الأعاصير ، الثموج ، الفيضانات ، البرؽ ، الرياح ، الأعاصير الاستوائية ( 

 واب :  تترؾ لمطالب يرتب حسب وجية نظره ( . .)  الج
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إف لممسػػتيمؾ دوراً ميمػػاً فػػي تحقيػػؽ مفيػػوـ الزراعػػة المسػػتدامة مػػف 
دراؾ الاحتياجػػػات الغذائيػػػة  خػػػلاؿ  وعيػػػو وتنظيمػػػو لنظامػػػو الغػػػذائي وا 
لمجسػػػـ ، فإنػػػو يتػػػدخؿ فػػػي النظػػػاـ الزراعػػػي وىػػػذا يضػػػمف اسػػػتمرارية 
عناصػػػر البيئػػػة ويمكنػػػؾ كمسػػػتيمؾ أف تشػػػتري الغػػػذاء المنػػػتج حسػػػب 

 يتـ إنتاجو محمياً . مواسـ الإنتاج وشراء ما 

 

إف تفكيػػر المنػػتج بالزراعػػػة المسػػتدامة يحثػػػو عمػػى التفكيػػػر 
با ثار التي قػد تػنجـ عػف الممارسػات الزراعيػة عمػى المػدى 
البعيػػػػد وىنػػػػا لا بػػػػد أف ينتقػػػػي الممارسػػػػات والأنظمػػػػة التػػػػي 
تضػػػمف اسػػػػتمرارية عناصػػػػر البيئػػػػة ، كمػػػػا يمكننػػػػؾ زراعػػػػة 

 ة لمنطقتؾ . محاصيؿ تتناسب والظروؼ المحمي

 

ػ

ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

ػ

ػ

ػأولاػ:ػتطورػاضزرارظػسيػاضطاضمػ.ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػثاظغاًػ:ػطفكومػاضزرارظػاضطدتداطظػ.

ػثاضثاًػ:ػطحاورػاضزرارظػاضطدتداطظ.ػػػػػػػػػػػػػػػػػرابطاًػ:ػرظاصرػاضظظامػسيػاضزرارظػاضطدتداطظػ.ػػػػػػػػػػػػػػػ

ػخاطداًػ:ػاضزرارظػاضطضوغظػ.ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػدادداًػ:ػاضتجارةػاضحرةػواضزرارظػاضطدتداطظػ.ػػػػػػػػػػػػػ

ػ

ػ:ػأولًاػ:ػتطورػاضزرارظػسيػاضطاضمػ

ــــػتطارسػاضزرارظػاضغومػطرقػطختضفظػزطاػصاظتػرضغهػأغامػالأجداد،ػسطنػاضطرقػاضحدغثـظػواضجدغـدةػعـيػ:ػػػػػػ
 )ػاضدورةػاضزرارغظػ،ػاضدطادػاضطضويػ،ػ(ػوعظاػظكرتػطفاعغمػجدغدةػطثلػ

 )ػاضزرارظػاضطضوغظػواضزرارظػاضطدتداطظػ(ػ.ػػػػػػػػػػػػ

 :  صب٠٭بً : ٧٥ٍٜٚ ا٘يهالخ الدَزلاٜخ

 ػ-ــــػإنػاضزرارظػاضطدتداطظػرلاشظػبصلػطنػاضطظتجغنػواضطدتكضصغنػ:ػصطاػسيػاضذصلػالآتيػ:ػ

ػ

                                                                            

 

 
 
 
 

 
 

الزراعة  المستهلك

 المستدامة
 المنتج

ػأوراقػرطلػوحلػأدئضظػرضىػاضدرسػاضرابعػ

ػ)ػاضزرارظػاضطدتداطظػ(
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ػ مما سبؽ يتضح لنا : سواء كاف منتجا أـ مستيمكاً لممنتجات الزراعية فػاف العنصػر الػرئيس فػي تحقيػؽ مبػدأ 
 الزراعة المستدامة . 

: ىػػي نمػػط حػػديث نسػػبياً ييػػدؼ إلػػى الحفػػاظ عمػػى بيئػػة نظيفػػة خاليػػة مػػف المموثػػات  ـــ ا٘يهالــخ الدَــزلاٜخ
 الكيماوية ومنتجاتيا صحية خالية مف متبقيات المبيدات ، تحافظ عمى التربة وتسمح بتجددىا .

ػ وتأخذ فػي الاعتبػار المػوارد المائيػة فػي المزرعػة ، وتعتمػد طرقػاً ترشػد اسػتخداـ الميػاه ، كمػا تعتمػد 
د العضوي ىػذا السػماد الػذي يخصػب التربػة ويقمػؿ مػف مموحتيػا ويزيػد مػف الإنتاجيػة ولا يمػوث السما

 التربة أو الإنتاج وغير ذلؾ مف الأساليب .

مػػف أنمػػاط الزراعػػة فػػي العػػالـ :  الزراعػػة التجاريػػة ، زراعػػة الكفػػاؼ ، الزراعػػة البعميػػة ،  معرفػػة :
 الزراعة العممية ، الزراعة المروية . 

مركزه الصفاوي أي تطوير البادية تنموياً واستغلاؿ قػدراتيا   : : رؽ٬٧و ا٘جبك٬خ الأهك٠٭خٜموٌخ 
الكامنة والتخطيط لإدارة ىذه المنطقة بطريقة مستدامة بيئياً: إضافة إلى مساعدة السكاف عمى إدخػاؿ 

 وسائؿ الزراعة الحديثة وتطبيؽ الخطط الفنية والعممية الجديدة .

: مػف أكثػر المشػاريع اسػتثماراً لممػوارد الطبيعيػة فػي  ٗ ؽَجبٞ  ٘ٙؽبِخ الدزغلكحٜشو٦ق لزؽخ ؽَجبٞ ر
الصػحراء بػػدأ مػف إنشػػاء محطػة تػػؿ حسػباف لمطاقػػة المتجػػددة جنػوب مركػػز الصػفاوي ثػػـ الاسػتفادة مػػف الطاقػػة 

 المتولدة في ضخ المياه مف ا بار إلى الأراضي الزراعية والإنارة والتكييؼ والتدفئة .

 زىيراد ا٘ز٫ ؼوأد ل٩ٙ ا١٘شبغ ا٘يهال٫ ؟: ٜب اً٘

 استدامة الإنتاج الزراعي . -1

 الحفاظ عمى المياه والحياة البرية .  -2

 تحسيف نوعية الحياة لممزارعيف والأرياؼ . -3

 زيادة تنوع المحاصيؿ. -4

 تحسف المظير الطبيعي لسطح الأرض . -5

 الاستخداـ الأفضؿ لموارد المزرعة مثؿ المحاصيؿ والأسمدة . -6

 الكفاءة العالية في التسويؽ.    -7

ا٘يهال٫ ػ بالرغـ مف  ىذه الايجابيات  ، ىناؾ بعض السمبيات أو المشكلات التي تعرض ليا ىػذا النظػاـ 
 ٜضٗ : 

 . فقداف الجزء العموي مف التربة 
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 . مموثات المياه الجوفية 
  ؿ عماؿ المزارع .تناقص أعداد المزارع التي تمتمكيا العائلات، وأصبح ىناؾ تجاىؿ لظروؼ عم 
  . تزايد كمفة الإنتاج 
   . عدـ التنسيؽ بيف الظروؼ الاقتصادية والاجتماعية لممجتمعات الريفية 

ػ:ػػثاضثاًػ:"ػطحاورػاضزرارظػاضطدتداطظ

 الصحة والبيئة . ػػ-0ػػػػػػػػػػ

 المكاسب الاقتصادية .  -2     

 الأوضاع الاقتصادية والاجتماعية . -3

مستدامة عندما تكوف ممارستيا سميمة بيئياً وناجحة اقتصاديا وعادلة اجتماعيا وملائمة ثقافياً ػ تعتبر الزراعة 
نسانياً وتعتمد عمى منيج عممي شامؿ .  وا 

 : هاثمبً : ل١بصو ا١٘فبٚ في ا٘يهالخ الدَزلاٜخ

 ً : أمٔو ل١بصو ا١٘فبٚ ٘ٙيهالخ الدَزلاٜخ ؟ 

صناع الفرار .                    -3               العماؿ   -2المستيمكوف .                   -1
 المزارعوف . -5التجار .                     -4

 

 ً: ٜب ل١بصو ا٘يهالخ الدَزلاٜخ ؟
  ـ ١٤بْ للح ؼوَ ٘زؾَين اٍزلاٜخ ٠فبٚ ا٘يهالخ ، ٦ثب٘ؽجك تخزًٙ ٜٟ إِٙ٭ٛ إلى آفو . ٥١ٜب 

الحيوانات خارج الحظيرة إلى المراعي حيػث تتػوافر نوعيػة الرعي المنظـ .  نظاـ إدارة الرعي يتـ بأخذ  -1
 جيدة مف الأعلاؼ وبذلؾ نقمؿ كمفة تغذية المواشي . 

التسويؽ : التسويؽ المباشر لممحاصيؿ الزراعية لممستيمكيف أصػبح أكثػر شػيوعاً ويتحقػؽ مػف خػلاؿ  -2
 دة الأرباح . الأسواؽ والبيع عمى الطرؽ ، وقد وجد أف تطوير عممية التسويؽ مفتاح لزيا

تنوع المحاصيؿ : إف زراعة أنواع مختمفػة مػف المحاصػيؿ فػي المزرعػة يقمػؿ مػف أثػر مخػاطر المنػاخ  -3
وظروؼ التسويؽ ومبيدات الحشػرات فتنػوع الأشػجار والأعشػاب والشػجيرات يسػاىـ فػي حمايػة التربػة 

 والبيئة وموائؿ الحياة البرية وزيادة أعداد الحشرات النافعة .

ة : إف الكثيػػر مػػف طػػرؽ حمايػػة التربػػة كالزراعػػة الكنتوريػػة تحمػػي التربػػة مػػف التعريػػة حمايػػة التربػػ -4
 الريحية والمائية . 
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حماية نوعية المياه في الأراضي الرطبة : لقد تـ تطػوير ممارسػات عػدة لتحسػيف نوعيػة ميػاه الشػرب  -5
المػػواد الغذائيػػة والميػػاه السػػطحية وكػػذلؾ لحمايػػة الأراضػػي الرطبػػة لمػػا ليػػا مػػف دور ميػػـ فػػي تنقيػػة 

 والمبيدات وتوفير بيئات مناسبة لمحياة البرية . 

عػد موسػـ حصػاد محصػوؿ بزراعة المحاصيؿ : إف البقوؿ وزارعة النباتات الكرسنة والشعير والبرسيـ  -6
الخضػػار يقػػدـ فوائػػد عظيمػػة مثػػؿ السػػيطرة عمػػى الانجػػراؼ وتحسػػف التربػػة والقضػػاء عمػػى الحشػػرات 

 الضارة . 

: إف الإدارة المناسػػػبة لمنيتػػػروجيف ومغػػػذيات النباتػػػات الأخػػػرى يمكػػػف أف تحسػػػف التربػػػة إدارة الغػػػذاء  -7
وتحمي البيئة كمػا أف الاسػتخداـ الزائػد لمصػادر الغػذاء فػي المزرعػة مثػؿ الغطػاء النبػاتي يقمػؿ شػراء 

 الأسمدة .

زراعة الأحراج : تعػد زراعػة الأشػجار الحرجيػة ذات أىميػة كبيػرة فػي المزرعػة فيػي تشػكؿ مصػدات    -8
 لمرياح كما يمكف استخداميا لحماية أطراؼ الجداوؿ المائية مف الانجراؼ . 

المكافحػػػة الحيويػػػة :  مػػػنيج مسػػػتداـ لمقضػػػاء عمػػػى الحشػػػرات الضػػػارة بػػػأدوات بيولوجيػػػة وفيزيائيػػػة  -9
 ة بطريقة تقمؿ المخاطر البيئية والصحية والاقتصادية . وكيميائية وتراثي

 نظاـ بيئي خاص يؤدي فيو الماء الجاري دوراً في الحياة البيولوجية .  :الأهاظ٫ ا٘وؼجخ

 حمب٬خ ٜصــــبكه الد٭ب٢ : 

ؽ بأنو تجميع ميػاه الأمطػار وتخزينيػا لتػوفير مصػدر تزويػد الميػاه ) خاصػة فػي المنػاط يعرؼ الحصاد المائيػ 
مػػـ( مػػع الأخػػذ بعػػيف الاعتبػػار ظػػروؼ البيئػػة المحيطػػة ، وتػػتـ عػػف طريػػؽ الخزانػػات والسػػدود 199 -الجافػػة   

 ومياه الأمطار التي تـ جمعيا في سفوح الجباؿ والتلاؿ والأحواض المائية بفعؿ الطبيعة او الإنساف .

% (كمػػا تػػؤثر 5-1وخاصػػة ) ػػػ إف فضػػؿ الحصػػاد المػػائي يكػػوف فػػي الأحػػواض المائيػػة ذات الانحػػدار القصػػير 
ظروؼ أخرى كمورفولوجية التربة كالعمؽ . والانحػدار ونسػبة الحجػارة كمػا لظػروؼ المنػاخ أيضػاً تػأثير كمعػدؿ 

 الأمطار وشدتيا وسرعة الرياح واتجاىا . 

 ػ إف أساليب حصاد المياه ىي ذاتيا أسػاليب حفػظ التربػة  مػف الانجػراؼ وتتضػمف السلاسػؿ الترابيػة الكنتوريػة
 والمصاطب والسلاسؿ الحجرية والسدود الترابية وا بار وبرؾ جمع الأمطار . 

 : بتجميع المياه في مسقط المياه ثـ تحويميا إلى بركة أو سد . تتمخص طرؽ الحصاد المائي

ػػػ وىنػػاؾ نػػوع آخػػر أكثػػر بسػػاطة لا يحتػػاج إلػػى تكنولوجيػػا ولإنشػػاءات ىندسػػية يتضػػمف جمػػع الميػػاه وتحويميػػا 
 مباشرة لمري في مناطؽ عمى مستوى ارتفاع أقؿ . 
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: أسموب قديـ منذ الحضارة الرومانية حيث حفرت البرؾ الرومانية وا بار في البادية الأردنية  الحصػػػاد المائي 
 . 

 الحصــــبك الدبئ٫  لبر ا٘مصـــ٧ه ؟ ً: ٜب ؼوَ

ػ جمع مياه الأمطار ونقميا عبر قنوات إلى الحقوؿ لري المزروعػات وىػذا ىػو سػبب ازدىػار الحضػارات القديمػة 
 في المناطؽ الجافة .

 ػ جمع المياه في آبار خاصة : مثؿ ذلؾ الذي أكتشؼ في كنيسة رومانية قديمة في مدينة مأدبا .

ار في شبكة قنوات مغمقة بواسطة صػفائح حجريػة صػغيرة وىػذه الميػاه تكفػي لػري المحاصػيؿ ػ جمع مياه الأمط
 خلاؿ فصؿ الصيؼ / الجفاؼ ، مثؿ تمؾ التي وجدت في مدينة البتراء في جنوب الأردف .

ػ جمع مياه الأمطار مف خلاؿ حفر قنوات ووضعيا بصػخور بازلتيػة ممػا أدى إلػى تػوفير ميػاه لػري المزروعػات 
 ودية وسقاية الجماؿ كما وجد في مدينة أـ الجماؿ في شماؿ شرؽ المممكة في محافظة المفرؽ . في الأ 

 ػ  الطرؽ الحديثة في الحصاد المائي مثؿ المصاطب في المناطؽ الجبمية . 

 فبَٜبً : ا٘يهالخ ا٘معــــ٬٧خ : 

معظـ دوؿ العالـ تستخدـ حالياً أساليب الإدارة البديمػة فػي المزرعػة وتراعػي الظػروؼ :مفيوـ الزراعة العضوية 
الطبيعية لممكاف وتحافظ عمى عناصػر التنػوع الحيػوي والنشػاط البيولػوجي لمتربػة وذلػؾ باعتمادىػا مػواد طبيعيػة 

 بيئية بدلًا مف الأسمدة الكيميائية والمبيدات والبذور المعدلة وراثياً . 

حسػػب  الدراسػػات الحديثػػة  أف تمػػوث المػػاء واليػػواء قػػد : يف الزراعػػة العضػػوية والزراعػػة التقميديػػة مقارنػػة بػػ
 . أنخفض مع أتباع أساليب الزراعة العضوية وكذلؾ حدث تطور إيجابي لمتنوع الحيوي النباتي الحيواني

الميػاه والتربػة والكائنػات  إف متبقيات اليرمونات والمضادات الحيوية المستخدمة في الزراعة تؤثر عمػى: حقيقة
 الحية فييا ، كما أف الرياح تنقؿ ىذه المبيدات إلى مناطؽ أوسع فتؤثر أيضاً عمى البيئة .

ػ إف سمبيات ىذا النوع مف الزراعة ىو انخفاض الإنتػاج بسػبب سػيادة بعػض الأمػراض التػي تصػيب النبػات أو 
 ىذه المنتجات . الحيواف وانخفاض خصوبة التربة وبالتالي ارتفاع أسعار 

 تجبهح ١ٜزغبد ا٘يهالخ ا٘مع٬٧خ: 
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ػ وجػد المزارعػوف فػي الولايػات المتحػدة سػوقاً مزدوجػة لسػمعيـ فػي اليابػاف حيػث يقػدر عػدد المسػتيمكيف الػذيف 
( مميػوف مسػتيمؾ . وقػد تحركػت كثيػر مػف الػدوؿ الناميػة لمحصػوؿ عمػى نصػيب 5-3يستيمكوف ىذه السمع ) 
 جات العضوية . مف السوؽ العالمية لممنت

 في الكتاب يظير لنا المنتجات مف المحاصيؿ العضوية وىي :  312حسب خريطة أمريكا اللاتينية صفحة 

المكسيؾ:) التفاح ، الأفكػادو ، جػوز الينػد ، اليػاؿ ، العسػؿ ، البطاطػا ( . فػي الجػزء الشػمالي عمػى  -1
 مدار السرطاف  

 المػػػػوز   الاستواء: إنتاجغواتيمالا ، كوستاريكا ، بنما  عمى خط  -2
أنتػاج الفاكيػة الطازجػة ، المحػـ ألبقػري ،  الجػدي: منػاطؽالأرجنتيف المنطقة الجنوبية عمى خط مدار  -3

 المبف ، الجبف ، الدجاج ، زيت الزيتوف . 

 

 ً: ٜب الدؤٍَبد ا٘ز٫ ر٥زٛ ثزؽ٬٧و ا٘ز٧٘٧١ٕع٭ب ا٘يهال٭خ في الأهكٞ ؟ 

الػػوطني لمبحػػوث الزراعيػػة ونقػػؿ التكنولوجيػػا فػػي الأردف أحػػد ىػػذه المؤسسػػات وتحتػػوي عمػػى  :المركزالجػػواب
مختبػػرات بحثيػػة متخصصػػة وبػػرامج بحثيػػة وبرنػػامج الأراضػػي قميمػػة الأمطػػار ) مػػف أجػػؿ رفػػع إنتاجيػػة المراعػػي 

ىنػػاؾ بػػرامج الطبيعيػػة وتطػػوير إدارتيػػا وتحسػػينيا لتسػػاىـ فػػي زيػػادة الأعػػلاؼ  والحػػد مػػف التصػػحر ( . وكػػذلؾ 
لبحوث إدارة المياه والبيئة بيدؼ استغلاؿ المصادر المائية المتاحة وأفضؿ نظـ الري واستخداـ تقنيات الحصاد 

 لمياه الأمطار . 

 ٍبكٍبً  : ا٘زغبهح الحوح ٦ا٘يهالخ الدَزلاٜخ

ػػػ إف الاتفاقيػػات ) كاتفاقيػػة التجػػارة الحػػرة تحمػػؿ الفرصػػة المناسػػبة لاسػػتيراد التقنيػػات الحديثػػة الرفيقػػة بالبيئػػة 
وبأسعار مناسبة ( إذا ما دفعت عنيػا الحػواجز الجمركيػة التػي تعيػؽ اسػتيرادىا وفتحػت أبػواب المنافسػة ضػمف 

عتمػػد عمػػى ىػػذه التقنيػػات لتسػػييؿ انتقػػاؿ تيػػار حركػػة انتقػػاؿ ىػػذه السػػمع . وكػػذلؾ تشػػجيع الصػػناعات التػػي ت
منتجاتيا عبػر السػوؽ تمتعيػا بمنافسػة  عاليػة بالنسػبة لتمػؾ السػمع أو المنتجػات التػي لا تعتمػد عمػى أسػاليب 

 الإدارة  البيئية . والتي لا تستخدـ التقنيات الرفيقة بالبيئة . 

انتيا وتوجيو التغيػرات التكنولوجيػة والمؤسسػية ػ إف الزراعة المستدامة : ىي إدارة قاعدة الموارد الطبيعية وصي
 بما يضمف تحقيؽ إشباع الحاجات البشرية للأجياؿ الحاضرة والمقبمة . 
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 ............ 314الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ صٍؾخ 

 : ٜب اَ٘ٝبك الدَزقلٚ في ا٘يهالخ ا٘مع٬٧خ ؟ لدبما ؟ .1ً

 ية .الجواب : السماد الطبيعي مف مصادره النباتية والحيوان

 : ىؿ يمكف اعتبار الزراعة العضوية منيجاً وقائياً لمشكلات البيئة ؟ وضح وجية نظرؾ ؟ 2س

الجواب :نعـ ، لأف الزراعة العضوية ليا إيجابيات مثؿ انخفاض تموث اليواء والتطور الايجابي لمتنوع 
 الحيوي . 

 أـ زيادة الإنتاج ( .  :  إلى أييما تعطى الأولوية ) صحة الإنساف والقضايا البيئية ،3س

الجواب : الأىمية لصحة الإنساف والقضايا البيئية مف أجؿ استمرارية الحياة بشػكؿ سػميـ عمػى كوكػب 
 الأرض . 
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 أ٦لاً: رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ ٘ٙٝشبه٬ك ا٘ص١بل٭خ ٦الحبعخ إ٘٭٣.       ٧ٜظ٧ق ا٘لهً:

 صب٠٭بً: كهاٍخ ؽب٘خ ا١٘شبغ ا٘ص١بل٫ في لزبٌفخ ا٘يهِبء .                         

 صب٘ضبً: ثمط الدجبكئ في ا٘زشو٬مبد ا٘ج٭ئ٭خ .                         

 ج٭ئ٫ ٘ٙٝشبه٬ك ا٘ص١بل٭خ ٦الحبعخ إ٘٭٣أ٦لاً: رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

ػ إف النمو الاقتصادي أدى إلى ظيور العديد مػف المشػاكؿ البيئػة ذات المنشػأ الصػناعي . إلا أف حركػة الػوعي 
البيئي والتطور   والأنظمة ودخوؿ متطمبات الحماية ضـ مواصػفات الجػودة والمعػايير العالميػة أدى إلػى بعػض 

والتقنيػػات التػػي تضػػمف التػػزاـ المنشػػآت التحسػػف فػػي التعامػػؿ مػػع القضػػايا البيئيػػة مػػف خػػلاؿ اسػػتخداـ الأدوات 
 الصناعية والتنموية الموافقة عمى إنشائيا . 

 أَِبٚ الدشبه٬ك ا٘ز٬٧ٝ١خ ؽَت كهاٍبد رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ : 

مشػػػػػػػاريع تتطمػػػػػػػب  مشاريع تتطمب تقييماً مبدئياً  مشاريع تتطمب دراسات شاممة
 تقييماً 

مصػػػػػفاة البتػػػػػروؿ ، محطػػػػػات تولػػػػػد الكيربػػػػػاء 
ة الحراريػػػة ، مكبػػػات النفايػػػات المشػػػعة بالطاقػػػ

الخطيػػػػػػػػرة ، مصػػػػػػػػنع الحديػػػػػػػػد ، الصػػػػػػػػناعات 
الكيميائيػػػة المتكاممػػػة ، مشػػػاريع بنػػػاء الطػػػرؽ 

 والمطارات والموانئ ، الفنادؽ الكبيرة 

المشػػػػػػاريع الزراعيػػػػػػة ، الصػػػػػػناعية ، 
الاسػػتخراجية ، صػػناعات إنتػػاج الطاقػػة 
، صناعة الزجاج ، الصناعات الغذائية 

 ، صناعة النسيج والجمد . 

 باقي الصناعات . 

 صب٠٭بً: كهاٍخ ؽب٘خ ا١٘شبغ ا٘ص١بل٫ في لزبٌفخ ا٘يهِبء 

نات وكانػت نػواة لمصػناعات التػي أخػذت ػ انتشرت  المصانع في الزرقاء وخاصة في منطقة السيؿ  في الخمسػي
 تمتد فيما بعد نتيجة لزيادة التجمعات السكنية حوؿ المراكز الصناعية . 

عامػؿ ) صػناعات  2999مؤسسة صػناعية يعمػؿ فييػا أكثػر مػف  2599تنتشر في الزرقاء أكثر مف  معمومة:
 استخراجية أو تحويمية أو يدوية ( . 

ىو جياز يستخدـ  لتحديد الموقع الفمكي في المنطقة التي  : ٫:إ٣٠ ع٥بى ا٘ز٧ِ٭ك ا٘مبلدGPSع٥بى 
 تقؼ بيا . 

 أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ تدبه٬ٟ ٦شوػ ا٘لهً الخبٌٜ : )ا٘ص١بلخ ٦ا٘ج٭ئخ (
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 ػ يمكنؾ تحديد الإحداثيات الفمكية لمموقع بمجرد أف تقؼ وتفتح الجياز حسب الإعدادات التي ترغب بيا .

 صب٘ضبً : ثمط الدجبكئ في ا٘زشو٬مبد ا٘ج٭ئ٭خ : 

ػ كمنا نعرؼ أف الأنشطة الصناعية : تموث البيئة وعناصرىا كالمػاء واليػواء والتربػة والغػلاؼ الجػوي مػف خػلاؿ 
الانبعاثات والمخمفات السائمة التي تنتج عنيا . ومف أكثر الغازات أىمية في موضوع تمػوث اليػواء : ىػو ثػاني 

نيا تبقى في الغلاؼ الغازي لفترة طويمة تصؿ إلػى أكسيد الكربوف وغاز الميثاف وغاز ثاني أكسيد النيتروجيف لأ 
عاماً حتى تتلاشى . لذا ركز الاتفاقيات البيئيػة العالميػة عمػى التخفيػؼ مػف الانبعاثػات بػدءاً مػف اتفاقيػة  129

ـ مػف 1997ـ في ريػودي جػانيرو ثػـ برتوكػوؿ كيوتػو الػذي تػـ الاتفػاؽ عميػو عػاـ 1992التغير المناخي عاـ 
ات الكربػػوف . ومػػف أىػػـ آليػػات تنفيػػذ كيوتػػو الإنتػػاج الأنظػػؼ والتعػػاوف الػػدولي بػػيف الػػدوؿ أجػػؿ تخفػػيض انبعاثػػ
 وتجارة الكربوف . 

% مف الكيرباء في العالـ يتـ توفرىا مػف الريػاح ولػو تػـ اسػتخداـ التطػور التكنولػوجي فػي طاقػة 1إف : معرفة
% عمػى الأقػؿ مػف حاجػة العػالـ الحاليػة 19عاماً ستكوف الرياح قادرة عمػى تزويػدنا ب  29الرياح فإنو في اؿ 

 مميوف طف .  1،999لمطاقة ، وىذا يقمؿ مف انبعاثات الغازات النفطية ب 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
         
 
 

 ثبٕ٘زبة............ 325الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ صٍؾخ 

 : أمٔو الأٍب٘٭ت الدقزٍٙخ لد١ك ا٘ز٧ٙس ا٘ص١بل٫ ؟  1ً

مف خلاؿ التشريعات والأنظمة ودخوؿ متطمبػات الحمايػة ضػمف مواصػفات الجػودة والمعػايير  الجواب :
 العالمية 

 : ما المقصود : 2س

 اتخاذ التغيرات الضرورية لمنع التموث أو تقميمو إلى أدنى حد ممكف .   الإنتاج الأنظؼ :  -1

مصطمح في عالـ التنمية والصناعة ، تقوـ فكرتو عمػى أنػو مػف يمػوث يجػب    المموث يدفع : -2
 يدفع لمحد مف التموث الذي يسببو مف أجؿ المحافظة عمى البيئة . 

 ىي اختيار الموقع المناسب لممنشآت . الموقعية :  -3

 دراسة مراحؿ المنتج وتتبعيا حتى وصولو لممستيمؾ .  دورة حياة المنتج :  -4
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 ٤ٗ أ٠ذ عيء ٜٟ إ٘وح الأهظ٭خ ؟؟؟؟ 

 ٤ٗ رزأصو بمب يحلس في أ٪ ٜٕبٞ آفو ل٩ٙ ٍؽؼ الأهض ؟؟؟؟؟               

:       أ٦لاً : ٧٥ٍٜٚ ا٘م٧لدخ ٦ٜؤشوار٥ب.       صب٠٭بً : الاٍزضٝبه في ا٘مبلم ٦ا٘ز٧١ق ٧ٜظ٧ق ا٘لهً
 الح٭٧٪ 

 . ٘ٓ في ـٗ ا٘م٧لدخ .         هاثمبً : ا٘زغبهح الحوح ٦ا٘ج٭ئخ صب٘ضب الخ٭به               

 أ٦لاً : ٧٥ٍٜٚ ا٘م٧لدخ ٦ٜؤشوار٥ب : 

ػ إف ما يحدث في العالـ اليوـ ىو نتيجة لعممية يمكف تتبعيا منذ مميوف سنة عنػدما ىػاجر الإنسػاف الأوؿ مػف 
أفريقيا إلى أوراسيا ، ولـ يكف ىناؾ وسائؿ اتصاؿ ما بيف الناس في القارات المختمفة حتػى ظيػور الاكتشػافات 

والقػػاطرات والسػػفف فػػي القػػرف التاسػػع عشػػر الأوروبيػػة فػػي القػػرف السػػادس عشػػر ، ثػػـ اختػػراع ا لػػة البخاريػػة 
 فتوسعت التجارة والتبادؿ الدولي . 

ػ ثـ عاد الركود مع الحربيف العالميتيف وبعد الحرب العالمية الثانية نيض العالـ مف جديد وتزايدت حركة السفر 
 وتطورت التجارة وغيرىا . 

 ا تية .ػ ما حجـ ىذا التطور ؟ أنو حجـ كبير يتضح مف خلاؿ الحقائؽ 

 ـ .1998ـ حتى 1959ػ تضاعؼ الاقتصاد العالـ ست مرات منذ عاـ 

 ـ ى.1998حتى 1959ضعفاً منذ عاـ  17ػ زادت الصادرات 

 ـ . 1998،  1979ضعفاً ما بيف عامي  15ػ زاد الاستثمار العالمي لمشركات متعددة الجنسيات 

 ولمة. إف الحقائؽ السابقة ىي مؤشرات ميمة لمدلالة عمى حركة الع 

 

 

أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ٜك ا٘شوػ ٘ٙلهً 
 اَ٘بكً ) ا٘ج٭ئخ ٦ا٘م٧لدخ (
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 صب٠٭بً : الاٍزضٝبه في ا٘مبلم ٦ا٘ز٧١ق الح٭٧٪ :  

ػ إف غابات العالـ مستودع ميـ لمتنوع الحيوي في العالـ إذ تعد موئلًا لنصؼ الأنواع عمػى الأرض وليػا الكثيػر 
 مف الفوائد كأىميتيا في التحكـ في الفيضانات وضبط المناخ .

 ً: ٤ٗ ٤ن٢ في أٜبٞ أٚ لا ؟ 

 الدولية . ػ إذف أصبحت التجارة حركة عالمية ذات تأثير عمى الموضوعات البيئية 

 ػ الجدوؿ ا تي نلاحظ مف ىـ المصدروف والمستوردوف الرئيسيوف لمنتجات الغابات في العالـ . 

الصػػػػػػادرات مػػػػػػف إجمػػػػػػالي  الدولة 
 صادرات العالـ 

 الواردات مف إجمالي واردات العالـ  الدولة

 16 الولايات المتحدة 18 كندا
 12 الياباف 13 الولايات المتحدة

 8 المممكة المتحدة 8 فنمندا
 7 إيطاليا  7 ألمانيا 

 

ما زاؿ الإنساف يعتمػد عمػى المػوارد الطبيعيػة المصػنعة ، وأصػبحت العولمػة قػوة دافعػة وراء الانفجػار  :معمومة
البيولػػوجي الحػػالي غيػػر المسػػبوؽ ، فالتجػػارة فػػي الأخشػػاب والمعػػادف وغيرىػػا تتزايػػد والكثيػػر مػػف منػػاطؽ التنػػوع 

 أصبحت ميددة بسبب الاستثمار الدولي المتزايد في استخراج الموارد .  الحيوي في العالـ

 : ىو الفقداف السريع لأنواع الكائنات الحية عمى سطح الأرض .الا٠ٍغبه ا٘ج٭٧٘٧ع٫

 ً: ٜب ل٧اٜٗ ا٘ز٧١ق الح٭٧٪ في الأهكٞ ؟ 

 التنوع في التضاريس والمناطؽ الحيوية . -1

 الموقع الجغرافي المتوسط بيف أقاليـ بيئية عالمية عدة . -2

 إف الأردف ممر لمطيور المياجرة . -3

 التنوع المناخي . -4

الشركات متعددة الجنسٌات : الشركات الصناعٌة التً تفتح لها فروع داخل الدولة تعرف معلومة :

 بالمصانع متعددة الفروع .

 . ول عدة بالمصانع متعددة الجنسٌاتبٌنما التً لها فروع فً د ـــ
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 التركيب الجيولوجي .  -5

ػادتثطارػاضطواردػواضطظاطقػاضطبغطغظػسيػاضطاضمػ:ػ

 روسيا : تندرا القطب الشمالي  )  امتياز البحث عف البتروؿ ( . -1

 الحارة ) التنقيب عف النحاس ( .الفمبيف : غابات المناطؽ  -2

بابوانيوغينيا : غابات مطيرة في المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأعشاب ، التعديف ، النحػاس ،  -3
 الذىب ، تنمية استخراج البتروؿ ( .

 كمبوديا :غابات المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الغابات ( . -4

 ديف ، النحاس والذىب ( .اندونيسيا :غابات المناطؽ الحارة ) مزارع ، تع -5

 نيوزيمندا : غابات المناطؽ المعتدلة ) امتياز تقطيع العابات (  -6

 منطقة البحر المتوسط : الغابات المعتدلة ) البنية الأساسية السياحية ( . -7

 ساحؿ العاج : غابات المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأخشاب ( . -8

 تقطيع الأخشاب ( .مدغشقر:   غابات المناطؽ الحارة ) امتياز  -9

 جميورية الكونغو : غابات المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأخشاب ( . -19

الكاميروف :.غابات مطيرة في المناطؽ المنخفضة ) امتياز تقطيػع الأخشػاب ، مشػروع خػط  -11
 أنابيب الغاز (.

 فضة  (.غابات مطيرة في المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأخشاب ، تعديف الذىب والجويانا:  -12

 سوريناـ : غابات مطيرة في المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأخشاب ، تعديف البوكسايت   -13

 غانا : غابات المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأخشاب ( . -14

 حوض الأمازوف : غابات المناطؽ الحارة ) امتياز تقطيع الأخشاب ( . -15

 الذىب  ( .بيرو : غابات المناطؽ الحارة ) امتياز تعديف  -16

 تشيمي : الغابات المطيرة المعتدلة ) امتياز الخشب الرقائقي والخشب وتعديف النحاس ( .  -17

 إكوادور : غابات المناطؽ الحارة ) امتياز البتروؿ (  . -18

 كولومبيا : غابات مطيرة في المناطؽ الحارة ) امتياز البتروؿ ( .  -19

 فضة والنحاس ومزارع . المكسيؾ : غابات المناطؽ الحارة تعديف الذىب وال -29

 بايا كاليفورنيا : بحيرة مياه دافئة مصنع الممح . -21

 الولايات المتحدة : تندرا القطب الشمالي تنمية استخراج البتروؿ .  -22

 كندا : تندرا القطب الشمالي تعديف النحاس .  -23

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
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 ا٘جشو٬خ ا٘ز٫ يمبه٥ٍب الإ٠َبٞ ٦رَجت الا٠ّواض ؟ ً: ٜب الأ٠شؽخ

 الأٍجبة الأٍبٍ٭خ ٘لا٠ّواض : 

 النمو السكاني . -1

 زيادة استيلاؾ الموارد . -2

 عدـ الاىتماـ بشؤوف البيئة .  -3

 الفقر .  -4

 أٍــــــــجبة أفو٨ ٘لا٠ّواض ٫٤٦ : 

 تدىور الموائؿ.   -6التموث .                                         -1
 الصيد غي القانوني الصيد التجاري . --7التغير المناخي .                                -2

 بيع الحيوانات الميددة بالانقراض .    -8فقداف الموائؿ .                                 -3

 الصيد الجائر للأسماؾ .  -9استخداـ نباتات نادرة لمزينة .                 -4

 إطلاؽ أنواع غريبة في البيئة .  -5

 : الخ٭بهاد ٘ٓ  في ـٗ ا٘م٧لدخ : 
ً
 صب٘ضبًُ

ػ
    

 

  1ثؽبِخ   ا٘زغبهح الحوح ٦ا٘ج٭ئخ :  هاثمبً :

ػ:ػلقد أصبحت التجارة العالمية بالحيوانات البرية مف الأعماؿ المزدىرة ونلاحظ ذلؾ في الجدوؿ ا تي  

 العدد الحيوانات 
 ألؼ 49 القردة

 مميوف 5-2 طيور حية
 مميوف 3 سلاحؼ

 مميوف 699 – 599 أسماؾ الزينة
 طف  2999_  1999 الشعب المرجانية الخاـ 

 مميوف  19- 9 نبات الأوركيدا
 التجارة العالمية بالحيوانات البرية                                      

  إن العولمة عملٌة شاملة للتحول المجتمعً بما فاً ذلاك النماو فاً التجاارة

والاساااتثمار والسااافر ، وشااابكات الكمبٌاااوتر والتلاااوث الاااذي ٌعبااار الحااادود 

 الدولٌة والتجارة والاستثمار العالمً . 
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ػ:1بطاشظػ

كبٌ نحزٚت انسفز ٔانخجبرة اثز فٙ حشجٛغ اسخغلال يٕارد انبٛئت. ٔكذنك فٙ َقلم ْلذِ انًلٕاد )سلٕاخ انخلبو يُٓلب 

حٕل انؼبنى. ٔكذنك سبْى فٙ َقم انخهٕد ػبز انحلذٔد انذٔنٛلت ٔكًلب سلبْى حخطلٕر  أخز إنٗأ يصُؼت( يٍ يكبٌ 

 انخلثثٛز إنلٗ أدٖانؼلبنى  يًلب  َحلبخأيٍ انًٕارد انطبٛؼٛت انًخخهفلت يلٍ  الإَسبٌانسفز ٔانخجبرة فٙ حهبٛت رغببث 

 ػهٗ انُظى انبٛئٛت.

ػ:2بطاشظػ

( ثنائي الفينيؿ متعػدد  PCBفي الزراعة ومركبات ) ( المستخدمة   DDTػ كشفت التجارب والأبحاث أف مادة ) 
الكمػػورة المسػػتخدـ فػػي الصػػناعة اكتشػػفت فػػي سمسػػمة غػػذاء الاسػػكيمو فػػي القطػػب الشػػمالي فػػي التػػوت والػػثمج 

 والأسماؾ والدببة القطبية . 

 ػ يمثؿ استنزاؼ الاوزوف تغيير المناخ وتموث البحار تيديدا لجميع الدوؿ.

 

 

 

 

  3بطاشظػ 

ػ تطورت فكرة العولمة بعػد الحػرب العالميػة الثانيػة مػف خػلاؿ مفاوضػات منظمػة التجػارة الحػرة حيػث قػادت إلػى 
 قات التجارة الحرة العالمية . سمسمة مف الاتفاقيات إزالة معو 

(  إلػػى فػػتح الأسػػواؽ الدوليػػة لمتجػػارة الحػػرة بػػدوف معيقػػات   GATTػػػ تيػػدؼ قػػوانيف منظمػػة التجػػارة الحػػرة ) 
 وحواجز وأف تكوف ليذه القوانيف أولويات . 

 

 

 

 لمػػتخمص مػػف الكموروفمػػور 1987: اتفاقيػػة تمنػػع إنتػػاج المػػواد المسػػتنزفة لػػلأزوف عػػاـ  ػػػ بروتوكػػوؿ مػػونتل
 ـ . 2919ـ وفي الدوؿ النامية بحموؿ عاـ 1996وكربوف في الدوؿ الصناعية عاـ 

( هو أحاد المبٌادات الزراعٌاة ، ومان المعاروف أن حركاة المبٌادات فاً البٌئاة تاأتً مان  ( DDT معرفة :

 متبقٌات المبٌدات التً تبقى على السطح بعد الاستعمال . 

تنتقل هذه مع الماء والهواء وتلتقطها الأنظمة الحٌوٌة فً البٌئة وقد تؤثر على الإنسان عندما ٌتغذى على 

ى الحٌاة البرٌة ، ثم إن طرق النقل والتخزٌن غٌر السلٌم والتسرب عند التوزٌع الغذاء الملوث ، أو تؤثر عل

 تساهم أٌضاً فً حركة المبٌدات فً البٌئة . 

 وقع الأردن على اتفاقٌات منها : معلومة :

اتفاقٌة التجارة الحرة الأردنٌة الأمرٌكٌة الثنائٌة ، تضمنت المبادئ البٌئٌة مثل : ) ضمان التنمٌة المستدامة 

، الحفاظ على مستوى عال من حماٌة البٌئة ، تفعٌل القوانٌن والتشرٌعات البٌئٌة الوطنٌة ، وذلك إٌماناً منه 

 (  بضرورة التكامل ما بٌن التجارة الحرة وحماٌة البٌئة
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ـ وقد  وقػع عمييػا الأردف 1973( عاـ : بالأحياء البرية الميددة بالانقراض )سايتسللإتجارػ الاتفاقية الدولية 
: أصػػدرت منظمػػة التجػػارة العالميػػة تقريػػراً خاصػػاً حػػوؿ  ـ وقبػػؿ بدايػػة مػػؤتمر سػػياتؿ1999فػػي أواخػػر عػػاـ ػػػ . 

العلاقػة بػيف التجػارة والبيئػة ، أشػػارت فيػو إلػى أف الحػواجز التجاريػة لا تسػػاىـ فػي حمايػة البيئػة وأف المشػػاكؿ 
 ا مف مصدرىا . البيئية يجب أف تتـ معالجتي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .............. 341الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ صٍؾخ 

: ٜٟ فلاٖ كهاٍزٓ لذنا ا٘لهً أمٔو الدٝبهٍبد ا٘جشو٬خ ا٘ز٫ أصود ل٩ٙ 1ً
 ا١٘فٛ ا٘ج٭ئ٭خ الدقزٍٙخ في ا٘مبلم ؟ 

الجواب : تطور حجـ الاستثمار ، ازدىار التجارة العالمية مف منتجات الغابات ، إلغاء التعرفة 
الجمركية ، الصيد غير القانوني ، الصيد التجاري ، الصيد الجائر ، للأسماؾ ، التطور 

 الصناعي . 

 : أذكر مؤتمرات العولمة والتي أثرت عمى البيئة ؟ 2س

والسفر ، زيادة حركة التجارة ، زيادة الاستثمار ، استخداـ ا لات الجواب: زيادة حركة التنقؿ 
 والتطور الصناعي السريع . 

س: كيؼ يمكف الحفاظ عمى مصادر المياه في كؿ مف قطاعي الزراعة والصناعة نتيجة ىذه 
 التغيرات ؟ 

 الجواب : مف خلاؿ : 

 وجود أنظمة وتشريعات تراعي ىذه القضية .

 دة .البحث عف مصادر جدي

استغلاؿ ىذا التطور والازدىار في تنمية محطات تنقية المياه وقياميا مف مصادرىا 
 المختمفة . 
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 صب٠٭بً : ٜؤشواد ا٘ز١ٝ٭خ.:      أ٦لاً ": ٜؤتدو اّ٘ٝخ ا٘مبلد٫ ا٘ضب٫٠ ٘لأهض.        ٧ٜظ٧ق ا٘لهً

 صب٘ضبً : ٜؤشواد ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ.               هاثمبً : ٧٥ٍٜٚ ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ.                      

 ماذا يحدث لو استمرت عممية البناء والتطوير في العالـ دوف وضع ضوابط ؟ 

 يمكننا تحسيف معيشة الناس والمحافظة عمى مواردنا الطبيعية في عالـ يشيد نمواً سكانياً ؟ كيؼ

 ٘لإعبثخ ل٩ٙ ٤ن٢ الأٍئٙخ ٠لهً الدؤتدواد ا٘مبلد٭خ ا٘ز٫ ا٠مّلد.

 ا٘مبلد٫ ا٦لا: ٜؤتدو اّ٘ٝخ 

ة : مػؤتمر القمػة الثػاني لػلأرض : جػاء مػؤتمر القمػة العػالمي لمتنميػ لّل ٜؤتدو في ع٤٧ب٠َـبرن -1
  ١ٜبٌك رزقؽ٩ الحل٦ك ( .المستدامة تحت شعار ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

حػػذر بعػػض الخبػػراء عػػف عواقػػب خطيػػرة تتيػػدد السػػكاف الفقػػراء فػػي منػػاطؽ معرضػػة لخطػػر ػػػ  
الجفاؼ وىو ما يمكػف أف يزيػد مػف صػعوبة التغمػب عمػى الجفػاؼ الػذي تتسػع رقعتػو يومػاً بعػد 

 آخر . 

تركػػز الاىتمػػاـ عمػػى مسػػألة الميػػاه فػػي قمػػة الأرض بجوىانسػػبرغ  إلػػى تحديػػد ىػػدؼ  يتعػػيف  ػػػ 
بموغو عالميا بشأف تعزيز الصحة العامة وىو ) خفػض أعػداد مػف لا يسػتطيعوف الوصػوؿ إلػى 

 ـ ( . 2915مياه الشرب النظيفة إلى النصؼ بحموؿ عاـ 

لبيئػػة والتقػػدـ الاجتمػػاعي أي الممفػػات التوفيػػؽ بػػيف متطمبػػات التنميػػة الاقتصػػادية وحمايػػة ا ػػػ
التي تـ تبنييا قبؿ عشر سنوات في  21الثلاثة لمتنمية المستديمة ، وتطبيؽ توصيات الأجندة 

 أ٦ٖ ِٝخ في ه٧٬ك٪ عب٠ير٦ . 

بمداً مشػاركاً فػي قمػة الأرض فػي جوىانسػبورع إلػى الاتفػاؽ عمػى الحفػاظ  189توصؿ ممثمو  ػ
 ـ . 2915ؾ إلى أعمى مستوى ليا بحموؿ عمى إعادة تنمية مخزوف الأسما

 

 ( :أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ٦شوػ ل٩ٙ ا٘لهً اَ٘بثك : ) ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ
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 صب٠٭بً :  ٜؤشواد ا٘ز١ٝ٭خ : 
تشير الإحصاءات إلى أف أمد الحياة المتوقع لمجنسيف في الأردف تزايد عبر الزمف فقد كػاف  : معمومة

سػنة  71.5ـ ووصػؿ إلػى 1994سنة عاـ  69ـ ،ثـ 1979سنة عاـ  62ـ ، 1961سنة عاـ 54
 ـ . 2994عاـ 
 

 صب٘ضب ً : ٜؤشواد ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ : 
 في المدف وكذلؾ المواد العالقة في اليواء في المدف . SO2نوعية اليواء : تركيز  -1

كمية المياه : كمية المياه المتجددة لكؿ شخص ، كمية المياه الواردة مف دولػة إلػى أخػرى لكػؿ  -2
 شخص .

الذائب فػي المػاء تركيػز الفوسػفات الأجسػاـ الصػمبة والمػواد العالقػة   O2نوعية المياه : تركيز  -3
 س الأملاح .الايصالية الكيربائية لقيا

الأنظمػػة البيئيػػة الأرضػػية :  مػػدى انجػػراؼ التربػػة بسػػبب النشػػاطات البشػػرية مسػػاحة الأراضػػي  -4
 المتأثرة بالنشاط البشري مقارنة بالمساحة الكمية . 

 التنوع الحيوي : نسبة الثديات الميددة بالانقراض نسبة الطيور الميددة بالانقراض .  -5

 ٘زؾّ٭٥ّب ؟  : ٜب أ٤لاي ا٘ز١ٝ٭خ ا٘ز٫  رَم٩ً

 حماية البيئة                   * أمد حياة طويمة . -6

 الحرية                       * التمتع بصحة جيدة  -7

 ضماف الحقوؽ .               * استثمار الموارد لحياة أفضؿ . -8

 الأماف                          * الحصوؿ عمى مستوى عاؿ مف التعميـ  -9

 احتراـ ا خريف .  -19

 هاثمبً : ٧٥ٍٜٚ ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ : 

 : ٔ٭ً رَب٤ٛ ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ في الحٍبؾ ل٩ٙ ا٘ز٧١ق الح٭٧٪ ؟ 1ً

الجواب : تعتبر حماية البيئة مف أىـ أىداؼ التنمية وعند الحديث عػف التنميػة المسػتدامة فػإف الحػديث يتعمػؽ 
ة اليػواء والأنظمػة البيئيػة الأرضػية والتنػوع أبضاً بالمحافظة عمى البيئة مف جميع جوانبيػا كالحػديث عػف نوعيػ

الحيوي وفي حاؿ سػعي التنميػة المسػتدامة لحمايػة البيئػة فػإف ذلػؾ سػيعكس عمػى حمايػة التنػوع الحيػوي عمػى 
 الكرة الأرضية . 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
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 لدبما ٥٠زٛ ثبلإكاهح في ؽ٭بر١ب ؟ ً : 

 أ٦لاً : ٜواؽٗ الإكاهح ا٘ج٭ئ٭خ : 

 صب٠٭بً اٍزقلاٚ ٠فٛ الدم٧ٜٙبد الجىواٌ٭خ في الإكاهح ا٘ج٭ئ٭خ : 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 ً: ٜب الإعواءاد الإكاهح ا٘ج٭ئ٭خ ؟ 

 تقميؿ الأضرار. -2الحماية والتخطيط.                            -1

 المراقبة.  -4تطوير القياس.                                 -3

 إعواءاد الإكاهح ا٘ج٭ئ٭خ ٘ٙٝشبه٬ك : 

و مف الضػروري تشػكيؿ خطػة ن‘المرحمة الأولى: مرحمة التخطيط ػ في مرحمة التخطيط المشاريع ؼ -1
 عمؿ إدارية بيئية لممشروع لمتأكد مف أف المصادر تستخدـ بأعمى كفاءة . 

 المرحمة الثانية : تتضمف تقميؿ الأضرار ) أي منع ا ثار السمبية ( . -2

المرحمة الثالثة : يتـ تحسػيف القياسػات ويتضػمف ذلػؾ تغييػر مواقػع لممشػاريع والطػرؽ وتكنولوجيػا  -3
التخمص مف النفايات ومتطمبات السلامة والسيطرة عمػى المموثػات والتػدوير وحمايػة  الإنتاج وطرؽ

 الموارد ومعالجة المياه وتحسيف نوعية المياه لممجتمعات . 

المرحمة الرابعة : المراقبة وتتضمف التقييـ لمنجاح أو الفشؿ لقياسات الإدارة البيئية ومف ثـ توجيػو  -4
 الخطة . 

 ً: ٜب ٌبئلح كهاٍخ رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ ٘مٝٙ٭خ ا٘زقؽ٭ػ ؟ 

 ػ  منع فقداف موارد البيئة .

ػ تقييـ الأثر البيئي مف الأدوات والتقنيات التي تتضمف التزاـ الصناعة مثلًا بشروط الحفاظ عمى البيئة  
 . 

 أٍئٙخ ٜك ا٘شوػ ٘ٙلهً ا٘ضبٜٟ ) الإكاهح ٦ا٘ج٭ئخ (  أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ
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 ػ إجراء عمميات التدقيؽ البيئي والحصوؿ عمى شيادة الأيزو الخاصة بنظاـ إدارة البيئة .  

ػ قامت جمعية البيئة الأردنية بتنفيذ مشروع إدارة النفايات الطبية لممراكز الصحية والمستشػفيات فػي    
 منطقة عماف الكبرى .

لمسػافات بعيػدة قػد يشػكؿ خطػراً لانتشػار  ػ إف أحد أسباب ظيور ىذا المشروع ىو : نقؿ ىذه النفايػات 
بعض الأمراض المعدية أو تمؾ التي تؤثر عمى المياه عف طريؽ شػبكة الصػرؼ الصػحي إف ىػذا العمػؿ 

 يشكؿ جزءاً مف عممية الإدارة البيئية . 

 : صب٠٭بً : اٍزقلاٚ ٠فٛ الدم٧ٜٙبد الجىواٌ٭خ في الإكاهح ا٘ج٭ئ٭خ

 زصؾو في الد١ؽّخ ؟ ً: أمٔو الخيراد الد١ٕٝخ لد١ك ا٘ 

 ػ  حفر آبار عميقة بعيداً عف التجمعات السكانية الحالية ، لتشجيع توزيع انتشار مناطؽ الري .

 ػ السيطرة عمى الرعي مف خلاؿ السماح بو في مناطؽ مختارة .   

 ػ  زراعة عابات في المناطؽ المسيطرة عمييا التي لا يمكف زراعتيا أو رعييا .

 زراعية بعيداً عف القرى .ػ تطوير مشاريع  

 ػ تشجيع أكبر عدد مف السكاف لمعودة إلى الصحراء  

 ػ تشجيع أكبر عدد مف السكاف لمعودة إلى الصحراء . 

 ػ تقديـ تقنيات حديثة في الزراعة لرفع أو زيادة الا نتاج في الأراضي الموجودة .   

 ؟ ٜب شو٦غ الحص٧ٖ ل٩ٙ ٤ن٢ ا٘ش٥بكح ؟   ً: ٜب الدّص٧ك ثبٮ٬ي٦

 الجواب :  شيادة خاصة تمنح في حاؿ الالتزاـ بالشروط العالمية . 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

ػ

ػ

 ً: ٜب أ٧٠اق ا١ٍ٘ب٬بد ؟ 

 الجواب  : ثلاثة أنواع : ) الصمبة والخطرة والطبية ( . 

ظفاغـاتػػأ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ٜك ا٘شوػ ٘ٙلهً ا٘زبٍـك : ) إكاهح اٖ
ػاضصضبظػ(ػ
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 ػ تعد النفايات الطبية :  أخطر أنواع النفايات . 

 :  تيدد البيئة والصحة العامة بأخطار محدقة وذلؾ في المدف الكبيرة ، منيا والصغيرة .النفايات الصمبة 

 بقايا الطعاـ المطروحة مف المنازؿ وتكوف في العادة رطبة وغير جافة . :ػػػػػاضقطــــاطظػ

 ً   :     أمٔو الدشٕٗ ا٘ج٭ئ٭خ ٦ا٘صؾ٭خ لدٕجبد ا١ٍ٘ب٬بد ؟ 

 السوائؿ الواضحة مف المكب وتعرؼ بمياه النض .  -1

تمػػوث اليػػواء : مػػف أخطػػر ىػػذه الغػػازات فػػي تمػػؾ المواقػػع غػػاز الميثػػاف حيػػث يسػػبب أمػػراض الجيػػاز  -2
 فسي إلى جانب تأثيره عمى طبقة الأزوف . التن

 المواد المتطايرة في الموقع والضجيج . -3

 الحشرات والقوارض ) يمكف أف تياجـ البيوت والمحلات والبنية التحتية ( .  -4

:  تنشػػأ النفايػػات عمومػػاً فػػي المػػدف والتجمعػػات نتيجػػة النشػػاطات الإنسػػانية وتنػػوع مصػػادر معرفػػة 
 بير إلا أنو يمكف حصر أىـ أنواعيا ومصادرىا . +النفايات المختمفة بشكؿ ك

 ؟    ً:    أمٔو  أ٧٠اق ا١ٍ٘ب٬بد

 نفايات الشوارع والساحات  نفايات طبية  نفايات صناعية نفايات تجارية  نفايات منزلية 
نفايػػػػػات محطػػػػػات  نفايات اليدـ والبناء

معالجػػػػػػػػػة ميػػػػػػػػػاه 
 المجاري

نفايػػػات ورش صػػػيانة 
 المركبػػػػات والمركبػػػػات

 الميجورة

 النفايات المشعة  النفايات الزراعية

 

ػػػػػ النفايػػات التػػي لا يمكػػف تصػػريفيا فػػي مكػػاف النفايػػات العاديػػة ىػػي النفايػػات الخطػػرة ذات الخصػػائص الخطػػرة ) تحتػػاج 
 أساليب خاصة لمعالجتيا ( فيي سامة قابمة للاشتعاؿ مضرة بالبيئة . 

 ػػػ نفايات المستشفيات والعيادات تعد مف النفايات الخطرة لأنيا تشتمؿ عمى نفايات فييا أمراض معدية . 

.............................................................. 

 الد٧اك اّ٘بثٙخ ٘ٙزل٬٦و : 

واستيلاؾ الغرض الأساسي منيا ، لذلؾ أف  ػػ مواد ما تزاؿ محتفظة بخصائص فيزيائية وكيميائية مناسبة بعد استخداميا
 يعاد تصنيعيا إلى منتجات جديدة صالحة للاستعماؿ . 

 ً:  أمٔو الديا٬ب الاِزصبك٬خ ٘لإكاهح الدزٕبٜٙخ ١ٍٙ٘ب٬بد ا٘صٙجخ ؟ 
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 الدموٌخ  ٦ا٥ٍ٘ٛ ....................

 : أمٔو الديا٬ب الاِزصبك٬خ لإكاهح الدزٕبٜٙخ ١ٍٙ٘ب٬بد ا٘صٙجخ ؟ 1ً

 الحصوؿ عمى منتجات ذات قيمة مادية يمكف تداوليا في السوؽ . - أ

عادة تصنيعيا  - ب  توفير فرص عمؿ حديده لمعامميف في جميع المواد المدورة ، ومعالجتيا وتسويقيا وا 

 التقميؿ مف استنزاؼ الموارد الطبيعية والخامات . - ت

 حدود . إمكانية تأميف منتجات رخيصة  لتكوف بمتناوؿ المستيمؾ ذي الدخؿ الم - ث

 : ٧ِٝٙ٘ك الجىوافي أ٤ٝ٭خ ٔجيرح في افز٭به ٧ِٜك ٜٕت ا١ٍ٘ب٬بد ، ٌَو م٘ٓ ؟ 2ً

تعود أىمية اختيار الموقع الجغرافي في اختيار موقع مكب النفايات لارتباطو بعدة عوامؿ منيا موقعو الجواب : 
( وموقعػػو بالنسػػبة لاتجػػاه بالنسػػبة لمتجمعػػات السػػكنية وموقعػػو بالنسػػبة لمصػػادر الميػػاه ) الجوفيػػة والسػػطحية 
 .  الرياح السائدة في تمؾ المنطقة وموقعو بالنسبة لمصادر إنتاج النفايات وكمفة النقؿ

 : رزٝ٭ي لٝٙ٭خ رل٬٦و ا١ٍ٘ب٬بد ا٘صٙجخ ثملك ٜٟ الايجبث٭بد ، أمٔو٤ب ؟ 3ً

عػػادة تصػػنيعيا فػػي ضػػوء محدوديػػة المػػوار   الجػػواب :  مكانيػػة الػػتخمص مػػف الفضػػلات والاسػػتفادة منيػػا وا  د وا 
 الاستفادة منيا في الحصوؿ عمى مصادر طاقة إضافية . 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 

المزاٌا 
الاقتصادٌة 

 المتكاملةللإدارة 
 للنفاٌات الصلبة 

الحصول على 
منتجات ذات قٌمة 
مادٌة ٌمكن تداولها 
 فً السوق 

الاقلال من 
استنزاف 
الموارد 
الطبٌعٌة 
 والخامات 

إمكانٌة تأمٌن منتجات 
رخٌصة لتكون فً متناول 

 المستعلك ذي الدخل المحدود 

توفر فرص عمل 
جدٌدة للعاملٌن 

فً جمع 
الموادالمدورة 
ومعالجتها 

وتسوٌقها وإعادة 
 نٌعها تص
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حماية الطبيعة ؟ مف :  ما المقصود بكممة الطبيعة ، أييما أفضؿ الحماية أـ العلاج ؟ لماذا  حمب٬خ ا٘ؽج٭مخ
 يموث يدفع ، ما رأيؾ بيذه الطريقة لموقاية ؟ 

ـ أعيػػدت الحيػػاة إلػػى واحػػة الأزرؽ بعػػد أ، قامػػت الجمعيػػة الممكيػػة لحمايػػة الطبيعػػة بمشػػروع 1993ػػػ فػػي عػػاـ 
ة إعادة تأىيؿ واحة الأزرؽ بالتعاوف مع مؤسسات وطنية لتكامؿ العمؿ بينيا ) الجمعية الممكية لحماية الطبيعػ

لإدارة المحمية والتنػوع الحيػوي كمؤشػر لصػحة المنطقػة ، وزارة الميػاه والػري لإدارة الميػاه ومعرفػة كميػة الميػاه 
المناسبة لمضػخ أو توقيػؼ الضػخ إذا لػزـ الأمػر ، مركػز البحػوث المائيػة فػي الجامعػة الأردنيػة لإعػداد دراسػات 

لمزارعيف  عمى الزراعة وخاصة النباتات التػي لاسػتيمؾ طويمة الأمد عمى ا بار الجوفية وزارة الزراعة لتشجيع ا
كمية كبيرة مف المياه . والمؤسسة العامة لحماية البيئة كممثؿ لاتفاقيػة رامسػار ولإعػداد إرشػادات لتقيػيـ الأثػر 

 البيئي لممشاريع المختمفة .

 ً: ٜب أ٤ــــلاي إ٠شبء المحٝ٭بد ؟ 

دارتيا .المحافظة عمى الموارد الطبيعية والثقافية ل -1  مموقع وا 

 تطوير الاستخداـ المستداـ للأنظمة والموائؿ البيئية . -2

 تنمية الوعي العاـ حوؿ أىمية قيمة الموارد الحية والطبيعية في الأردف .  -3

 ً: ٜب أٌٍ ا٘ز١ٝ٭خ الدَزلاٜخ ؟ 

 التمكيف                                                                                 -1

 الإنصاؼ والعدؿ . -2

 المشاركة الشعبية . -3

 التعاوف .  -4

 ً: أمٔو الدشبه٬ك الاِزصبك٬خ  الدلهح ٘ٙلفٗ ٦ا٘ز٫ لا رزمبهض ٦ٜزؽٙجبد ا٘ج٭ئخ ؟ 
 إنتاج المواد الغذائية . -1

 ة بلا أي تدخؿ كيماوي .زراعة الأعشاب العضوي -2

 صناعة الحمي والفضة التي تنقؿ صورة الحياة النباتية والحيوانية . -3

 المخيمات السياحية ومراكز السياحة والتسوؽ والتدريب . -4

 ٧اء في الأهكٞ : ٜواِجخ ٧٠ل٭خ الذ 

 مشروع شبكة مراقبة نوعية اليواء : 

 الابتسامة لغة لا تحتاج إلى ترجمة

 أ٦هاَ لٝٗ ٦ؽٗ أٍئٙخ ٜك ا٘شوػ ٘ٙلهً ا٘مبشو ) حمب٬خ ا٘ج٭ئخ في الأهكٞ ( 
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 وييدؼ إلى :  21ىو أحد برامج الأجندة  مراقبة نوعية اليواء في الأردف :

ػػػػ تقيػػػيـ الالتػػػزاـ  بالمواصػػػفات القياسػػػية لنوعيػػػة اليػػػواء المحػػػيط ومراقبػػػة أنمػػػاط التمػػػوث الموجػػػودة  
 واتجاىاتيا ، معرفة أعمى نسبة تموث في مناطؽ المشروع . 

 ػ معرفة مصادر المموثات . 

 ركيز المموثات . ػ مقارنتيا بالمواصفات القياسية والنسب العادية لت

 ػ وضع قاعدة معمومات حوؿ نوعية اليواء في الأردف .

ػػ   مف مياـ قسـ مراقبة اليواء فػي وزارة البيئػة الرقابػة المسػتمرة عمػى مسػتوى مموثػات اليػواء الغازيػة    
فػػي المنػػاطؽ السػػكنية والصػػناعية والتجاريػػة وجوانػػب الطػػرؽ ومحطػػات التنقيػػة ومكبػػات النفايػػات ومتابعػػة 

 تنفيذ الاتفاقيات المتعمقة بحماية اليواء . 

 

  

 ً : ٜب ا٘ملاِخ ثين اٍّ٘و ٦رل٧٤ه الد٧اهك ؟ 

:    يؤدي الفقر إلػى انعكاسػات كبيػرة عمػى المسػتوى الاقتصػادي والاجتمػاعي والتعميمػي لممجتمػع ممػا الجواب 
يؤدي إلى تدىور الموارد ، فالسعي لمتخمص مف الفقر يكوف عمػى حسػاب اسػتنزاؼ المػوارد  واسػتغلاليا بشػكؿ 

 سيء . 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

 

 

 أ٦لاً :  الحبعخ ٘زّ٭٭ٛ اٮصبه ا٘ج٭ئ٭خ :

 صب٠٭بً : ٜب ا٘م٧اٜٗ ا٘ج٭ئ٭خ ٦لربلاد الا٤زٝبٚ ا٘ج٭ئ٫ في ا٘زّ٭٭ٛ :

 صب٘ضبً : ؼوَ رّ٭٭ٛ اٮصبه ا٘ج٭ئ٭خ :

 هاثمبً : رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ في اّ٘ب٧٠ٞ الأهك٫٠ .

تشمؿ مموثات اليواء : الجسيمات العالقة ، ثاني أكسيد الكبريت ، أوؿ أكسيد الكربوف ، ثاني أكسيد 
 النيتروجيف والرصاص . 

 ؽٗ الأٍئٙخ ٦ا٘شوػ ٘ٙلهً الحبك٪ لشو ) رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ (  أ٦هاَ لٝٗ ٜك
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 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

تعد السدود والحواجز الاصطناعية وسائؿ لمحماية مف الفيضاف إف ىذه التكنولوجيا ليسػت :             معرفة 
نما قديمة ، فقد عمؿ الإنساف عمى حفظ المياه وجمعيا   منذ القدـ لتمبية احتياجاتو . جديدة وا 

 ً: ٜب الدّصــــــــــ٧ك الأصو ا٘ج٭ئ٫ ؟

الجواب : مجموعة نشاطات تقوـ بيا المؤسسػة البيئيػة ، لتحديػد التػأثيرات المحتممػة مػف تنفيػذ مشػروع تنمػوي 
 وتحميميا لتحديد خطوات عممية لتفادييا أو التخفيؼ منيا . 

 ٘ج٭ئ٫ ؟ ً: أمٔو أ٤لاي كهاٍبد رّ٭٭ٛ الأصو ا

 لدراسة ا ثار المباشرة وغير المباشرة لقياـ أي مشروع .   الجواب : 

 ً: ٜب للاِخ اٮصبه ا٘ج٭ئ٭خ الاِزصبك٬خ في رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ ؟ 

تعتبػػر ا ثػػار البيئيػػة الاقتصػػادية مػػف أىػػـ مجػػالات الاىتمػػاـ فػػي تقيػػيـ الأثػػر البيئػػي لارتباطيػػا    الجػػواب :   
اءات استعمالاتيا وعلاقتيا باستعمالات الأراضي لتشكيؿ مرتكز رئيس في تقييـ الأثر البيئػي بأسعار الطاقة وكف

 . 

 ً: ٜب للاِخ رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ في اٍزمٝبلاد الأهاظ٫ ٦إكاهر٥ب ؟ 

 : التغيرات التي تطرأ عمى استخدامات الأراضي تؤثر بشكؿ مباشر عمى تقييـ الأثر البيئي .  الجػػػواب  

JJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJ      ا٠ز٩٥ شوػ ا٧٘ؽــــــــــلح  ـــــــ      JJJJJJJJJJ  

 JJJJJJJJJJJJ   الدموٌخ ٦ا٥ٍ٘ٛ ............ أٍئٙخ ا٧٘ؽلح ا٘واثمخ ــــ 

 الخبصخ الدٍب٤٭ٛ اٮر٭خ ............... زٓ: ٦ظؼ ثٙى1ً

تحمػػؿ بقايػػا الكائنػػات الحيػػة النباتيػػة والحيوانيػػة التػػي لوقػػود الاحفػػوري :  ىػػو المػػادة المكونػػة مػػف ا -1
 عاشت منذ ملاييف السنيف .

ثقب الأزوف : مصطمح يقصد بو التآكؿ الذي أصاب طبقة الأزوف نتيجة ازدياد التموث في الغػلاؼ  -2
 الجوي .

مػف  الزراعة الكثيفة : الزراعة التػي تعتمػد عمػى الأيػدي العاممػة الكثيػرة وعمػى زراعػة الأرض بػأكثر -3
 محصوؿ عمى مدار السنة مما يؤدي إلى إجياد الأرض . 
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الزراعة العضػوية : نظػاـ يعتمػد عمػى إدارة النظػاـ البيئػي بػدلًا مػف المػدخلات الزراعيػة الخارجيػة ،  -4
إنيا نظاـ دراسة التأثيرات البيئية والاجتماعية المحتممة مف خلاؿ وقػؼ اسػتخداـ المػدخلات مثػؿ : 

يدات والعقاقير البيطرية والبذور والسلالات المحورة وراثياً والمػواد الحافظػة الأسمدة الصناعية والمب
والمػػواد المضػػافة ، وتحػػؿ مكانيػػا أسػػاليب إدارة تتفػػؽ وخصػػائص كػػؿ موقػػع وتحػػافظ عمػػى خصػػوبة 

 التربة طويمة الأجؿ وتزيدىا وتمنع ا فات والأمراض . 

اظ عمػى بيئػة نظيفػة خاليػة مػف المموثػات الزراعة المستدامة :  ىي الزراعة التػي تيػدؼ إلػى الحفػ -5
الكيماوية ومنتجاتيا صحية خالية مف بقايا المبيػدات وتحػافظ عمػى التربػة وتسػمح بتجػددىا وتأخػذ 

 بعيف الاعتبار الموارد المائية كما تعتمد عمى السماد العضوي . 

عػػػاف التسػػػونامي : أمػػػواج بحريػػػة ضػػػخمة مصػػػاحبة لحػػػدوث اليػػػزات الأرضػػػية والبػػػراكيف فػػػي قي -6
 المسطحات المائية . 

 التيفوف : إعصار استوائي يسمى عندما يتكوف فوؽ المحيط اليادي الغربي .  -7

 السايكموف : إعصار استوائي يسمى عندما يتكوف فوؽ  خميج البنغاؿ والمحيط اليندي الشمالي  -8

 ود . التموث لا يعرؼ حدوداً :  مصطمح لمدلالة عمى انتقاؿ التموث مف منطقة لأخرى دوف حد -9

الكارثة :  حدث طبيعػي أو بفعػؿ بشػري يػؤثر سػمباً عمػى الحيػاة والممكيػات وأوضػاع السػكاف  -19
 والصناعات والأنشطة البشرية . 

 الخطر : التغيرات غي المتوقعة في الطبيعة وتشكؿ تيديداً للإنساف .  -11

 دة . الشركات متعددة الجنسيات : الشركات الصناعية التي تفتح ليا فروعاً في دوؿ متعد -12

العولمػػة : مصػػطمح يقصػػد بػػو تحػػوؿ العػػالـ إلػػى قريػػة صػػغيرة تبعػػو تطػػور فػػي حركػػة النقػػؿ  -13
 والتجارة وتبادؿ السمع وانتقاؿ رأس الماؿ المادي ورأس الماؿ البشري . 

الزراعة بالحرؽ :  مف الوسائؿ القديمة المتبعة في حرؽ بقايػا النباتػات لزيػادة الإنتػاج فػي  -14
 الفترة القادمة . 

 ٜٟ فلاٖ كهاٍزٓ ٘ملاِخ الإ٠َبٞ ثب٘ج٭ئخ أعت لٝب ٬أر٫ : : 2ً

يظيػػر تػػأثير الإنسػػاف عمػػى البيئػػة بطػػريقتيف ىمػػا التوافػػؽ والتغيػػر المنػػاخي أذكػػر العوامػػؿ التػػي رافقػػت  - أ
 عممية التأثير عمى البيئة في مرحمة التوافؽ مع البيئة .

 التطور في مجاؿ الطاقة والتطور في مجاؿ الطب والعقاقير .  الجواب :

 وضح المؤتمرات الثلاثة الرئيسية بالنسبة لعلاقة الإنساف بالبيئة . - ب

 المجددات البيئية ػػػ   الموارد البيئية ػػػػ  الأخطار البيئية . الجواب :  

ثب٘ز٧١ق الح٭٧٪ : ّ٘ل رمٙٝذ   ٜٟ فلاٖ كهاٍزٓ لذن٢ ا٧٘ؽلح ٍٜب٤٭ٛ ٦ِ٭ٛ رزمُٙ 3ً
 ٦أٞ أ٠شؽخ الإ٠َبٞ رؤصو ل٩ٙ ا٘ز٧١ق الح٭٧٪ في ا٘ج٭ئخ .
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صػػنؼ القػػيـ ا تيػػة إلػػى قػػيـ اسػػتعماؿ مباشػػر وقػػيـ اسػػتعماؿ غيػػر مباشػػر فيمػػا يتعمػػؽ بػػالتنوع  - أ
 الحيوي وأخرى غير استعماليو .

 لاحظ * القيـ المباشرة مردودىا مادي يصب في اقتصاد البمد مباشرة .
  المباشػػرة : تخػػتص بسػػلامة النظػػاـ البيئػػي ووظائفػػو ولا تظيػػر عمػػى المسػػتوى الاقتصػػادي القػػيـ غيػػر

 مباشرة . 

) جمػع الغػذاء لكسػب العػيش ، منتجػات المحيطػات ، حمايػة المنحػدرات ، الحصػاد المػائي ، الحمايػة 
، مػػف الفيضػػانات ، خػػدمات التمقػػيح ، الأسػػمدة العضػػوية ، المػػواد الصػػيدلانية ، منتجػػات الأخشػػاب 

 انقراض الأنواع ، الموائؿ المختمفة للأنواع ( . 
 . هرت ٤ن٢ اّ٘٭ٛ ؽَت كهعخ رمبٜٗ الإ٠َبٞ ٜم٥ب 

 جمع الغذاء، منتجات المحيطات ،   منتجات الأخشاب . مباشر :  
الحصاد المائي ، الحماية مػف الفيضػانات ، خػدمات التمقػيح ، الأسػمدة العضػوية ،     الغير مباشر :
 ، الموائؿ المختمفة للأنواع . حماية المنحدرات  انقراض الأنواع

 أمٔو ل٧اٜٗ ا٘ز٧١ق الح٭٧٪ في الأهكٞ . - ة

التنوع في التضاريس ، الموقع الجغرافي المتوسط ى، التركيب الجبولوجي ، منطقػة الجواب :    
 ممر لمطيور المياجرة . 

أمٔو أٜضٙخ رجين رأصير الإ٠َبٞ ل٩ٙ ا٘ج٭ئخ فبصخ ٌ٭ٝب ٬زمُٙ ثب٘ز٧١ق الح٭ـ٧٪ ٦ٜـ٧اهك  - ط
 ا٘ىبثبد . 

 القطع ، حرؽ الغابات ، التعديف في التعديف في العابات ، الرعي الجائر الصيد .الجواب :    
 : مف خلاؿ دراستؾ لموضوع الزراعة والبيئة أجب عما يأتي : 4س
 اجمة عف النظاـ الزراعي المستداـ .بيف جوانب التطوير الن - أ

 استدامة الإنتاج الزراعي .  -1
 الحفاظ عمى المياه والحياة البرية . -2
 تحسيف نوعية الحياة لممزارعيف . -3
 زيادة تنوع المحاصيؿ .  -4

 تحسف المظير الطبيعي لسطح الأرض . -5

 الاستخداـ الأفضؿ لمموارد . -6

 الكفاءة العالية في التسويؽ . -7

في أ٪ أعياء ا٘مبلم رؽ٧هد ٧ٍَ الد١زغبد ا٘مع٬٧خ ؟ ) ٜب ا٘م٧اٜٗ ا٘ز٫  أصـود في ٤ـنا  - ة
 ا٘ز٧ى٬ك   
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الجواب :  في الدوؿ المتقدمة بسػبب زيػادة المعرفػة والاىتمػاـ بالجانػب البيئػي والصػحي والمسػتوى الاقتصػادي 
 المرتفع . 

 ٤ن٢ ا٘ؽوَ ٌ٭ٝبأمٔو ثمط أ٠فٝخ ا٘و٪ ا٘ز٫ اٍزقل٥ٜب الإ٠َبٞ لبر ا٘يٜٟ ٦ِ٭ٛ  - ط
 ٬زمُٙ ثب٘ج٭ئبد الد١بٍجخ لذب ٜٟ فلاٖ ث٭بٞ اَ٘جت في رّ٭٭ٝٓ .  

 جمع مياه الأمطار . -1

 جمع المياه في آبار . -2

 جمع المياه في شبكة قنوات .  -3

 جمع مياه الأمطار مف خلاؿ حفر قنوات . -4

 ا٘ؽوَ الحل٬ضخ في الحصبك الدبئ٫ . -5

 : ٜٟ فلاٖ كهاٍزٓ لد٧ظ٧ق رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ : 5ً

 ؟ٜب الدّص٧ك ثزّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ ؟  أمٔو ٜواؽ٣ٙ  - أ

بعرؼ تقييـ الأثر البيئي عمى أنػو تحميػؿ مػنظـ لرثػار البيئيػة لمشػروع مػا لتقميػؿ ا ثػار السػمبية 
خطػػيط والتشػػريعات وتشػػجيع المؤشػػرات الإيجابيػػة وبعػػد تقيػػيـ ا ثػػار البيئيػػة جػػزءاً ميمػػاً مػػف الت

والسياسات والبرامج البيئية ويتـ تقييمو مف خلاؿ مجموعػة إجػراءات تتمثػؿ فػي مرحمػة التخطػيط 
 ومرحمة منع ا ثار السمبية ومرحمة تحسيف القياسات والمرحمة الأخيرة مرحمة المراقبة . 

 أمٔو أٜضٙخ ل٩ٙ الدشبه٬ك ا٘ز٫ تحزبط ٘لهاٍخ رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫؟  - ة

 الصناعات البتر وكيماويات ومكبات النفايات ، الطرؽ ، المشاريع الصناعية . الجواب :         

 . أمٔو ل١بصو ا٘ج٭ئخ ا٘ز٫ ٬زٛ كهاٍخ رأصير٤ب في لٝٙ٭بد رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫ ٘ٙٝشو٦ق -ج           

 ا ثار البيئية التي يجب أخذىا بعيف الاعتبار عند إقامة مشروع ما تتضمف : الجواب : 
 ا ثار البيئية الطبيعية . -1

 ا ثار البيئية الاجتماعية . -2

 ا ثار البيئية الحمالية . -3

 ا ثار البيئية الاقتصادية . -4

 ٜب ا٘م٧اٜٗ الجىواٌ٭خ ا٧٘اعت أفن٤ب في الالزجبه ل١ل تحل٬ل ٧ِٜك ٜٕت ا١ٍ٘ب٬بد ؟ -ػ           

 :  مصادر المياه ، مناخ الموقع ، طبوغرافية الموقع .الجواب 
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  . ثين ؼوَ رّ٭٭ٛ الأصو ا٘ج٭ئ٫-ؿ            

 : الطريقة المباشرة ،  مصفوفة سفير  الجواب 
 : ٜٟ فلاٖ كهاٍزٓ لد٧ظ٧ق ا٘ص١بلخ ٦ا٘ج٭ئخ .6ً

 ؟ ـ ٜب اٍ٘وَ ثين ا٘ل٦ٖ ا١٘بٜ٭خ ٦الدزّلٜخ ثب١َ٘جخ لاٍزمٝبلاد الأهاظ٫
الجواب : يطير التبايف بػيف الػدوؿ المتقدمػة والناميػة مػف حيػث الاسػتعمالات الأراضػي ، حيػث يظيػر 
التخطيط والدراسة العممية والتكنولوجيا وأخػذ الجانػب البيئػي بعػيف الاعتبػار فػي الػدوؿ المتقدمػة بينمػا 

 تتجاىؿ معظـ الدوؿ النامية النقاط السابقة . 
 ح ٔ٭٧ر٧ ؟ ـ ٜب اٮصبه الاِزصبك٬خ لدمب٤ل

مف أىـ الجوانػب التػي ركػزت عمييػا معاىػدة كيوتػو ، الحػد مػف ظػاىرة الاحتبػاس الحػراري   الجواب : 
وانبعػػاث الغػػازات ممػػا يػػنعكس ذلػػؾ عمػػى الػػدوؿ الصػػناعية التػػي صػػادقت عمػػى المعاىػػدة بػػدفع تكػػاليؼ 

 إضافية عمى صناعتيا لمحد مف ىذه الانبعاثات . 
 ه ا٘ز٧٘٧١ٕع٭ب في اّ٘عب٬ب ا٘ج٭ئ٭خ أعت لٝب ٬أر٫ : : ٜٟ فلاٖ ٜب كهٍز٣ لٟ ك7٦ً 
 ما الدور الذي ساىمت بو التكنولوجيا في حدوث الأخطار البيئية الأتية :  - أ

الضػػباب الػػدخاني ، الانفجػػار فػػي المصػػانع والتفجيػػرات الناجمػػة عػػف الحػػروب المػػدمرة ، أخطػػار 
 ؟  النقؿ عمى الطرؽ البرية ، السفف ، الطائرات ، طائرات النفط

رغـ سعي التكنولوجيا لتوفير الحياة الأفضؿ للإنسػاف إلا أنيػا أىممػت الجانػب البيئػي وتمثػؿ الجواب : 
فػػي زيػػادة عػػدد المصػػانع وتصػػنيع الأسػػمحة العسػػكرية المػػدمرة والمموثػػات الناجمػػة مػػف وسػػائط النقػػؿ 

 وتسربات النفط . 
ء اَ٘ـل٦ك ، ث١ـبء ّ٘ل ٍب٤ٝذ ا٘ز٧٘٧١ٕع٭ب في حمب٬خ ا٘ج٭ئخ ٜـٟ الأفؽـبه ٜضـٗ ث١ـب - ب

ــ٧اعي اصػػطناعية لمحمايػػة مػػف الفبضػػاف ، يقويػػة المبػػاني ضػػد الزلػػزاؿ ، تػػوفير المعمومػػات  ؽ
 بواسطة الأقمار الصناعية عف أخطار الكوارث ، والتنبؤ بالخطر ، أذكر أمثمة أخرى ؟ 

 الجواب :ىذه المجموعة مف الجوانب الإيجابية لدور التكنولوجيا في حماية البيئة .

 ؟ لدبما رزجب٬ٟ كهعبد ا٘زأصو ثبلخؽو ا٘ج٭ئ٫ ٜٟ ٜٕبٞ إلى آفو في ا٘مبلم  -ط

 الجواب : لأف الأخطار لا تتواجد في كؿ مناطؽ العالـ بالمستوى نفسو . 

 أمٔو ا٘م٧اٜٗ ا٘ز٫ رَبلل ل٩ٙ ا٘زصل٪ ٘ٙقؽو .-ػ            

 الجواب : المستوى العممي والتقني والاقتصادي لمدولة . 
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ٌَو : في ؽبٖ ؽل٦س الذياد الأهظ٭خ ١٬صؼ ا١٘بً ثب٘ن٤بة إلى الججبٖ أ٦ الأهاظ٫     -٤ـ        
 ا٘لافٙ٭خ ثم٭لح لٟ الججبٖ ؟ 

 الجواب : للابتعاد  عف خطر الانييارات الأرضية التي تصاحب اليزات الأرضية . 

٦الاٍزضٝبه و ثمط الدؤشواد ا٘لا٘خ ل٩ٙ ؽؤخ ا٘م٧لدخ في المجبٖ ا٘ز٧٘٧١ٕع٫ ٦ا٘زغبهح أمٔ -ؿ
 ا٘مبلد٫ ، ٦اَ٘٭بؽخ ٦اٍَ٘و .

رؽ٧ه ٦ا٠زشبه ٦ٍبئٗ الارصبٖ ٦رجبكٖ اَ٘ٙك ٦ا٠زشبه ا٘شؤبد ٜزملكح الج١َـ٭بد الجواب :  
 ٦ؽو٬خ  ؽؤخ اٍَ٘و ٦ا٘ز١ّٗ ٦ر٧ٌو ٦ٍبئٗ الد٧اصلاد . 

ػاظتكتػالأدئضظػصاطضظػ((((((((((((((((((((((((((((

   

 

 


